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ΣΤΟΝ ΒΙΟ ΤΩΝ ΟΣΙΩΝ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ: 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΙΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ

Το 1984 ο Νίκος Σβορώνος σε διάλεξή του παρουσίασε τη «Σημασία της 
ίδρυσης του Αγίου Όρους για την ανάπτυξη του ελλαδικού χώρου». Με την 
πρώτη έκδοση της διάλεξης, οι θέσεις του ιστορικού έτυχαν θερμοτάτης υπο
δοχής από το σύνολο των μοναχών του Άθωνος, προκάλεσαν συζητήσεις, 
υποθέσεις, επιστημονικές αναζητήσεις. Έδωσαν, επίσης, το έναυσμα για την 
εκπόνηση μελέτης για τους -θεωρούμενους ως ιδρυτές της μονής του Μεγάλου 
Σπηλαίου- θεσσαλονικείς οσίους Συμεών και Θεόδωρο, «πρώτους κατοικήτο- 
ρες του Άθω και της Πανελλάδος πολιούχους», μελέτη που σχεδόν αμέσως εκ- 
δόθηκε, όπως και αυτή του Σβορώνου αυτοτελώς, στην τότε νέα εκδοτική σει
ρά «Αγιορειτικά Τετράδια» των εκδόσεων Πανσέληνος, με έδρα τις Καρυές 
του Αγίου Όρους1.

Στο κείμενό του ο Ν. Σβορώνος με τρόπο απλό, όπως είναι λογικό, μιας 
και απευθύνεται στο ευρύ κοινό, καταπιάνεται και με τις απαρχές του μοναχι
σμού στο Ορος, στην πριν από τον άγιο Αθανάσιο εποχή και βεβαίως αφιερώ
νει αρκετά στη δράση του αγίου Ευθυμίου του Νέου. Ουσιαστικά υιοθετεί και 
παρουσιάζει τα πορίσματα της σχετικής έρευνας για τον άγιο Ευθύμιο, τα ο
ποία είχε εκδώσει σε άρθρο αλλά και στην εισαγωγή της έκδοσης των εγγρά
φων του Πρωτάτου, δέκα χρόνια πρωτύτερα, η Διονυσία Παπαχρυσάνθου2.

1. Ν. Σβορώνος, Η σημασία της ίδρυσης του Αγίου Όρους για την ανάπτυξη του ελλαδικού 
χώρου, Δελτίο της Εταιρείας Σπουδών Νεοελληνικού Πολιτισμού και Γενικής Παιδείας 6 (1984), 
17-47 και αυτοτελώς: 77 σημασία τής ίδρυσης τοϋ Αγιον ’Όρους για την άνάπτυξη τοϋ ελλαδικού 
χώρου (!Αγιορειτικά Τετράδια 5), Αγιον Όρος 1987, όπου και παραπέμπω- Η. Αναγνωςτακης - 
Ιερομόναχος Ιουστίνος, Οί Θεσσαλονικείς όσιοι Συμεών καί Θεόδωρος, πρώτοι κατοικήτορες τοϋ 
’Άθω καί τής «Πανελλάδος πολιούχοι» (Αγιορειτικά Τετράδια 4), Αγιον Όρος 1985.

2. Denise Papachryssanthou, La Vie de saint Euthyme le Jeune et la métropole de Thessa- 
lonique à la fin du IXe et au début du Xe siècle, REB 32 (1974), 225-245' Actes du Prôtaton (Archi
ves de T Athos VII), έκδ. Denise Papachryssanthou, Παρίσι 1975, του οποίου το πρώτο μέρος, Le 
monachisme Athonite: ses origines, son organisation, 1-174, μεταφράσθηκε στα ελληνικά σε έκδο
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Όπως, μάλιστα, είχε επισημάνει η Παπαχρυσάνθου, ο συγγραφέας του Βίου 
Ευθυμίου ενδιαφέρεται να προβάλλει τον άγιο μέσα από τα στάδια της δρά
σης του τοποθετώντας τα στον ιστορικό χρόνο. Τα αναφερόμενα στον Βίο γε
γονότα σχεδόν ποτέ δεν παρουσιάζουν αναντιστοιχίες ή αντιφάσεις, όταν δια
σταυρώνονται. Πρόκειται, αναμφισβήτητα, για έναν από τους καλύτερους 
βίους αγίων των βυζαντινών χρόνων, κυρίως για την περίοδο της δεύτερης ει- 
κονομαχίας και το δεύτερο μισό του 9ου αιώνα3. Σύμφωνα, λοιπόν, με τις χρο
νολογήσεις της δράσης του αγίου Ευθυμίου, τις οποίες η Παπαχρυσάνθου 
υπολόγισε με βάση τον Βίο του, στο διάστημα 863-870 ο Ευθύμιος πραγματο
ποιεί τις δύο μεγαλύτερης διάρκειας παραμονές του στον Άθω, τη δεύτερη και 
την τρίτη. Για την τρίτη του παραμονή, κατά τα έτη 865-866, ο βιογράφος μάς 
παρέχει περισσότερες και πιο συγκεκριμένες πληροφορίες4.

Τη φορά αυτή, λέει ο Βίος, ο Ευθύμιος συναντάται με τον Ιωάννη Κολοβό 
και τον Συμεώνα, τους οποίους συμβουλεύεται: Ιωάννη τω Κολοβω καί Συ
μεών ονμβονλοις άποχρησάμενος, άνδράσιν άγίοις καί τής άνω Σιών έπάξιον 
καί το πολίτευμα κεκτημένοις καί το φρόνημα5. Η Παπαχρυσάνθου θεωρεί ότι 
ο Κολοβός και ο Συμεών ήσαν ήδη ολοκληρωμένοι ασκητές, ζούσαν σε μικρές 
αναχωρητικές, κοινοβιακές ομάδες και καθένας είχε τους οικείους μαθητές. 
Δεν πρέπει, όμως, να συμπεράνει κανείς ότι οι κοινοβιακές αυτές κοινότητες 
συγκροτούσαν μοναστήρια. Ο Ευθύμιος, λοιπόν, παρουσιάζεται να συμβου
λεύεται τον Ιωάννη Κολοβό και τον Συμεώνα, όταν στη συνεχή πνευματική 
αναζήτηση και περιπλάνησή του θέλησε να αλλάξει ακόμη μια φορά τρόπο 
ζωής6. Σε σύσκεψή τους οι τρεις ασκητές αποφάσισαν να αφήσουν τους μαθη
τές τους στο Όρος και να αποσυρθούν στη νήσον τών Νέων, πιθανότατα τον 
Άγιο Ευστράτιο. Μια αραβική επιδρομή θα τους αναγκάσει να επιστρέφουν 
γρήγορα στο Όρος, όπου και θα λάβουν μια τελευταία κοινή απόφαση: να 
εγκαταλείπουν για ένα διάστημα τον Άθω και να ζητήσουν καταφύγιο σε

ση βελτιωμένη και επαυξημένη, βλ. Διονυσία Παπαχρυςανθου, Ό ’Αθωνικός μοναχωμός. Αρχές 
καί οργάνωση, Αθήνα 1992, στην οποία και παραπέμπω.

3. L. Petit, Vie et office de saint Euthyme le Jeune, Revue de l’Orient Chrétien 8 (1903), 168- 
205 και αυτοτελώς: Vie et office de saint Euthyme le Jeune, Παρίσι 1904, όπου και παραπέμπω (στο 
εξής Βίος Ευθυμίου)· Papachryssanthou, La Vie, 226.

4. Papachryssanthou, La Vie, 241-242· η Ιδια, Ό 'Αθωνικόςμοναχισμός, 93 κ.ε. Ο άγιος Ευ
θύμιος γεννήθηκε στη Γαλατία το 823/4, παντρεύτηκε το 840 την Ευφροσύνη, το 843 εκάρη μονα
χός στον Όλυμπο της Βιθυνίας και από το 859 μέχρι το 898 που πέθανε στη νήσο Ιερά, κοντά στη 
Θεσσαλονίκη, κυριολεκτικά μπαινόβγαινε στο Αγιον Όρος.

5. Βίος Ευθυμίου, 34.28-29.
6. Παπαχρυςανθου, Ό 'Αθωνικόςμοναχισμός, 110.
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ασφαλέστερα μέρη: 'Έκαστος αυτών εν τφ άρεσθέντι τόπω τους οικείους μα- 
θητάς άναβιβάζουσι. καί Ιωάννης μεν ό μακάριος τοις Σιόηροκαυσίοις λεγο- 
μένοις προσοικίζεται, Συμεών ό’ ό θαυμάσιος τη Έλλάδι διαπορθμεύεται, Ευ
θύμιος δ’ ό ιερός καί ήμέτερος έν τοΐς Βραστάμοις λεγομένοις τόποις τούς εαυ
τού μετατίθησι7. Είναι ενδιαφέροντα όσα αναφέρει σχετικά με το απόσπασμα 
αυτό η Παπαχρυσάνθου: η ήδη χαλαρή ένωσή τους έληξε από αυτή τη στιγμή, 
δηλαδή το 866/7. Ο καθένας πήρε τους δικούς του μαθητές και διάλεξε το 
μέρος που αυτός νόμιζε καταλληλότερο. Ο Ευθύμιος πήγε στα Βραστάμου και 
αργότερα ίδρυσε μονή στις Περιστερές, έξω από τη Θεσσαλονίκη. Ο Κολοβός 
δεν απομακρύνθηκε τόσο πολύ, καθώς εγκατέστησε τη δική του ομάδα στα 
Σιδηροκαύσια. Μόνο ο Συμεών οδήγησε τους μαθητές του στην Ελλάδα και 
είναι η τελευταία φορά που ακούμε γι’ αυτόν και ασφαλώς η τελευταία είδη
ση που ο βιογράφος του Ευθυμίου είχε γι’ αυτόν8. Συγκρατούμε την, από κάθε 
άποψη, πολύ σημαντική χρονολογία του 9ου αι., το 866/7, οπότε η Παπα
χρυσάνθου τοποθετεί την αναχώρηση των ασκητών από το Αγιον Όρος.

Ο Σβορώνος, στηριζόμενος ακριβώς στο σημείο αυτό του Βίου Ευθυμίου 
και θέλοντας να προβάλει την πρώιμη ακτινοβολία της αθωνικής πολιτείας 
στη νότια Ελλάδα και τη σημασία της ίδρυσης του Αγίου Όρους στην ανάπτυ
ξη του ελλαδικού χώρου, προχωρεί ακόμη παραπέρα. Και ναι μεν είναι η τε
λευταία φορά που ο Βίος Ευθυμίου αναφέρεται στον «θαυμάσιο Συμεώνα που 
στην Ελλάδα διαπορθμεύεται», όμως ο Σβορώνος μας διαβεβαιώνει για τη 
δράση του εκεί. Χωρίς να γίνεται αναλυτικότερος και χωρίς να προσκομίζει 
αποδεικτικά στοιχεία αναφέρει επί λέξει: «Γιά τόν Συμεώνα ξέρομε δτι ίδρυσε 
πολλά μοναστήρια στήν κυρίως Ελλάδα»9. Βέβαια, δεν ξέρομε απολύτως τί
ποτε, αλλά είναι λογικό να υποθέσομε, όπως κάνει ο Σβορώνος, ότι ο Συμεών, 
σημαντικότατη μορφή του ασκητισμού στο Όρος, δεν μπορούσε, όπως ακρι
βώς και οι άλλοι δύο, Ευθύμιος και Ιωάννης Κολοβός, παρά να αποδυθεί σε 
ιεραποστολικό και αναδιοργανωτικό έργο της θρησκευτικής ζωής στον ελ- 
λαδικό χώρο10. Όταν, μάλιστα, αμέσως μετά ο Σβορώνος αναφέρεται στη δρά
ση μοναχών και στην ίδρυση μονών και εκκλησιών στη νότια Ελλάδα κατά τον

7. Βίος Ενθυμίου, 37.
8. Παπαχρυςανθου,'Ο 'Αθωνικόςμοναχισμός, 111.
9. Σβορώνος, Ή σημασία, 16. Ο Σβορώνος λανθασμένα θεωρεί τον Συμεώνα και τον Ιωάννη 

Κολοβό μαθητές του οσίου Ευθυμίου. Πρόκειται, βεβαίως, για συντρόφους και συνασκητές του, 
βλ. Παπαχρυςανθου, Ό 'Αθωνικόςμοναχισμός, 108 κ.ε.

10. Τούτο ακριβώς υποστηρίξαμε και τοποθετήσαμε μέσα στο ιεραποστολικό κλίμα του 860- 
870, συνδυαστικά με την ιεραποστολική δράση των Κυρίλλου και Μεθοδίου, βλ. Αναγνωςγακης - 
Ιουστίνος, Οί Θεσσαλονικεϊς όσιοι, 49-54.
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9ο και 10ο αι., κυρίως στην Αχχικοβοιωχία και χην Πελοπόννησο, δημιουργεί 
χην ενχύπωση όχι πολλά ιδρύμαχα σχα χέλη χου 9ου αι. μπορούν να σχεχι- 
σθούν με χον μυσχηριώδη Συμεώνα που, μεχά χο 866/7, rfj Έλλάόι όιαπορθμεν- 
εται. Για χην ισχορία χης έρευνας αξίζει να αναφερθεί, όχι η θέση αυχή χου 
Σβορώνου πυροδόχησε σχους μονασχικοΰς κύκλους χου Αγίου Όρους, σχη δε- 
καεχία χου ’80, χην αναζήχηση ναών, μονών ή μονασχικών κένχρων που θα 
μπορούσαν να έχουν ιδρυθεί ή να σχεχίζονχαι με χην ομάδα χου Συμεώνος. 
Πρωχαρχική μέριμνα υπήρξε η χαύχισή χου με κάποιον ιδρυχή μονής σχον 
νοχιοελλαδικό χώρο. Ο μόνος, δε, περιώνυμος αγιορείχης και εκ Θεσσαλονίκης 
ασκηχής, φερόμενος ως ιδρυχής μονής σχη νόχια Ελλάδα με χο όνομα Συμεών 
είναι ο όσιος Συμεών, που με χον αδελφό χου Θεόδωρο θεωρούνχαι ιδρυχές 
χου μοναχισμού χου Μεγάλου Σπηλαίου. Όμως, χα υπάρχονχα Προσκυνηχά- 
ρια για χο Μέγα Σπήλαιο χο απέχρεπαν, καθώς αναφέρονχαν σε χρόνια σχε
δόν μυθικά χου χρισχιανισμού, σχην εποχή χου Μεγάλου Κωνσχανχίνου.

Σε πρόχαση που μου έγινε, για χην εκπόνηση σχεχικής μελέχης", ανχαπο- 
κρίθηκα θεχικά. Πρώχη επιδίωξή μας υπήρξε ο έλεγχος χης πληροφόρησης 
που μας παρείχαν χα διάφορα κείμενα, ένχυπα ή χειρόγραφα (συναξάρια, κχη- 
χορικά, προσκυνηχάρια), σχεχικά με χην ίδρυση χης μονής χου Μεγάλου Σπη
λαίου Καλαβρύχων από χον Συμεώνα και χον Θεόδωρο, μεχά χην κάθοδό χους 
από χο Άγιον Όρος σχην Πελοπόννησο και χη συνάνχησή χους με χην Κόρη- 
Ευφροσύνη που είχε βρει εικόνα χης Παναγίας σχο Μέγα Σπήλαιο. Ανακαλύ- 
πχαμε όχι μια αρκεχά μακρά παράδοση, από χα μέσα χου 17ου αι., είχε κυριο- 
λεκχικά παραχαράξει χον αρχικό Βίο χων οσίων, χου οποίου δυσχυχώς κανέ
να παλαιό κείμενο δεν έχει διασωθεί. Με χην έκδοση, μάλισχα, χου Κ. Οικονό
μου11 12, χο 1840, η δράση χων οσίων χρονολογήθηκε σχον 4ο αι. και επισφραγί

11. Το 1984, ευρισκόμενος σε αποστολή του EIE για την καταγραφή εγγράφων σε μονές του 
Όρους, ο ιερομόναχος Ιουστίνος μου εξέθεσε τις αναζητήσεις του και τους σχετικούς προβλημα
τισμούς του. Είχε την υποψία ότι, καθώς ο Συμεών, σύμφωνα με τον Βίο Ενθυμίου, δραστηριο
ποιείται στην Ελλάδα μετά το 866/7, κάποιοι ναοί στην περιοχή της Βοιωτίας θα μπορούσαν να έ
χουν ιδρυθεί ακριβώς τους χρόνους της εκεί παρουσίας του, τότε που και ο Σβορώνος θεωρεί ότι 
ο Συμεών «ίδρυσε πολλά μοναστήρια στην κυρίως Ελλάδα»: ο ναός του Γρηγορίου του Θεολόγου 
το 871-872, ο ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου της Σκριπούς το 873-874. Αν και υιοθετήσαμε τις 
θέσεις αυτές (όπως και διάφορες άλλες, π.χ. για τον ναό του Πρωτάτου), βλ. Αναγνωγγακης - 
Ιουςτινος, Οι Θεσσαλονικεΐς δσιοι, 46-47, 58, που αξιοποιούν αναλυτικότερα τη γενική θέση του 
Σβορώνου, Ή σημασία, 24-25, όμως πιστεύω ότι αποτελούν απλές υποθέσεις και ελάχιστα αντέ
χουν στην κριτική, παρά τις πιθανές χρονολογικές συμπτώσεις.

12. Κ. Οικονομος, Κτιτορικόν η Προσκννητήριον τής ιερός καί βασιλικής μονής τοϋ Μεγά
λου Σπηλαίου, Αθήνα 1840.
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στηκε με πλαστογραφήσεις στην Ακολουθία τους, κατά τρόπο που προκάλεσε 
θυελλώδεις αντιδράσεις13. Πάντως, ήταν αυτή η έκδοση-εκδοχή που έγινε τελι
κά αποδεκτή από την πλειοψηφία των πιστών και μεγάλο μέρος της επιστημο
νικής κοινότητας, η δε παλαιότερη έντυπη παράφραση του Βίου σε δημώδη 
γλώσσα από τον Αργυρό Βερναρδή, έκδοση Βενετίας 1706, αντιμετωπίστηκε 
πάντα, λόγω γλώσσης, σαφήνειας και απλότητος, ως αφελές κείμενο ανάξιο 
λόγου14.

Με τη δική μας μελέτη και με αυτήν του Κώστα Αάππα για τα Προσκυ- 
νητάρια της μονής του Μεγάλου Σπηλαίου, μελέτες ανεξάρτητης έρευνας αλ
λά που εκδόθηκαν σχεδόν ταυτοχρόνως, η παράφραση του Βερναρδή επανε- 
κτιμήθηκε και θεωρήθηκε ως η μόνη πηγή άξια λόγου15. Πρόκειται για το μόνο 
διαθέσιμο, πλέον, κείμενο που αν και στηρίζεται σε ήδη επεξεργασμένη και 
συνοπτική μορφή του αρχικού Βίου, στα 1509/10, από τους ρακένδυτες μονα
χούς Ησαΐα και Σωφρόνιο, δείχνει να σέβεται την πηγή του και επί πλέον, και 
το σημαντικότερο, δηλώνονται τα σημεία όπου συντομεύεται και απλουστεύε- 
ται το αρχικό κείμενο ή παραλείπεται κάτι. Η πληροφορία για παλαιότερο λό
γιο κείμενο είναι σαφέστατη όταν, σε δύο παραδόσεις Προσκυνηταρίων, δη
λώνεται ότι οι δύο μοναχοί στηρίχθηκαν σε βίον ελληνικόν ή βιβλιάριου πρότε- 
ρον συγγεγραμένον, δηλαδή πριν από το 1509/1016. Καθώς δε, ο Βίος αναφέ

13. Το θέμα της παραχάραξης του Βίου και των Κανόνων εξαντλεί στην εμπεριστατωμένη 
μελέτη του ο Κ. Λαππας, Τα Προσκυνητάρια της μονής του Μεγάλου Σπηλαίου Καλαβρύτων, 
Μεσαιωνικά και Νέα Ελληνικά 1 (1984), 80-125.

14. Σύναξις κανόνων τινών εγκωμιαστικών τής ύπεραγίας Θεοτόκου, τής έν τφ Μεγάλψ 
Σπηλαίψ τοϋ έν Πελοποννήσφ όρους του καλούμενου Χελμού, καί των όσιων πατέρων, Συμεών, 
καί Θεοδώρου, τών κτητόρων, καί άρχηγών τής έν τφ Σπηλαίψ παλαιάς μονής, καί τής όσιας 
Ευφροσύνης, τής ενρούοης την θείαν εικόνα..., έκδ. Α. Βερναρδης, Βενετία 1706. Επανέκδοση, 
μόνο του Βίου, βλ. Αναγνωςγακης - Ιουστίνος, Οι Θεσοαλονικεΐς όσιοι, 73-113 (όπου και παρα
πέμπω, στο εξής Βίος Συμεών καί Θεοδώρου) και για τις άλλες επανεκδόσεις, 67 αρ. 4.

15. Ααππας, Προσκυνητάρια, 80-125' Αναγνωςτακης - Ιουστίνος, Οί Θεσοαλονικεΐς όσιοι, 
όπου και η σχετική βιβλιογραφία.

16. Παρθενιος Πελοποννηςιος, Προσκυνητάριον τοϋ Μεγάλου Σπηλαίου, ήτοι Περι
γραφή τής ίεράς, καί βασιλικής μονής, τής σεβάσμιας, καί θαυματουργόν είκόνος τής ύπεραγίας 
Θεοτόκον τής παρά τοϋ άποστόλου Λουκά ίστορηθείσης..., Βενετία 1765,28-29· Βίος Συμεών καί 
Θεοδώρου, 111-112 στ. 993-997. Για τη χρονολόγηση και τις πρώιμες παραφράσεις του Βίου, βλ. 
Λαππας, Τα Προσκυνητάρια, 81-94, όπου στις σελίδες 89-94 περιγράφεται το χειρόγραφο προ- 
σκυνητάρι ανωνύμου, του 1765 (σωζόμενο σήμερα στο Αρχείο Οικονόμου στο Κέντρο Ερεύνης 
του Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού της Ακαδημίας Αθηνών), που εμείς αποδίδαμε στον Παρ
θένιο, ακολουθώντας τον Κ. Οικονόμου, βλ. Αναγνωγγακης - Ιουστίνος, Οί Θεσοαλονικεΐς όσιοι, 
23-32, και ειδικά, 31 και προσθήκη, 68.
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ρει ότι στα χρόνια τοϋ νυν βασιλεύοντος Ανδρονίκου, το σπήλαιο μετεσκευά- 
σθη και έγινε μοναστήρι και η νεοϊδρυθείσα μονή καλλωπίσθηκε με νέα οικο
δομήματα17, κατά πάσα πιθανότητα την ίδια εποχή «μετεσκευάσθη» και μια 
εντόπια παράδοση και κατασκευάσθηκε το -σε λόγια γλώσσα, πάντως όχι δη
μώδες, εξ ου και ελληνικό- κείμενο αυτό. Θεωρήσαμε, ότι δεν πρέπει να απο
κλεισθεί το ενδεχόμενο τότε να αντιγράφηκε και να μετασκευάσθηκε κατά το 
πρότυπο του σπηλαίου σε μοναστήρι και κάποιο παλαιότερο κείμενο, στο ο
ποίο προστέθηκαν προφορικές παραδόσεις, τα περί της εικόνας της Ευφροσύ
νης αλλά και τα σχετικά με την ίδρυση της μονής με τις δωρεές του Ανδρονί
κου Β'. Κατά συνέπεια, ο Βίος, ο ελληνικάς, του οποίου πιστή μορφή διασώζει 
η παράφραση Βερναρδή και τον οποίο αναφέρουν τα Προσκυνητάρια, είναι 
έργο του Μου αι. και τοποθετεί τη δράση των οσίων στα χρόνια της εικονομα- 
χίας. Για εικονομαχία και Ανδρόνικο κάνει λόγο, επίσης, και η συνοδεύουσα 
την παράφραση Ακολουθία, με Κανόνα προς τιμήν των οσίων από τον Παύλο 
Κορίνθιο, υμνογράφο μάλλον του πρώτου μισού του Μου αιώνα18.

Ενθαρρυνόμενοι, λοιπόν, από τα νέα αυτά δεδομένα που μας πιστοποιού
σαν ότι ήδη στον 13ο-Μο αι. οι όσιοι θεωρούνταν σημαντικοί ασκητές των ει- 
κονομαχικών χρόνων, επιχειρήσαμε την ανάγνωση του Βίου με βάση τα γεγο
νότα της δεύτερης εικονομαχίας. Κύρια επιδίωξή μας υπήρξε η διασταύρωση 
των πληροφοριών του Βίου των οσίων, η υποστήριξη και η ανάδειξή τους με 
βάση τον Βίο Ευθυμίου και τις χρονολογήσεις της Παπαχρυσάνθου. Το αποτέ
λεσμα μας είχε εντυπωσιάσει αλλά, θα έλεγα σήμερα, μας είχε παγιδεύσει η 
γοητεία των συμπτώσεων σε τέτοιο βαθμό, ώστε να επαναλάβω και πάλι αυτό 
που αναφέρω συχνά, ότι η ομοιότητα και η αληθοφάνεια αποτελούν τους κύ
ριους εχθρούς του ιστορικού.

Επιχειρώντας, σήμερα, νέα κριτική ανάγνωση τόσο του Βίου των οσίων 
όσο και της μελέτης μας, πρέπει να ομολογήσω ότι εγώ προσωπικά συμφωνώ 
με το πνεύμα της πρώτης εκείνης εργασίας αλλά όχι με το γράμμα. Και εξηγού
μαι. Στον χώρο των υποθέσεων ακόμη και μια λογική και στέρεη υπόθεση πα
ραμένει πάντα υπόθεση, καθώς ποτέ δεν μπορεί να υποκαταστήσει το τεκμή

17. Βίος Συμεών καί Θεόδωρόν, 109 στ. 928-940: Χάριτιμέν ουν τής Θεοτόκου καί τώνρηθέ- 
ντων άγιων καί το Ιερόν τούτο Σπήλαιον μετεσκευάσθη καί έγεινε μοναοτήριον καί εκαλλωπίοθη 
με καλύτερα οικοδομήματα διά μέσον τής εύσεβείας καί γενναιότητος τον νυν βασιλεύοντος Αν
δρονίκου, ώς καθώς καί εις τούς όσιους εκείνους προαπεκαλύφθη σχεδόν τριακοσίους χρόνους 
τό πρότερον ή καί περισσοτέρους. Καί δαα άξιοθέατα έργα άνηγέρθηααν είς τό άγιον τούτο Σπή- 
λαιον έγειναν άπό τούς βασιλείς των Ρωμαίων κατά τούς χρόνους τής βασιλείας των.

18. Ααππας, Προσκυνητάρια, 83, 109-113· Αναγνωςτακης - Ιουστίνος, Οί Θεσσαλονικεΐς 
όσιοι, 23-32.
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ριο. Πολλές φορές, βέβαια, τα τεκμήρια είναι κατασκευασμένα και παραδίδο- 
νται διαστρεβλωμένα ή ελλιπή, ο δε έλεγχός τους έχει ανάγκη υποθέσεων και 
ερμηνειών. Αλλοτε, πάλι, και αυτές οι προφορικές ή γραπτές παραδόσεις και 
τα θρυλούμενα, ακόμη και όταν είναι αδύνατον να υποστηριχθούν από τεκμή
ρια, μπορεί να διασώζουν έναν πυρήνα αλήθειας. Ο έλεγχος, λοιπόν, της πιθα
νής διαπλοκής θρυλούμενων μεταγενέστερων παραδόσεων με παλαιότερες, εκ 
πρώτης όψεως άσχετες πηγές και αβέβαια τεκμήρια, αποτελεί το πιο δύσκολο 
έργο για τον ιστορικό που, μελετώντας δυσχρονολόγητα γεγονότα και μάλιστα 
των «σκοτεινών χρόνων» του πελοποννησιακού χώρου, προτείνει λύσεις και 
τα τοποθετεί στον ιστορικό χρόνο19. Όσο κι αν πλήθος άλλων στοιχείων βοη
θούν σε χρονολογήσεις και ταυτίσεις προσώπων και γεγονότων, ο υποθετικός 
χαρακτήρας τους πρωτεύει. Πόσο μάλλον, όταν έχει επιχειρηθεί να τοποθετη
θούν στον ιστορικό χρόνο της δεύτερης εικονομαχίας ακόμη και οι παραμι
κρές αναφερόμενες μετακινήσεις των οσίων, οι τοπικές παραδόσεις και οι πι
θανότατα μεταγενέστερες προσθήκες και επικαιροποιήσεις.

Έτσι, σε αντίθεση με την πρώτη μελέτη, τη φορά αυτή θεωρώ ότι απαιτεί
ται να ελεγχθεί πρώτιστα με ιστορικά τεκμήρια (χρυσόβουλλα, έγγραφα κ.λπ.)

παλαιολόγεια διαδικασία της κατασκευής του έργου. Διαδικασία που, ξεκι
νώντας από μια εντόπια παράδοση για οσίους της εποχής της εικονομαχίας, 
ουσιαστικά κατασκευάζει έναν Βίο. Στα πρόσωπα των οσίων και στην εποχή 
της εικονομαχίας προβάλλονται (εξάλλου δεν πρέπει να υπήρχε γι’ αυτούς πιο 
συγκεκριμένη πληροφόρηση) η πολιτική και θρησκευτική γεωγραφία των πα- 
λαιολόγειων χρόνων στην ελληνική χερσόνησο και στον Μορέα του τέλους του 
13ου και των αρχών του Μου αι., επί Ανδρονίκου Β'.

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΥΘΟΠΛΑΣΙΑΣ

Σύμφωνα με τα παραπάνω, και έχοντας ως κεκτημένο ότι ο Βίος των οσί
ων, ο ελληνικός, αποτελεί έργο της εποχής του Ανδρονίκου Β', μπορούμε πλέ
ον να προχωρήσομε στον εντοπισμό άλλων ιστορικών και φιλολογικών-αγιο- 
λογικών τεκμηρίων που φωτίζουν τόσο την παλαιολόγεια αυτή κατασκευή, 
δηλαδή το πολιτικό, θρησκευτικό και ειδικά αγιολογικό κλίμα που τη γέννησε,

19. Για τις μεταγενέστερες ενστάσεις μου, όσον αφορά την κατασκευή και την αφήγηση μιας 
ιστορικής υπόθεσης για τους πελοποννησιακούς σκοτεινούς χρόνους, βλ. Η. Αναγνωγγακης, Ol 
πελοποννησιακοί σκοτεινοί χρόνοι: Το σλαβικό πρόβλημα. Μεταμορφώσεις της Πελοποννήσου ή 
της έρευνας;, Οι Μεταμορφώσεις της Πελοπόννησον (4ος-Ι5ος au), «Επιστήμης Κοινωνία», Ειδι
κές Μορφωτικές Εκδηλώσεις EIE, Αθήνα 2000,19-34· ο Ιδιος, Συναίνεση με την βυζαντινή Ιστο
ριογραφία: η ειρωνεία, Αρχαιολογία και Τέχνες τχ. 88 (Σεπτ. 2003), 8-13.
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όσο και στη διερεύνηση, σε δεύτερο στάδιο, της ενδεχόμενης ιστορικότητας 
της εντόπιας παράδοσης, όπως αυτή διαθλάται και αναπλάθεται στο εν λόγω 
έργο. Πέραν της αναφοράς, απλώς, περί Ανδρονίκου στον Βίο, δηλαδή ουσια
στικά στην παράφραση Βερναρδή του 1706, η πρώτη ιστορική μαρτυρία περί 
μονής υπάρχει στον χρυσόβουλλο λόγο του Ιωάννη ΣΤ Καντακουζηνού, του 
1348. Στο χρυσόβουλλο αναφέρεται ότι ο καθηγούμενος, αρχιμανδρίτης, πρω- 
τοσύγκελος και ιερομόναχος Μάρκος, τής κατά την Πελοπόννησον σεβάσμιας 
μονής τής βασιλείας μου, τής εις όνομα τιμώμενης τής πανυπεράγνον δεσποί- 
νης καί θεομήτορος καί έπικεκλημένης Μεγασπηλαιωτίσσης, τής παρά τοϋ ίε- 
ρωτάτον άγιου αποστόλου καί εύαγγελιστοϋ Λουκά ίστορηθείσης, παρα- 
κάλεσε τον αυτοκράτορα Καντακουζηνό iva πορίσηται... χρυσόβουλλον τής 
βασιλείας μου, που εκτός των άλλων, να προστάσσει καί διορίζεται... κατέχειν 
... καί νέμεσθαι και στο εξής ... μετόχια καί λοιπά κτήματά τε καί υποστατικά 
εν διαφόροις τοποθεσίαις,... καί ώς εύρίσκεται κατέχουσα ταϋτα καί μέχρι τοϋ 
νυν, όφείλοντα διατηρεΐσθαι ανώτερα πάσης καί παντοίας καταδυναστείας 
καί επήρειας καί κατατριβής καί διενοχλήσεως άδικου καί πλεονεκτικής,... και 
τα οποία -όπως επαναλαμβάνεται τρις στο χρυσόβουλλο- ή τοιαύτη σεβασμία 
μονή κέκτηται διά χρυσοβουλλων καί προσταγμάτων τοϋ τε αύθέντου μου, 
τοϋ βασιλέως, τοϋ πάππου τής βασιλείας μου, καί τοϋ θειοτάτου μου δεσπό
του καί βασιλέως, τοϋ άδελφοϋ τής βασιλείας μου, των άοιδίμων καί μακαρι
τών, άλλά καί δι άπογραφικών άποκαταστάσεων καί ετέρων ευλογών δικαιω
μάτων2°.

Πρόκειται για σημαντικό χρυσόβουλλο, εκτός των άλλων και για τις δυ
ναστικές ιδέες του Ιωάννη Καντακουζηνού, το οποίο εκδίδεται τον Απρίλιο 
του 1348, επίσης σημαντικότατο έτος για την Πελοπόννησο, καθόσον ο Καντα- 
κουζηνός προβαίνει στη δημιουργία του δεσποτάτου του Μορέως με πρώτο 
διοικητή τον γιο του Μανουήλ20 21. Τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, ο μητροπο-

20. Πρώτη έκδοση του χρυσοβούλλου, βλ. Οικονομος, Κτιτορικόν, 90-91. Ακολούθησαν οι 
εκδόσεις: Fr. Miklosich -1. Müller, Acta et diplomata graeca medìi aevi sacra et profana (στο εξής 
MM), V, Βιέννη 1887,191-193' Νεαρα'ι καί χρυσόβονλλα των μετά τον Ιουστινιανόν βυζαντινών 
αντοκρατόρων,Λιε Graecoromanum, I, έκδ. I. και Π. Ζεπος, Αθήνα 1931 (φωτοτ. ανατύπ. Ααλεν 
1962), 593-595 αρ. 51' F. DöLGER, Regesten der Kaiserurkunden des oströmischen Reiches von 565- 
1453, V. Regesten von 1341-1453, με τη συνεργασία του P. Wirth, Μόναχο - Βερολίνο 1965,19 αρ. 
2939. Βλ. επίσης, Παπαχρυςανθου, Ο ’Αθωνικόςμοναχισμός, 327 σημ. 170.

21. D. A. Zakythinos, Le Despotat grec de Morée, II. Vie et institutions, Αθήνα 1953 (= édition 
revue et augmentée par Chryssa Maltézou, Λονδίνο, Variorum, 1975), 71-72. Ο Ζακυθηνός, ανα- 
φερόμενος στο χρυσόβουλλο αυτό, θεωρεί ótl ο Μανουήλ Καντακουζηνός (1348-1380), ακολου
θώντας το παράδειγμα του πατέρα του, ίδρυσε και αυτός την ίδια εποχή στον Μυστρά τον ναό
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λύτης Παλαιών Πατρών μετατίθεται στη Μονεμβασία και κάποια χρόνια αργό
τερα, τον Ιανουάριο του 1354, δίδεται από την πατριαρχική σύνοδο η ηγουμε
νία της μονής του Μεγάλου Σπηλαίου στον Μακάριο, τιτουλάριο μητροπολίτη 
Παλαιών Πατρών, εφόσον η Αχαΐα ήταν πάντα υπό φραγκική κατοχή22.

Ακριβώς σε αυτή την περίοδο της βασιλείας του Καντακουζηνού, στα έτη 
1350-1354, χρονολογήθηκαν ο θάνατος και η επιτύμβια εικόνα του νεανίσκου 
Ιωάννη Ασάν, εγγονού του Ανδρονίκου Ασάνη και ανιψιού της αυτοκράτει- 
ρας Ειρήνης, συζύγου του Καντακουζηνού. Η εικόνα με τη Βρεφοκρατούσα 
Θεοτόκο μέχρι τη μεγάλη πυρκαγιά του 1934 σωζόταν στη μονή του Μεγάλου 
Σπηλαίου και έφερε εκτός των άλλων επιγραφικών τεκμηρίων και την επιγρα
φή Μήτηρ Θεοϋ ή Σπηλαιώτισσα23. Η εικόνα και η μονή εκαλούντο, συνεπώς, 
εκτός από Μεγασπηλαιώτισσα, του χρυσοβούλλου, Σπηλαιώτισσα αλλά και 
Σπηλαίου ή Μεγάλου Σπηλαίου24. Δεν γνωρίζομε, βεβαίως, πώς βρέθηκε η

του Χριστού Ζωοδότη (γύρω στα 1350-1365, ναό ταυτιζόμενο με την Αγία Σοφία που αργότερα, 
το 1365, έγινε μονή), βλ. D. A. Zakythinos, Le Despotat grec de Morée, I. Histoire politique, Παρίσι 
1932 (= édition revue et augmentée par Chryssa Maltézou, Λονδίνο, Variorum, 1975), 105· ο Ιδιος, 
Despotat, II, 197. Βλ. και Μ. Χατζηδακης, Μυοτράς. Η μεσαιωνική πολιτεία και το κάστρο. 
Πλήρης οόηγός των παλατιών, των εκκλησιών και του κάστρου, Αθήνα 1987, 69.

22. Ο μητροπολίτης Παλαιών Πατρών Μακάριος, στον οποίο παραχωρήθηκε τον Ιανουάριο 
του 1354 η μονή του Μεγάλου Σπηλαίου, σε έγγραφο με την ίδια χρονολογία, ομολογεί ότι παρά 
τα όσα πίστευε αρχικά, έξήτασα καί ευρον άκριβώς, δτι ουδόλως μετέχει ή τοιαντη εκκλησία 
(δηλαδή η μητρόπολη Παλαιών Πατρών) επί τοντω [τψ μοναστήριαή ..., βλ. MM, I, 330 αρ. 145' 
Zakythinos, Despotat, II, 290. Στη στενότητα του μητροπολίτη Παλαιών Πατρών, άπό τής τον 
καιρού καί τών πραγμάτων άνωμαλίας, ώς μηό’ άπό λειψάνων γοϋν εχειν γνωρίζεσθαι, αναφέρε- 
ται και το σιγιλλιώδες γράμμα του 1354 για τον Μακάριο, βλ. MM, 1,326-327 αρ. 143. Πρβλ. Zaky
thinos, Despotat, 11,288-291,399- A. Bon, La Morée franque. Recherches historiques, topographiques 
et archéologiques sur la principauté d’Achaïe (1205-1430), Παρίσι 1969, 224.

23. T. Papamastorakis, Ioannes “Redolent of Perfume” and His Icon in the Mega Spelaion 
Monastery, Zograf 26 (1997), 65-73. Αν και η επιγραφή θα μπορούσε να θεωρηθεί νεότερη, όμως, 
σε μικρογραφία με όμοια απεικόνιση ένθρονης βρεφοκρατούσης Θεοτόκου, πιθανώς του Μού
ρου αι., με πορτρέτα μοναχών-δωρητών, υπάρχει επιγραφή Μήτηρ θεοϋ ή απηλαιώτηαα. Η 
παράσταση της μικρογραφίας συσχετίζεται με την εικόνα του Ασάνη του Μεγάλου Σπηλαίου, βλ. 
Sirarpie der Nersessian, A Psalter and New Testament Manuscript at Dumbarton Oaks, DOR 19 
(1965), 160,182-183, εικ. 26-27.

24. Στο σιγιλλιώδες γράμμα της ιεράς συνόδου, του Ιανουάριου του 1354, με το οποίο δίδε
ται έφ'δρω ζωής στον Μακάριο η ηγουμενία της μονής (και που σημαίνει ότι ο ηγούμενος Μάρκος 
του χρυσοβούλλου του 1348 έχει εκλείψει;), αλλά και στην έγγραφη βεβαίωση του Μακαρίου με 
την ίδια χρονολογία, η μονή καλείται τής νπεράγνου δεαποίνης καί θεομήτορος καί έπικεκλημέ- 
νης Σπηλαιωτίσσης, ή μονή τοϋ Σπηλαίου, βλ. MM, I, 327,328 αρ. 143,329, 330 αρ. 145. Αν και πι
θανώς κοινότυπο το επίθετο, υπάρχει σε χρυσόβουλλο λόγο του Ανδρονίκου Β', του 1301, για τη
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επιτύμβια εικόνα του Ιωάννη στο Μέγα Σπήλαιο, όπως και μια άλλη εικόνα, 
επίσης χαμένη σήμερα, που σωζόταν στα 1639/40-1676, με ένθρονη Βρεφοκρα- 
τούσα και μορφές αυτοκρατόρων, η μία εκ των οποίων, κατά την επιγραφή 
Ανδρονίκου αύτοκράτορος 'Ρωμαίων τοϋ πορφυρογέννητου, ήταν πιθανότα
τα του Ανδρονίκου Γ25. Αν κρίνομε, πάντως, από το ενδιαφέρον των συγγενών 
του νεκρού Ιωάννη για τη μητρόπολη Παλαιών Πατρών και από τις σχέσεις 
τόσο του παππού του Ανδρονίκου Ασάνη και των δύο Ανδρονίκων Β' (1282- 
1328) και Γ (1328-1341) όσο και των θείων του Καντακουζηνών με την Πελο
πόννησο και κυρίως με τη μονή Μεγάλου Σπηλαίου, η περιοχή, με τη σεβα- 
σμίαν μονήν τής βασιλείας τους, αποτελούσε πολιτική τους προτεραιότητα. 
Σφραγιζόταν, δε, ποικιλοτρόπως με την όποια αυτοκρατορική παρουσία διά 
χρυσοβούλλων, εικόνων και δωρεών, που συντηρούσαν έτσι τη συνεχή μνημό- 
νευση της βυζαντινής εξουσίας σε χώρα που γειτνίαζε με την υπό διεκδίκηση 
Αχάία. Ήδη από τα χρόνια του Ανδρονίκου Β' και επί επιτρόπων-διοικητών 
Πελοποννήσου, του Καντακουζηνού (1286-1294) και του Ανδρονίκου Ασάν 
(1305;-1323)26, η ευρύτερη περιοχή του Μεγάλου Σπηλαίου υπήρξε το προκε- 
χωρημένο φυλάκιο της ορθοδοξίας και της αντίστασης, μετά την ανακατάλη

μονή Βατοπεδίου, όπου «ναφέρεται μονύδριο στα Σιδηροκαύσια, εις όνομα τιμώμενον τής ύπερα- 
γίας Θεοτόκου τής Σπηλαιωτίσσης, βλ. Actes de Vatopédi, I. Des origines à 1329 (Archives de l'Athos 
XXI), έκδ. J. Bompaire - J. Lefort - Vassiliki Kravari - Ch. Giros, Παρίσι 2001,208 αρ. 31 στ. 86- 
87. Επίσης, ήδη στις αρχές του 12ου au, είχε ιδρυθεί στο Μελένικο μονή τής νπεραγίας όεοποίνης 
ημών Θεοτόκου τής Σπηλαιωτίσης, ό.π., 122 αρ. 12 στ. 6,127 αρ. 13 στ. 7 αλλά και Σπηλιωτήσης, 
ό.π., 220-221 αρ. 36 στ. 1 και 26, Σπήλαιον ή και μονή τον Σπηλαίου, ό.π., 174 αρ. 20 στ. 1 και 6,176 
αρ. 21 στ. 1,213 αρ. 33 στ. 3. Ενδέχεται το «Μεγασπηλαιώτισσα» και το «Μέγα Σπήλαιον» να δημι- 
ουργήθηκαν και να χρησιμοποιήθηκαν εκ παραλλήλου προς αποφυγή συγχύσεως με τις άλλες 
Σπηλαιώτισσες.

25. Η εικόνα με την ένθρονη Βρεφοκρατούσα και τις μορφές του Ανδρονίκου Γ και πιθανό
τατα του Ιωάννη Ε' ή ΣΤ Παλαιολόγου, γονυπετούντων εκατέρωθεν σε στάση δέησης, είναι άγνω
στη από άλλες πηγές και αναφέρεται μόνο από τον Χρύσανθο Νοταρά (1700), που αναπαράγει 
σημειώσεις του πατριάρχη Ιεροσολύμων Νεκταρίου (1640-1676). Η εικόνα θα μπορούσε να είχε 
σταλεί μαζί με κάποιο χρυσόβουλλο των αυτοκρατόρων στη μονή, σύμφωνα με τον Τίτο Παπαμα- 
στοράκη, τον οποίο ευχαριστώ για τις πληροφορίες και τις υποθέσεις για πιθανή ταυτοποίηση των 
μορφών, βλ. Κ. Κυριακοπουλος, Επιγραφικά από τό Μέγα Σπήλαιο, Επετηρίς των Καλαβρύτων 
12-13 (1980-1981), 387-388· Papamastorakis, Ioannes, 66,72.

26. Για τα βιογραφικά και χρονολογικά προβλήματα της θητείας των «κεφαλών»-επιτρόπων 
της Πελοποννήσου Μιχαήλ Καντακουζηνού (-11264), του ανωνύμου γιου τού Καντακουζηνού 
(1286-11294) και του Ανδρονίκου Ασάν, βλ. D. Μ. Nicol, The Byzantine Family of Kantakouzenos 
(Cantacuzenus) ca. 1100-1460. A Genealogical and Prosopographical Study, Ουάσινγκτον 1968,11- 
14,27-30, σε αντίθεση με τον Zakythinos, Despotat, I, 68 (που, όμως, διορθώνεται στις «Προσθή
κες...», 329) και τον Bon, Morée, 186-187.
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ψη των Καλαβρύτων, περίπου το 1277, και την επανεμφάνιση -με τις επακό
λουθες τριβές στις αρχές του Μου αι - της επισκοπής Κερνίτζας, στα όρια της 
οποίας ανήκε η μονή27.

Το ενδιαφέρον ακριβώς αυτό μαρτυρεί το χρυσόβουλλο του 1348, το ο
ποίο μας πληροφορεί, εκτός των άλλων, ότι η μονή α) υφίστατο ήδη επί Αν
δρονίκου Β' και κατείχε χρυσόβουλλα και προστάγματα δικά του (τοϋ τε αύ- 
θέντον μου, τοϋ βαοιλέως, τοϋ πάππου τής βασιλείας μου) αλλά και του Αν
δρονίκου Γ (καί τοϋ θειοτάτον μου δεσπότου καί βαοιλέως, τοϋ άόελφοϋ τής 
βασιλείας μου)28, β) το 1348 καλείται απλώς σεβασμία μονή τής βασιλείας μου 
και ουδέν σημειώνεται περί πατριαρχικής μονής, όπως μόνον έτσι αναφέρεται 
πλειστάκις αμέσως μετά το 1354 και θεωρείται στα επόμενα χρόνια πατριαρχι
κόν βασιλικόν καί σταυροπηγιακόν μοναστηριού ... άφ’ οΰ ήρξατο τοϋ είναι 
καί λέγεσθαι μοναστήριον29, γ) τουλάχιστον το 1348 αλλά πιθανότατα ήδη από

27. Bon, Morée, 98 σημ. 1,135 σημ. 5,145-146· Άννα Γ. Λαμπροπουλου - Αφέντρα Γ. Μου- 
τζαλη, Νέα στοιχεία γιά τήν επισκοπή Κερνίτζας, Πρακτικά Α'Διεθνούς Συνεδρίου Πελοποννη- 
σιακών Σπουδών, Κόρινθος 9-16 Σεπτ. 1990, Β', Αθήνα 1992-1993, 373-385. Η γειτνίαση με τους 
Φράγκους ή, ακόμη περισσότερο, η διχοτόμηση περιοχών που ανήκαν στο Μέγα Σπήλαιο αναφέ- 
ρεται στο χρυσόβουλλο του 1348: ή ήμίσεια μερίς ή λατινική τοϋ χωρίου τής Άβυοσαίνης (ώς τής 
λοιπής ήμισείας μερίόος κατεχομένης παρά τινων διαφόρων 'Ρωμαίων καί υπό χεϊρα τής βασιλεί
ας μου), βλ. MM, V, 192 αρ. 1.

28. Τα χρυσόβουλλα αυτά μάλλον κατεκάησαν στην πυρκαγιά του 1640, βλ. Ε Dölger, Re
gesten der Kaiserurkunden des oströmischen Reiches von 565-1453, IV. Regesten von 1282-1341, Μό
ναχο - Βερολίνο 1960, 116 αρ. 2609, 164-165 αρ. 2858· Λαππας, Προσκυνητάρια, 83, 88. Για το 
«πάππος» και «αδελφός» του Ιωάννη Καντακουζηνού για τον Ανδρόνικο Β' και τον Ανδρόνικο 
Γ, βλ. Actes de Kutlumus (Archives de l’Athos II), έκδ. P. Lemerle, Παρίσι 19882, 93-95 αρ. 22 και 

Dölger, Regesten, V, 23 αρ. 2958· MM, I, 219 αρ. 97 και Dölger, Regesten, IV, 7 αρ. 2105. Τέλος, 
για τις δυναστικές ιδέες του Ιωάννη Καντακουζηνού, με βάση αυτές τις αναφορές, βλ. F. Dölger, 
Johannes VI. Kantakuzenos als dynastischer Legitimist, Seminarium Kondakovianum 10 (1938), 19- 
30.

29. Για τα βασιλικά, αυτοκρατορικά και πατριαρχικά μοναστήρια και τις αλλαγές μετά το 
1312, βλ. Παπαχρυςανθου, Ό ’Αθωνικός μοναχισμός, 318 κ.ε. Είναι ενδιαφέρον, ότι στο σιγιλλιώ- 
δες γράμμα και στο υποσχετικό έγγραφο του μητροπολίτη Παλαιών Πατρών, του 1354, τα οποία 
βεβαίως αναφέρονται σε εκκλησιαστικής διοικήσεως θέματα, οκτώ φορές γίνεται λόγος για σεβά
σμιον πατριαρχικήν μονήν τοϋ Σπηλαίου, ή τή πατριαρχική περιωπή και έπισκέψει άνωθεν υπο
κείμενη, ή κατά μηδένα τρόπον ... άποσπάσαι αυτήν τοϋ πατριαρχικού μέρους, ή ουδέν πειραθώ 
... άντιποιήαασθαι ώς μητροπολιανοϋ τοϋδε τοϋ πατριαρχικού μοναστηριού τής Σπηλαιωτίσσης, 
βλ. ΜΜ, 1,326-328 αρ. 143,329-330 αρ. 145. Στο σιγιλλιώδες γράμμα του πατριάρχη Παρθενίου, του 
1639, δηλαδή πριν από την πυρκαγιά του 1640, αφήνεται να εννοηθεί ότι σώζονται τα βασιλικά 
και πατριαρχικά προηγηθέντα ευεργετήματα: έν τή περιοχή τής επισκοπής Κερνίτζης μοναστή
ριον ... Μέγα Σπήλαιον κεκλημένον, δπερ είχε το πάντη έλεύθερον καί άδούλωτον παρά των κατ’
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την εποχή του Ανδρονίκου Β', ετιμάτο είςδνομα τής πανυπεράγνου όεσποίνης 
καί θεομήτορος καί έπικεκλημένης Μεγασπηλαιωτίσσης και δ) τουλάχιστον το 
1348 αλλά πιθανότατα ήδη από την εποχή του Ανδρονίκου Β', επιστεύετο ότι 
η εικόνα της Μεγασπηλαιωτίσσης, το ιερό κειμήλιο της μονής, ήταν έργο του 
αποστόλου Λουκά: παρά τοϋ ίερωτάτου άγιου άποστόλον καί εύαγγελιστοϋ 
Λουκά ίστορηθείσης.

Κατά συνέπειαν, το παραπάνω χρυσόβουλλο, αν και ουδέν αναφέρει για 
τους οσίους, επαναλαμβάνει όμως και επαληθεύει και στα τέσσερα αυτά ση
μεία που προαναφέρθηκαν, τον Βίο των οσίων, τον έλληνικόν, και βοηθεί στην 
ταυτοποίηση του εκεί αναφερόμενου Ανδρονίκου. Έτσι, η μετασκευή του σπη
λαίου σε μονή και ο Βίος αποτελούν όντως έργα επί τοϋ νϋν βασιλεύοντος Αν
δρονίκου, που δεν μπορεί να είναι παρά ο Ανδρόνικος Β', όταν, σύμφωνα με 
το χρυσόβουλλο του 1348, έχουν ήδη εκδοθεί πρώτα επί της βασιλείας του χρυ- 
σόβουλλα και προστάγματα για την εν λόγω μονή και όταν δηλώνεται τόσο 
από τον Βίο όσο και από τους σύγχρονούς του Κανόνες του Παύλου Κοριν- 
θίου, που τον συνοδεύουν και συνεκδίδονται, ότι: το ιερόν τοϋτο Σπήλαιον με- 
τεσκενάσθη καί εγεινε μοναστήριον καί εκαλλωπίσθη με καλύτερα οικοδομή
ματα διά μέσον τής εύσεβείας καί γενναιότητος τοϋ νϋν βασιλεύοντος Ανδρο
νίκου, ή σύμφωνα με τον Κορίνθιο, Θεόνυμφε Δέσποινα, την εν τφ σπηλαίφ 
σου μονήν τοΐς κάλλεσιν, εις ϋψος έπηύξησε Παλαιολόγος άναξ σοφώς, περι- 
βεβλημένος εύσεβείας τό κράτος, Ανδρόνικος ό μέγας, τούτου δίδου τάς νίκας, 
βαρβάρων κατά πάντων, καί πλήσον θυμηδίας3(). Δεν υπάρχει, πλέον, η παρα
μικρή αμφιβολία πως επί Ανδρονίκου Β' μετεσκευάσθη σε μονή το «σπήλαι- 
ον», επαυξήθηκε και καλλωπίσθηκε το εκεί προϋπάρχον λιτό ασκητήριο-ναός 
και είχαν εκδοθεί χρυσόβουλλα για τη μονή. 30

έκεϊνο καιρού Αοιδίμων βασιλέων καί πατριάρχων, δίας οί τοϋ καιρόν εκείνου άνθρωποι οΐδαοιν 
αίτιας, βασιλικόν καί πατριαρχικόν καλούμενου σταυροπηγίου, ώς τοΐς πάσι καταφανές καί τοΐς 
μετέπειτα τά τε βασιλικό αύτοϋ χρυσόβουλλα καί πατριαρχικό σιγιλλιώδη γράμμματα πολλάκις 
ίδοϋσι καί μετελθοϋσιν. Επίσης, στο ίδιο σιγιλλιώδες γράμμα πιστεύεται ότι, άφ'ού ήρξατο τοϋ εί
ναι καί λέγεαθαι μοναστήριον, έλαβε τήν επωνυμίαν καί την τιμήν καί ελευθερίαν τήν σταυροπη
γιακήν, παντελεύθερον ον, άδούλωτον, άδέαποτον καί άκαταζήτητον παρά παντός προσώπου 
των κατά καιρούς άρχιερατευόντων εν τι] έπαρχίρ Κερνίτζης καί των πλησίον πάντων, βλ. ΜΜ, 
V, 193-195 αρ. 2.

30. Βερναρδης, Σύναξις (βλ. σημ. 14), 57' Βίος Συμεών καί θεοδώρου, 109 στ. 929-934. Για 
τις αναφορές στον Ανδρόνικο του Παύλου Κορινθίου, τη συμπλοκή των Κανόνων στην Ακολου
θία των οσίων, τις πρώτες δημοσιεύσεις τους, την παράθεση στην αρχή της Ακολουθίας ενός Κα
νόνα του Θεοδώρου Στουδίτη, υμνογράφου και συγγραφέα των αρχών του 14ου αι., και τις επεμ
βάσεις μετά την έκδοση Βερναρδή του 1706, βλ. Ααππας, Προσκυνητάρια, 109-113.
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Σε ποια χρόνια της βασιλείας του Ανδρονίκου Β' θα μπορούσε να είχε με- 
τασκευασθεί το σπήλαιο σε μοναστήρι αλλά και η ζώσα παράδοση σε Βίο και 
Ακολουθία των οσίων; Η ερώτηση είναι δύσκολο να απαντηθεί, αν και ήδη το 
1765 στο έντυπο Προσκυνητάριον τοϋ Μεγάλου Σπηλαίου, του Παρθενίου, δί
δεται η χρονολογία 1285, που θεωρείται μάλλον εύρημα του συγγραφέα31. Αν 
γνωρίζαμε κάτι πιο συγκεκριμένο για τον υμνογράφο Παύλο Κορίνθιο, ίσως 
θα βοηθούσε σε πιο ακριβή χρονολόγηση. Αυτό, πάντως, που θα μπορούσε εμ
μέσως να προσφέρει στοιχεία σε έναν κατά προσέγγιση χρονικό προσδιορισμό 
της ίδρυσης της μονής και της σύνταξης του Βίου των οσίων, είναι το πολιτικό 
και θρησκευτικό κλίμα επί της βασιλείας του Ανδρονίκου Β', και πώς αυτό α
ντανακλάται κατά περιόδους στην υπό θεσμική αναδιοργάνωση Πελοπόννη
σο, με βάση χορηγίες, προστάγματα, ορισμούς σε μητροπόλεις, επισκοπές, πα
λαιούς ή νεοαναγειρόμενους ναούς και μονές.

Όλα τα στοιχεία που θα παρουσιάσω παρακάτω, μας οδηγούν στα χρό
νια της βασιλείας του Ανδρονίκου Β', ανάμεσα στα 1290-1310, δηλαδή α) όταν 
διαπιστώνεται έντονο το βασιλικό ενδιαφέρον για τη διοικητική αναδιοργά
νωση της Πελοποννήσου και η μέριμνα -διά χρυσοβούλλων- για τα εκκλησια
στικά και μοναστικά παλαιά και νέα ιδρύματα της περιοχής, β) όταν μετά από 
μακροχρόνιες προσπάθειες διευθετείται τελικά, το 1310, το πρόβλημα των Αρ- 
σενιατών με γνωστές τις μοναστικές εξακτινώσεις του στην Πελοπόννησο και 
γ) όταν εδραιώνονται πλέον τα αντιλατινικά σύμβολα των παλαιολόγειων α
ντιλήψεων περί εικόνων της Θεοτόκου Οδηγητρίας και εικονομαχίας, με ανά- 
συρση παλαιών ή προβολή νέων αγίων.

Αναλυτικότερα, ο Ανδρόνικος στην εκκλησιαστική πολιτική του και βε
βαίως στην εφαρμογή της στην Πελοπόννησο παραλαμβάνει τα προβλήματα 
από τον πατέρα του Μιχαήλ Η' και άμεσα επηρεάζεται σε όλες τις εκφάνσεις 
της από τη διαμάχη με τους αντιπολιτευόμενους Αρσενιάτες32. Στο θεωρούμε
νο ως αυτοβιογραφία του, Τυπικό της μονής του Αγίου Δημητρίου στην Κων-

31. Παρθενιος Πελοποννηςιος, Προσκυνητάριον, 26. Για τις πηγές του Παρθενίου, βλ. 
Λαππας, Προσκυνητάρια, 86-88 και σημ. 24. «Κατά τον ΙΓ αιώνα λήγοντα» επαναλαμβάνει και 
χρονολογεί, χωρίς επιχειρήματα, και ο Τ. Αθ. Γριτςοπουλος, Μεγάλου Σπηλαίου Μονή, ΘΗΕ 8 
(1966), στ. 875,879· ο Ιδιος, Ή Εκκλησία τής Πελοποννήσου μετά τήν Άλωσιν, Πελοποννησιακά 
17 (1987-1988), και αυτοτελώς: Ή Εκκλησία τής Πελοποννήσου μετά τήν "Αλωσιν, Αθήνα 1992, 
108.

32. Π. Γουναριδης, TÒ κίνημα των Αρσενιατών (1261-1310). ’Ιδεολογικές διαμάχες τήν εποχή 
τών πρώτων Παλαιολόγων, Αθήνα 1999. Είναι χαρακτηριστικό, ότι στο Angeliki Ε. Laiou, Con
stantinople and the Latins. The Foreign Policy ofAndronicus II, 1282-1328, Καίμπριτζ Μασσ. 1972, 
11-31, ένα ολόκληρο κεφάλαιο επιγράφεται: The Sins of the Fathers.
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σχαντινούπολη, ο Μιχαήλ, αφού μερικά χρόνια πριν -μετά την πραξικοπημα
τική άνοδό του στον θρόνο εις βάρος των Λασκαριδών διαδόχων- με οδηγό 
του θριάμβου του την εικόνα της Οδηγητρίας είχε εισέλθει στις 15 Αυγούστου 
του 1261 στην Κωνσταντινούπολη, θα αυτοπαρουσιαστεί τρις ως νικητής των 
Λατίνων και «ύπερμαχών» των έν Πελοποννήσω τοϋ γένους λειψάνων33. Σχε
δόν θριαμβολογεί όταν συνοψίζει τις πελοποννησιακές επιχειρήσεις του, που 
μάλλον προσγράφονταν στη βοήθεια της Θεοτόκου Οδηγητρίας και υπερμά- 
χου: Νικώμεν δε κάν τή Πελοποννήσω πλειστάκις άνακτάσθαι Πελοπόννησον 
βουλομένους34. Όμως, με την καθαίρεση, το 1264, του πατριάρχη Αρσενίου, υ- 
ποστηρικτή των δυναστικών δικαίων των Λασκαριδών, και ειδικότερα μετά 
την Ένωση των εκκλησιών στη σύνοδο της Λυών, το 1274, ο Μιχαήλ και 
αργότερα ο γως του Ανδρόνικος Β', παρά τη βοήθεια της Οδηγητρίας, συμβό
λου πλέον των Παλαιολόγων, είχαν να αντιμετωπίσουν την αυξανόμενη αντί
δραση του κινήματος των Αρσενιατών, το οποίο θεωρήθηκε εμφύλιος πόλε
μος. Με τα αντιπαλαιολόγεια και ανθενωτικά κηρύγματά του, το κίνημα αγκα
λιάστηκε αρχικά από τα λαϊκά μικρασιατικά στρώματα, και όχι μόνον, και στε
λεχώθηκε από μέλη της εκκλησιαστικής ιεραρχίας, κυρίως μοναχούς που την 
οικουμένην άνεστάτωσαν. Παρά την αποκατάσταση της ορθοδοξίας από τον 
Ανδρόνικο, το 1282, το κίνημα συνέχισε να δημιουργεί μέγιστα προβλήματα ως 
θεσμική αντιπολίτευση, ακόμη και όταν τελικά αποψιλωμένο μεταμορφώθηκε 
σε σέκτα με τις ανυποχώρητες απόψεις και θέσεις ομάδων μοναχών35.

Οι διώξεις κατά των Αρσενιατών από τον Μιχαήλ μετά το 1274 δημιούρ
γησαν ρεύμα φυγής, κυρίως μοναχών, προς την ελληνική χερσόνησο, στις χώ
ρες που δεν ήλεγχε ο αυτοκράτορας, όπως στη φραγκοκρατούμενη Πελοπόν
νησο. Οι Ακροπολίτες αντίπαλοι των Αρσενιατών, και μάλιστα ο μέγας λογο
θέτης Γεώργιος, θα εφαρμόσουν σκληρά μέτρα εναντίον τους, ο δε Κωνσταντί

33. Η. Grégoire, Imperatorie Michaelis Palaeologi de Vita sua, Byzantion 29-30 (1959-1960), 
455,459. Για τον θρίαμβο του Μιχαήλ Η' και την εικόνα της Οδηγητρίας, βλ. Γεώργιος Παχυμερης, 
Χρονικόν, Georges Pachymérès, Relations historiques, έκδ. A. Failler, μετάφραση V. Laurent 
(CFHB 24), Παρίσι 1984,1, 217· Νικηφόρος Γρηγορας, Ρωμαϊκής ιστορίας λόγοι ΚΔ\ Nicephori 
Gregorae, Byzantina Historia, έκδ. L. Schopen, Βόννη 1829,1,87· T. Παπαμαςγορακης, Ένα εικα
στικό εγκώμιο του Μιχαήλ Η' Παλαιολόγου: οι εξωτερικές τοιχογραφίες στο καθολικό της μονής 
της Μαυριώτισσας στην Καστοριά, ΔΧΑΕ περ. Δ' 15 (1989-1990), 237· Christine Angelidi, Un 
texte patriographique et édifiant: le «discours narratif» sur les Hodègoi, REB 52 (1994), 126-127· 
Χριστίνα Αγγελιδη - T. Παπαμαςτορακης, H μονή των Οδηγών και η λατρεία της Θεοτόκου 
Οδηγήτριας, Μήτηρ Θεού. Απεικονίσεις της Παναγίας στη βυζαντινή τέχνη, επιμ. Μαρία 
Βαςιλακη, Αθήνα - Μιλάνο 2000,373,382.

34. Grégoire, Imperatori Michaelis, 459.
35. Γουναριδης, Tò κίνημα, 23-60.
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νος Ακροπολίτης θα πρωταγωνιστήσει σε νέα αγιογραφική παραγωγή, υπό 
διαμόρφωση και από τις δύο πλευρές, η οποία με αναφορές στην εικονομαχία 
εξυπηρετούσε συγκεκριμένους δυναστικούς ή αντιπολιτευτικούς στόχους. Η 
αγιολογία αυτή ανασύρει, επικαιροποιώντας, παλαιούς αγίους ή ανακατα
σκευάζει βίους, παράγει εγκώμια, δείχνει προτίμηση στους επί εικονομαχίας α
γίους, όπως τη Θεοδώρα και τους αδελφούς Γραπτούς, την αγία Θεοδοσία, τον 
μεσοβυζαντινό -κατά τον Ακροπολίτη- ελλαδικού και πελοποννησιακού εν
διαφέροντος άγιο Βάρβαρο, ή δημιουργεί νέους, όπως τον άγιο Ιωάννη Ελεή- 
μονα τον Νέο, ανταγωνιστικό κείμενο στον αγιοποιημένο Ιωάννη F Βατάτζη, 
συγγράφει πατριογραφικές διηγήσεις περί ιερών ιδρυμάτων, μονών και εικό
νων36.

Στο αγιολογικό αυτό κλίμα μοιάζει να εγγράφεται απόλυτα ο Βίος των 
οσίων Συμεών και Θεοδώρου με τα εικονομαχικά υπερτονισμένα στοιχεία του, 
με την εύρεση από την Ευφροσύνη της εικόνας της θεομήτορος στο Μέγα Σπή
λαιο, θεωρουμένης έργο του Λουκά, όπως και αυτή της Οδηγητρίας στην Κων
σταντινούπολη. Εξάλλου, τα περί Λουκά, ζωγράφου εικόνων της Βρεφοκρα- 
τούσης, αν και πιθανώς θρυλούμενα αρκετά ενωρίτερα, διασώζονται για πρώ
τη φορά γραπτώς παραδιδόμενα στα θεωρούμενα ως χρόνια της δράσης των 
οσίων, δηλαδή μετά την εικονομαχία37. Ας σημειωθεί, επίσης, ότι έργο του 
Λουκά θεωρούνται πλήθος εικόνων, όπως η Ελεούσα της μονής Κύκκου και η

36. Alice-Mary Talbot, Old Wine in New Bottles: The Rewriting of Saints’ Lives in the Pa- 
laeologan Period, The Twilight of Byzantium. Aspects of Cultural and Religious History in the Late 
Byzantine Empire. Papers from the Colloquium Held at Princeton University 8-9 May 1989, επιμ. S. 
CurCió - Doula Mouriki, Πρίνστον 1991,15-26. Για τα σχετικά με τους Ακροπολίτες και τους Αρ- 
σενιάτες, βλ. Γουναριδης, 7ο κίνημα, 51,72-73 σημ. 46. Για τον άγιο Βάρβαρο του Ακροπολίτη και 
του Ακάκιου Σαββαΐτη, βλ. Δ. Α. Ζακυθηνος, Άγιος Βάρβαρος, Εις μνήμην Κ. Άμάντου, 1874- 
1960, Αθήνα 1960, 438-453, 528- Germaine da Costa-Louillet, Saints de Grèce aux VIIIe, IXe et 
Xe siècles, Byzantion 31 (1961), 309-313· O. Lampsidis, Une nouvelle version de la vie de Saint Bar
bares, Πλάτων 35/36 (1966), 40-56. Για τον άγιο Ιωάννη Ελεήμονα τον Νέο, βλ. D. I. Polemis, The 
Speech of Constantine Akropolites on St. John Merciful the Young, An. Boll. 91 (1973), 31-54. Για 
την αγία Θεοδοσία, βλ. και Eleonora Kountoura-Galake, Constantine V Kopronymos or 
Michael Vili Paleologos the New Constantine? The Anonymous Encomium of Saint Theodosia, 
Σύμμεικτα 15 (2002), 183-194. Για την αγιολογία και τις αγιοποιήσεις επί Παλαιολόγων, βλ. Ange- 
liki Ε. Laiou-Thomadakis, Saints and Society in the Late Byzantine Empire, Charanis Studies. Es
says in Honor of Peter Charanis, επιμ. Angeliki E. Laiou-Thomadakis, New Brunswick - New Jer
sey 1980,84-114- Ruth Macrides, Saints and Sainthood in the Early Palaiologan Period, The Byzan
tine Saint. University of Birmingham Fourteenth Spring Symposium of Byzantine Studies, επιμ. S. 
Hackel, Αονδίνο 1981,67-87.

37. Αγγελιδη - Παπαμαςτορακης, Η μονή των Οδηγών, 377.
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εικόνα της μονής Σουμελά, σύμφωνα με τη μόνη σωζόμενη σχετική ιστορία για 
τους ιδρυτές της, Βαρνάβα και Σωφρόνιο, πλασμένη επίσης στις αρχές του 
13ου αι. από τον Ακάκιο Σαββαΐτη38. Έχει, μάλιστα, διαπιστωθεί ότι κατά τον 
12ο-13ο αι. σχετικές πατριογραφικές αφηγήσεις περί εικόνων και δη περί Οδη
γήτριας επικαιροποιούνται ιδιαίτερα μετά το επεισόδιο της αρπαγής της εικό
νας της Οδηγητρίας από τους Βενετούς της Κωνσταντινούπολης, της παρέμ
βασης του πάπα Ιννοκεντίου και της απόδοσής της στη μονή Παντοκράτορος, 
αλλά ακόμη περισσότερο μετά τον θρίαμβο του Μιχαήλ Η' κατά την ανάκτη
ση της Κωνσταντινούπολης. Οι ιστορίες αυτές εμπλουτίζονται σταδιακά με 
πολλά νέα στοιχεία και προσαρμόζονται σε τοπογραφία διαφορετική κατά πε
ρίπτωση (Παλαιστίνη, Αντιόχεια, Κωνσταντινούπολη, Αθήνα, Τραπεζούντα, 
Κύπρο, Αχαΐα). Για παράδειγμα, η ιστορία για εύρεση στην Κωνσταντινού
πολη κρυμμένης εικόνας της Βρεφοκρατούσης επί εικονομαχίας, έργο του 
Λουκά, την οποία από τα Ιεροσόλυμα, μέσω Αντιόχειας, είχε μεταφέρει παλαι- 
ότερα η Πουλχερία στη βυζαντινή πρωτεύουσα, αξιοποιείται και προσαρμόζε
ται39. Τον πυρήνα της αφήγησης ανευρίσκομε, περίπου παρόμοιο, στη διήγηση 
της Ελεούσας του Κύκκου αλλά και στην άκρατη μυθοπλασία του Βίου των 
Βαρνάβα και Σωφρονίου ή απολύτως λιτά και ελεγμένα στον Βίο των οσίων, 
μόνο που εδώ τη θέση της Παρθένου κόρης Πουλχερίας καταλαμβάνει η αγία 
Κόρη, βοσκοπούλα του Χελμού, η οσία Ευφροσύνη. Εξάλλου, πολύ νωρίς, ήδη 
τον 4ο αι., η Αχαΐα εθρυλείτο ως χώρος δράσης των αποστόλων Ανδρέα και 
Λουκά- ο τελευταίος φέρεται να έγραψε μέρος του ευαγγελίου του στην περιο
χή40. Τον θρύλο, την παράδοση αυτή αξιοποιεί ο Βίος των οσίων με πολύ συ
γκεκριμένο τοπογραφικό προσδιορισμό, το Μέγα Σπήλαιο των Καλαβρύτων41.

38. F. Halkin, Novum Auctarium Bibliothecae Hagiographicae Graecae, Βρυξέλλες 1984, 217 
αρ. 2005. Τις σχετικές αφηγήσεις για την εικόνα της μονής Κύκκου, βλ. K. Ν. Κωνςταντινιδης, Ή 
διήγησις τής θαυματουργής εικόνας τής Θεοτόκου Ελεούσας τοϋ Κύκκου κατά τον ελληνικό κώ
δικα 2313 τοϋ Βατικανού, Λευκωσία 2002. Για την εικόνα της μονής Σουμελά, βλ. Οδ. Ααμψιδης, 
Συμβολή εις τόν Βίον των ’Αθηναίων μοναχών, Ιδρυτών τής μονής Σουμελά, Τα Αθηναϊκά τχ. 2 
(1956), 3-12- ο Ιδιος, Μιά παραλλαγή τής Βιογραφίας αγίου ’Αθανασίου τοϋ ’Αθωνίτου, Βυζαντι
νά 6 (1974), 286, 304-317· ο Ιδιος, Die von Akakios Sabbaites erdichtete Biographie der Gründer 
des Klosters Panajia Solimela,/!«. Boll. 104 (1986), 127-129.

39. Angelidi, Un texte, 123-133. Η εικόνα της Οδηγητρίας αποδιδόταν στον Λουκά από τον 
11ο αι. και επί Ισαάκ Αγγέλου (1185-1995) αποτελούσε αυτοκρατορικό σύμβολο προστασίας της 
πρωτεύουσας, βλ. Αγγελιδη - Παπαμαςτορακης, Η μονή των Οδηγών, 378,380-382.

40. R. W. Burgess, The Passio S. Artemii, Philostorgius, and the Date of the Invention and 
Translations of the Relics of Sts Andrew and Luke, An. Boll. 121 (2003), 5-36, όπου και η προγενέ
στερη σχετική βιβλιογραφία.

41. Βίος Συμεών καί Θεοδώρου, 96 στ. 597-605.
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Δίπλα στην αγιογραφική αυτή παραγωγή του δεύτερου μισού του 13ου 
αι., με διαπιστωμένες τις πολιτικές και αντιλατινικές επιδιώξεις της, όπου τα ει
κονοκλαστικά συμβάντα δημιουργούν εικονομαχικούς συνειρμούς και εικονό- 
φιλες προσηλώσεις42, υπάρχει η αντίστοιχη μνημειακή παραγωγή με τη σφρα
γίδα της δυναστικής ή αντιδυναστικής προπαγάνδας. Σε ό,τι αφορά την Πελο
πόννησο, πολλά μνημεία στα οποία διαπιστώνεται η άμεση εμπλοκή των ίδιων 
των αυτοκρατόρων ή των εντοπίων αρχόντων, των αξιωματούχων, εκκλησια
στικών, ιεραρχών, κτητόρων, δωρητών και χορηγών, θα μπορούσαν, με ειδική 
ανάγνωση των επιγραφικών ή εικονογραφικών δεδομένων τους, να μας πλη
ροφορήσουν τόσο για την αντανάκλαση των πολιτικών και εκκλησιαστικών 
συγκρούσεων της πρωτεύουσας όσο και για την παρουσία στον πελοποννη- 
σιακό χώρο οπαδών ή αντιπάλων, κυρίως του κινήματος των Αρσενιατών. 
Πρόκειται για έρευνα που μόλις τα τελευταία χρόνια επιχειρείται και η οποία 
υπόσχεται πολλά για την κατανόηση της ίδρυσης, της οικοδομικής εξέλιξης 
και της αφιέρωσης ναών και μονών, για την ερμηνεία των χορηγιών, του εικο- 
νογραφικού προγράμματος με νέους αγίους και νέα θέματα ή των καταστρο
φών και της damnatio memoriae μορφών43. Έχει, μάλιστα, διαπιστωθεί, σύμ

42. Για τις ομοιότητες της περιόδου, όσον αφορά τη σχέση εκκλησίας-κράτους, με την εικο- 
νομαχική περίοδο και μάλιστα μετά τις δύο αναστηλώσεις των εικόνων, το 787 και το 843, βλ. 
Laiou, Constantinople, 33. Για το εικονοκλαστικό κλίμα του 13ου-14ου αι. και τα εικονομαχικά 
περί την Οδηγήτρια, βλ. Angelidi, Un texte, 126-127. Βλ. επίσης, Talbot, Old Wine, 18-22- Koun- 
toura-Galake, Constantine V, 183-194. Για εικονομαχικές κατηγορίες στη διαμάχη των Αρσενια- 
τών, βλ. Γουναριδης, 7ο κίνημα, 175-176 και σημ. 60.

43. Μ. Χατζηδακης, Νεώτερα γιά τήν Ιστορία καί τήν τέχνη τής Μητρόπολης του Μυστρά, 
ΔΧΑΕ περ. Δ' 9 (1977-1979), 143-179- Ν. Δρανδακης, Δύο επιγραφές ναών τής Λακωνίας: τού Μι
χαήλ ’Αρχαγγέλου (1278) στον Πολεμίτα τής Μάνης καί τής Χρυσαφίτισσας (1290), ΑΣ 6 (1982), 
45-61- ο Ιδιος, Παρατηρήσεις στις τοιχογραφίες τού Που αιώνα πού σώζονται στή Μάνη, The 17lh 
International Byzantine Congress. Major Papers, New Rochelle - New York 1986, 686- Jenny Al
bani, Byzantinische Freskomalerei in der Kirche Panagia Chrysaphitissa. Retrospektive Tendenzen 
eines lakonischen Monuments, JÖB 38 (1988), 363-388- Sophia Kalopissi-Verti, Dedicatory 
Inscriptions and Donor Portraits in Thirteenth-Century Churches of Greece, Βιέννη 1992, 34-46, 63- 
82- η Ιδια, Τάσεις της μνημειακής ζωγραφικής περί το 1300 στον ελλαδικό και νησιωτικό χώρο 
(εκτός από τη Μακεδονία), Ο Μανουήλ Πανσέληνος καί η εποχή του (ΕΙΕ/1ΒΕ, Το Βυζάντιο 
Σήμερα 3), επιστ. επιμ. Λ. Μαυρομματης, επιμ. έκδ. Κατερίνα Νικολάου, Αθήνα 1999, 63-100- 
Jenny Ρ. Albani, Die byzantinischen Wandmalereien der Panagia Chrysaphitissa-Kirche in 
Chrysapha/Lakonien, Αθήνα 2000. Για μια γενική προσέγγιση του θέματος, βλ. Π απαμαςγορακης, 
Ένα εικαστικό εγκώμιο, 237- ο Ιδιος, Ό διάκοσμος τοΰ τρούλου των ναών τής παλαιολόγειας 
περιόδου στή βαλκανική χερσόνησο και τήν Κύπρο, Αθήνα 2001, 272-273, 298-315. Επίσης, 
Γεωργία Μαρίνου, Άγιος Δημήτριος, η Μητρόπολη του Μυστρά, Αθήνα 2002, 30-34,230-238- Αν
να Λαμπροπουλου - Η. Αναγνωςτακης - Βούλα Κοντή - Αγγελική Πανοπούλου, Μνήμη καί λή
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φωνα με τη σωζόμενη χειρόγραφη παράδοση βίων και το εικονογραφικό πρό
γραμμα των ναών της Μάνης, ότι τον 13ο και 14ο αι. παλαιοί, μάλιστα δε πελο- 
ποννήσιοι, άγιοι ανασύρονται και αξιοποιούνται σε πνεύμα τόνωσης της 
Ορθοδοξίας. Επίσης, σε μια σειρά ναών της εποχής ανιχνεύονται δυτικές επι
δράσεις ή και τάσεις φιλενωτικών αντιλήψεων, αν και τελευταία τούτο αμφι
σβητείται44. Αυτό, πάντως, που πρόδρομα θα μπορούσε να υποστηριχθεί, και 
μας ενδιαφέρει εν προκειμένω, είναι ότι ενώ επί Μιχαήλ Η' επιχειρείται κυρίως 
στον Μυστρά, αλλά και αλλού, η δημιουργία μνημειακής έκφρασης της πα- 
λαιολόγειας αρχής, πάντα σύμφωνα με το διακηρυγμένο πνεύμα του άνακτά- 
σθαι Πελοπόννησον βουλομένους (με την ίδρυση π.χ. μητροπολιτικού ναού, α
φιερωμένου στον Αγιο Δημήτριο, στρατιωτικό άγιο45), αντίστοιχη προσπάθεια 
προπαγάνδας επιχειρείται σε ήσσονα μοναστική κλίμακα και από τους οπα
δούς των Αρσενιατών. Πρόκειται για τους αντιπάλους του Μιχαήλ, οι οποίοι 
έχουν διεισδύσει στον Μορέα, μάλλον περισσότεροι από όσο συνήθως πιστεύ
εται, κυρίως ως σποράόες καί πλάνητες46 μοναχοί και έχουν εκμεταλλευθεί ε
ντόπιες διαμάχες και αντιπαλότητες προς όφελος του κινήματος.

Στο κλίμα αυτό προβάλλονται και πάλι, μετά από κάμψη κατά τον 12ο αι., 
οι πελοποννήσιοι άγιοι Νίκων, Θεόκλητος, Πέτρος Άργους κλπ. με απεικονί
σεις τους σε ναούς στη νοτιοανατολική Πελοπόννησο (Λακωνία, Αργολίδα) 
και με σύνθεση υμνογραφικών έργων. Επίσης, με βάση συναξάρια ή εντόπιες 
μοναστικές παραδόσεις, συγγράφονται βίοι και αγιολογικές αφηγήσεις, εν 
είδει απανθισμάτων, για παντελώς άγνωστους άλλοθεν ή ελάχιστα γνωστούς 
αγίους, στα όρια της λήθης, σχετιζόμενους με την Πελοπόννησο, όπως για τον 
Νικήτα Θηβαίο, τον Μυζιθριώτη και Σπαρτιάτη Γρηγόριο, τον Δανιήλ από το 
κάστρο Πατρών47. Αντίστοιχα, απεικονίζονται στην Αρκαδία και στη Λακω

θη της λατρείας των άγιων της Πελοπόννησου (9ος-15ος αιώνας), Πρακτικά διεθνούς συνεδρίου: 
Οί ήρωες τής ορθόδοξης εκκλησίας. Οί νέοι άγιοι, 8ος-16ος αιώνας (υπό εκτύπωση), όπου γίνεται 
αναφορά στους σημαντικότερους πελοποννήσιους αγίους.

44. Δρανδακης, Παρατηρήσεις, 683-724. Περί φιλενωτικών αντιλήψεων στα μνημεία, βλ. 
Mary Lee Coulson, The Church of Merbaka. Cultural Diversity and Integration on the 13th c. (δα
κτυλογραφημένη διατριβή), Λονδίνο 2002,228-258. Βλ. όμως, X. Μπουρας- Λασκαρίνα Μπουρα, 
Ή έλλαόικι) ναοδομία κατά τον 12ο αιώνα, Αθήνα 2002,332-333.

45. Χατζηδακης, Νεώτερα, 143-179. Βλ. και ΠΑΠΑΜΑΣΤΟΡΑΚΗΣ,Ένα εικαστικό εγκώμιο, 238· 
Kalopissi-Verti, Dedicatory Inscriptions, 79-801 Μαρίνου, Άγιος Δημήτριος, 230-231,239.

46. Γρηγορας, I, 127-128. Αξίζει να σημειωθεί, ότι μέχρι προσφάτως το θέμα της παρουσίας 
και της επίδρασης των Αρσενιατών στην Πελοπόννησο δεν είχε γίνει αντικείμενο έρευνας και σε 
ένα έργο, όπως το Despotat του Ζακυθηνού, δεν υπάρχει η παραμικρή νύξη.

47. F. Halkin, Auctarium Bibliothecae Hagiographicae Graecae, Βρυξέλλες 1969, 221 αρ. 
2304- Π. Β. Παςχος, ’Άγνωστοι άγιοι τής ορθοδόξου Εκκλησίας. Ό δσιος Νικήτας ό έκ Θηβών,
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νία άγνωστοι, πιθανώς εντόπιοι, όσιοι, όπως ο άγιος Ρωμανός επί την σκλέπαν. 
Ειδικά η τελευταία περίπτωση, του άγνωστου αγίου Ρωμανού, ο οποίος απει
κονίζεται μόνο σε ναούς48 της επιρροής της επισκοπής και αργότερα μητροπό- 
λεως Μονεμβασίας, μας οδηγεί σε κάποιες σημαντικές διαπιστώσεις. Διαπι
στώνεται η προβολή, κατά τον 13ο αι., αγνώστων ή τοπικού λατρευτικού εν
διαφέροντος αγίων, όπως είναι και η περίπτωση των οσίων του Μεγάλου Σπη
λαίου, αλλά και η εμπλοκή των Αρσενιατών στα πράγματα της Πελοποννή- 
σου, καθώς στην Παναγία Χρυσαφίτισσα (1289-1290), όπου η απεικόνιση του 
άγνωστου Ρωμανού, υπάρχει και η μόνη γνωστή ολόσωμη απεικόνιση του 
πατριάρχη Αρσενίου, μάλιστα απέναντι από αυτήν του Μεθοδίου, πρώτου 
πατριάρχη μετά το τέλος της εικονομαχίας49. Σύμφωνα με μια ερμηνεία, η επι
λογή αυτή βασίζεται στις αναλογίες των βίων των δύο πατριαρχών, στις διώ
ξεις τους από αιρετικούς αυτοκράτορες (Θεόφιλο και Μιχαήλ Η'), στη δημι
ουργία εκκλησιαστικών σχισμάτων και στην εκ των υστέρων αγιοποίησή τους, 
δηλαδή γίνονται οι εικονομαχικοί συνειρμοί που αναφέραμε παραπάνω. Έτσι, 
οι διώξεις κατά των Αρσενιατών παραλληλίζονται με αυτές των εικονομάχων. 
Σύγχρονη αντιστοιχία σε αυτούς θεωρήθηκαν οι υποστηρικτές της πολιτικής 
των Παλαιολόγων, ακόμη και όταν ο Ανδρόνικος Β', μετά την αποκήρυξη της 
συνόδου της Λυών, προσπάθησε να εξομαλύνει την κατάσταση με τη μετακο
μιδή του λετψάνου του Αρσενίου στην Κωνσταντινούπολη, το 1284, και την έκ-

Θεόδωρος ό ευλαβής ίερεύς, δσιος Γρηγόριος ό Σπαρτιάτης καί οσιος Δανιήλ ό άπό Κάστρου τών 
Πατρών, Επετηρίς Εταιρείας Στερεοελλαόικών Μελετών 6 (1990), 251-284, η έκδοση του Βίου: 
268-284. Η κοίμηση του οσίου Νικήτα τοποθετείται στις 23 Ιουνίου 1079: μην'ι Ίουνίφ είκάόι τρίτα, 
ίνόικτιώνος β', έτους τής έκ τον κόσμου κτίσεως τής έκτης χιλιάόος, τών πεντακοσίων ετών, πρός 
τοΐς όγόοήκοντα καί επτά, επί τής βασιλείας τοϋ φιλοχρίστου βασιλέως ημών Νικηφόρου, 
Παςχος, ό.π., 284 § 14. Πολλά στοιχεία του Βίου (σωζόμενου σε χειρόγραφο του 16ου αι.), ειδικά 
όσα προσδιορίζουν την καταγωγή και τη μικρασιατική πορεία του οσίου Γρηγορίου 
(Μιζηθριώτης, Σπαρτιάτης, Νίκαια κ.λπ.), προδίδουν επεξεργασίες ή προσθήκες πολύ μεταγε
νέστερες του 11ου αι. και μάλιστα του 13ου και μετά.

48. Τοιχογραφίες του Που αι. στον Αγιο Νικόλαο του ομώνυμου χωριού της Μονεμβασίας, 
στο Ασκηταριό Βουρβούρων και στην Παναγία Χρυσαφίτισσα στα Χρύσαφα, βλ. Α. Ξυγγοπου- 
λος, Αί τοιχογραφίαι τοϋ Άσκηταριοϋ παρά τό χωρίον τοϋ Βούρβουρα, Πελοποννησιακά 3-4 
(1958-1959), 88-89, πίν. 4- N. Β. Δρανδακης, Οί τοιχογραφίες τοϋ 'Αγίου Νικολάου στον Άγιο Νικό
λαο Μονεμβασίας, ΔΧΑΕ περ. Δ' 9 (1977-1979), 40-42- ο Ιδιος, Παναγία ή Χρυσαφίτισσα (1290), 
Πρακτικά Α'Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Μελετών (Μολάοι 5-7 Ιουνίου 1982), Αθήνα 1982- 
1983,385-386- Albani, Die byzantinischen Wandmalereien, 35,40,72,117-118.

49. Albani, Byzantinische Freskomalerei, 364,371- η Ιδια, Die byzantinischen Wandmalereien, 
38, 50-52,103-105,114,123-124- Παπαμαςτορακης, Ό διάκοσμος, 310.
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θέσή του για προσκύνημα κάθε Τρίτη στη μονή των Οδηγών50. Από την άπο
ψη αυτή, η σχέση των Παλαιολόγων και των Αρσενιατών με την εικόνα της Ο
δηγήτριας και τη μονή των Οδηγών αποτελεί ένα από τα σημεία σύγκλισης και 
πιθανότατα καθορίζει για τα αμέσως επόμενα χρόνια της ομονοίας και της ει
ρήνευσης, κατά το 1310, την αυξανόμενη επίσημη αυτοκρατορική λατρεία και 
βεβαίως αγιολογική παραγωγή για τη Θεοτόκο Οδηγήτρια και για τις θρυλού- 
μενες ως έργα του Λουκά εικόνες της51. Ο εικονογραφημένος ναός του 1290 
στα Χρύσαφα, αφιερωμένος στην Παναγία, θεωρούμε ότι αποτελεί, τουλάχι
στον με βάση τα σωζόμενα και γνωστά σε μας μνημεία, εξαίρετο παράδειγμα 
για την ανάδειξη νέων αγίων, για τα εικονομαχικά συμφραζόμενα και κυρίως 
για την πρώτη μαρτυρούμενη στην Πελοπόννησο προσπάθεια καταλλαγής 
των εκκλησιαστικών συγκρούσεων και προβολής της νέας παλαιολόγειας προ
παγάνδας υπό τον Ανδρόνικο Β'. Οι κτήτορες του ναού, σεβαστός Μιχαήλ και 
η σύζυγός του Ζωή, δεν νομίζω ότι πρέπει να εκληφθούν αναγκαστικά μόνο 
ως Αρσενιάτες52, αλλά μάλλον ως εκφραστές του νέου πνεύματος συνδιαλλα
γής και ειρήνευσης που επιδιώκεται με δυσκολίες από τον Ανδρόνικο, σε πε
ριοχή όπου πιθανότατα είχαν καταφύγει και επηρεάσει τον πληθυσμό οπαδοί 
του κινήματος.

Στα χρόνια που προηγήθηκαν, επί Μιχαήλ Η', όπως ήδη αναφέραμε, μετά 
τους διωγμούς του 1274, πλεϊστοι... πανταχή τής οικουμένης έξήπλωσαν έαυ- 
τονς, ... εν τε Πελοποννήσω φημί καί Άχαΐα καί Θεσσαλία εν τε Κολχίόι καί ο
πή μή ενήν επικράτεια τοϋ βασιλέως53. Σύμφωνα με την παραπάνω αναφορά, 
οι Αρσενιάτες κατέφευγαν σε μέρη που δεν θα τους άγγιζε η αυτοκρατορική 
εξουσία, όπως στα δεσποτάτα της ελληνικής χερσονήσου, στην Πελοπόννησο 
και κυρίως στο φραγκικό πριγκιπάτο της Αχαίας. Η διευκρίνηση Πελοποννή
σω φημί καί Άχαΐα είναι ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα και επιτρέπει κάποιες υπο-

50. Γουναριδης, Τό κίνημα, 156-159. Η αντιστοίχηση των διώξεων κατά των Αρσενιατών με 
αυτές των εικονομάχων διαπιστώνεται ανάγλυφα στον Βίο των Γραπτών και της Θεοδώρας, 
γραμμένο στα χρόνια του Μιχαήλ Η' από τη Θεοδώρα Ραούλαινα, βλ. Talbot, Old Wine, 20-21 και 
σημ. 28.

51. Πρβλ. και τη σχέση της μονής του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στη νήσο Οξεία, όπου εκάρη μο
ναχός ο Αρσένιος, με τη μονή των Οδηγών, βλ. Angelidi, Un texte, 124-125.

52. Αναστασία Κοντογιαννοπουλου, Το πορτρέτο του Πατριάρχη Αρσενίου Αυτωρειανού 
στην Παναγία Χρυσαφίτισσα της Λακωνίας (1289/90). Μια προσπάθεια ιστορικής ερμηνείας, Βυ- 
ζαντιακά 19 (1999), 225-238' Albani, Die byzantinischen Wandmalereien, 104-107,123,126. Βλ. ό
μως, Παπαμαςτορακης, Ό διάκοσμος, 310.

53. Γρηγορας, I, 127-128- Γουναριδης, Το κίνημα, 73· Κοντογιαννοπουλου, Το πορτρέτο,

235.
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θέσεις σχετικά με το θέμα που διερευνούμε, τα περί Μεγάλου Σπηλαίου στα τέ
λη του 13ου αιώνα. Πάντως, η γενική αναφορά στην Πελοπόννησο, αν νοηθεί 
ως επικράτεια του δεσποτάτου, πιθανότατα δηλώνει εξάπλωση των Αρσενια- 
τών και στα εδάφη του Μορέως που ανακτώνται σταδιακά, ελέγχονται από 
τον Μιχαήλ Η' και παραχωρούνται ή διεκδικοΰνται από τις δύο μητροπόλεις, 
Λακεδαιμόνιας και Μονεμβασίας. Είναι γνωστό, ότι από πολύ νωρίς, για λό
γους αντιπαλότητας και διεκδικήσεων των ανακτώμενων εδαφών, οι ιεράρχες 
της Μονεμβασίας και της Λακεδαιμόνιας βρίσκονταν σε συνεχή σύγκρουση, η 
οποία καθόριζε τις επιλογές και τις συστρατεύσεις τους στα διαμορφωνόμενα 
κατά καιρούς στρατόπεδα κατά το αρσενιατικό σχίσμα. Δεν έχει, όμως, δεό
ντως μελετηθεί το γεγονός ότι η Μονεμβασία και οι εγκατεστημένοι στην Κων
σταντινούπολη ή αλλού Μονεμβασιώτες (είτε μεταφερθέντες ως στρατιώτες α
πό τον Μιχαήλ Η', Τζάκωνες-Δωριείς κατά τις πηγές, είτε ως έμποροι) είχαν 
ταχθεί με τους οπαδούς του Αρσενίου54. Θα μπορούσε να υποστηριχθεί, ότι ή
δη μετά την Ένωση της Λυών, το 1274, οι απανταχού Μονεμβασιώτες και βε
βαίως ο επίσκοπος Μονεμβασίας, αντίθετα από τον Λακεδαιμόνιας, τάχθηκε 
κατά της Ένωσης και συντάχθηκε με το κίνημα των Αρσενιατών. Μετά την 
ακύρωση της Ένωσης της Λυών, το 1282, και την παρατηρούμενη εκκαθάρι
ση, damnatio memoriae, των ιεραρχών στα διάφορα συνοδικά και στις απεικο
νίσεις τους στη Μητρόπολη του Μυστρά, ο επίσκοπος Μονεμβασίας είναι αυ
τός που, σε ευθεία αντίθεση με τον Λακεδαιμόνιας και παρά την ανύψωσή του 
σε μητροπολίτη, θα διεκδικεί και θα συγκρούεται με την αυτοκρατορική και 
εκκλησιαστική εξουσία55. Ενδέχεται ο Μονεμβασίας κάποια εποχή, ως κατ’

54. Βλ. την αλληλογραφία του πατριάρχη Γρηγορίου Κυπρίου, περί το 1285-1289, V. Lau
rent, Les regestes des actes du Patriarcat de Constantinople, I. Les actes des patriarches, IV. Les re
gestes de 1208 à 1309, Παρίσι 1971,287-288 αρ. 1493,297-298 αρ. 1503' Γουναριδης, Tò κίνημα, 75- 
76' Albani, Die byzantinischen Wandmalereien, 104-105 και σημ. 573. Σχετικώς αναξιοποίητη πα
ραμένει η πελοποννησιακή παράμετρος, στην αλληλογραφία αυτή, των αρσενιατικών θέσεων των 
Τζακόνων και των Μονεμβασιωτών της Κωνσταντινούπολης και της Περίνθου.

55. Το θέμα χρήζει ειδικής μελέτης, η οποία θα μπορούσε να ερμηνεύσει υπό το πρίσμα της 
αρσενιατικής διαμάχης το ενδιαφέρον, εκτός των άλλων, του Ανδρονίκου Β' για τη Μονεμβασία, 
ως προσπάθεια προσεταιρισμού της με τα χρυσόβουλλά του γύρω στα 1300. Για τους ιεράρχες και 
τα εκκλησιαστικά της Μονεμβασίας και της Λακεδαιμόνιας, βλ. V. Laurent, La liste épiscopale du 
Synodicon de Monembasie, EO 32 (1933), 129-161· R. J. H. Jenkins - C. Mango, A Synodikon of 
Antioch and Lacedaemonia, DOP 15 (1961), 241· V. Laurent, La liste épiscopale du Synodicon de 
la métropole de Lacédémone, REB 19 (1961) (= Mélanges Raymond Janin), 208-226. Βλ. επίσης, 
Χατζηδακης, Νεώτερα, 143-173· Μαρίνου, Άγιος Δημήτριος, 30-33,230-231- Χάρις Α. Καλλιγα, Η 
βυζαντινή Μονεμβασία και οι πηγές της ιστορίας της, μετάφραση Μ. Μπλετας, Αθήνα 2003,276- 
285.
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έπίόοσιν πρόεδρος Πατρών και εξαρχος πόσης Πελοπόννησου, να είχε -μετά 
την ανάκτηση εδαφών στην ορεινή Αιγιαλεία (π.χ. στα Καλάβρυτα περί το 
1277) και αλλαχού στην Αρκαδία και στην Κόρινθο- υπό τη δικαιοδοσία του 
πολλούς από τους Αρσενιάτες που είχαν καταφύγει στο πριγκιπάτο, εν τε Πε- 
λοποννήσφ φημι καί Αχαΐα. Η διεκδίκηση από τον Μονεμβασίας της επισκο
πής Αμυκλών και των άλλων ανακτώμενων εδαφών που ανήκαν παλαιά στη 
μητρόπολη Πατρών αλλά ήσαν πλέον υπό φραγκική κατοχή, έφεραν σε 
σύγκρουση τον αρσενιάτη Νικόλαο Μονεμβασίας με τον αντιαρσενιάτη Νικη
φόρο Μοσχόπουλο της Κρήτης και πρόεδρο Λακεδαιμόνιας, ο οποίος όμως 
κέρδισε προσωρινά την υπόθεση της επισκοπής Αμυκλών56. Ακόμη και μέχρι 
το 1310, οι ιεράρχες της Μονεμβασίας και των Παλαιών Πατρών εμφανίζονται 
ως Αρσενιάτες και εναντιώνονται στις επιλογές και τις προτιμήσεις των Πα- 
λαιολόγων57, σε αντίθεση με τους μητροπολίτες Λακεδαιμόνιας που πάντα υ- 
πήκουαν και συμμορφώνονταν στην εκάστοτε αρχή.

Σε ό,τι μας ενδιαφέρει, εν προκειμένω για τη χώρα των Καλαβρύτων, πα
ρά τα ανυπέρβλητα προβλήματα των επισκοπικών και μητροπολιτικών «πε
ριορισμών», θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι μετά την ανάκτησή της, το 1277, 
η περιοχή του Μεγάλου Σπηλαίου ανήκε στο κλίμα επηρεασμού και στη δικαι
οδοσία του Μονεμβασίας, ως προέδρου Παλαιών Πατρών. Τούτο ισχύει στα 
χρόνια του μητροπολίτη Μονεμβασίας Νικολάου (1285-1314;), τουλάχιστον ώς 
το 1310, οπότε εμφανίζεται ανώνυμος μητροπολίτης Παλαιών Πατρών58. Δεν 
γνωρίζομε πού διέμενε αυτός ο τιτουλάριος μητροπολίτης. Εκτός από την 
Κωνσταντινούπολη, όπου εμφανίζεται επί μακράν τα επόμενα χρόνια, θα μπο

56. Για το θέμα των Αμυκλών, βλ. E. Kisslinger, Άμύκλιον: έπισκοπή τής μητροπόλεως 
Λακεδαιμόνιας;, Βυζαντινοί Μελέται 2 (1990), 74-91· Das Register des Patriarchats von Konstan
tinopel, II. Edition und Übersetzung der Urkunden aus den Jahren 1337-1350, έκδ. H. Hunger - O. 
Kresten (CFHB 19), Βιέννη 1995 (στο εξής PRK), 258-272 αρ. 134.

57. Dölger, Regesten, IV, 55 αρ. 2324· Γουναριδης, Tò κίνημα, 184· Καλλιγα, Η βυζαντινή 
Μονεμβασία, 300, όπου και η σχετική βιβλιογραφία.

58. Zakythinos, Despotat, II, 288-290' Dölger, Regesten, IV, 55 αρ. 2324. Ο μητροπολίτης 
Μονεμβασίας ταυτίζεται με τον Νικόλαο, που πιθανότατα γύρω στο 1305 ήταν και πρόεδρος Πα
τρών, ο δε Παλαιών Πατρών με τον Μιχαήλ, που μετά τον Μοσχόπουλο, από το 1315/16 ήταν ε
ξαρχος πάσης Αχαΐας και πρόεδρος Λακεδαιμόνιας κατά λόγον έπιόόσεως. Η σχέση των μητρο
πολιτών αυτών με τους Αρσενιάτες απλώς σημειώνεται σε διάφορες μελέτες χωρίς παραπέρα α
ξιοποίηση για τις επιπτώσεις της στα πελοποννησιακά πράγματα, βλ. V. Laurent Les faux de la 
diplomatique patriarcale: Un prétendu acte synodal en faveur de la métropole de Monembasie, 
REB 21 (1963), 154 σημ. 27· Γουναριδης, Tò κίνημα, 184. Βλ. όμως Καλλιγα, Η βυζαντινή Μονεμ
βασία, 287-316 και μάλιστα 299-301, όπου και νέες θεωρήσεις εγγράφων, χρονολογήσεις και ταυ
τίσεις προσώπων.
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ρούσε να υποστηριχθεί ότι παρέμενε στην επισκοπή Κερνίτζας ή ακόμη και 
στη Μονεμβασία. Αν τούτο ισχύει, τότε η Μονεμβασία με τη φιλοαρσενιατική 
θέση της θα προστατέυσε, αν δεν ενθάρρυνε, πιθανούς πυρήνες Αρσενιατών 
που, χρόνια πριν, είχαν καταφύγει και εγκατασταθεί στην ευρύτερη περιοχή 
της Αχαΐας, κατά τη μαρτυρία του Γρήγορά, και πιθανότατα στα πολλά ασκη
τήρια της ορεινής Αιγιαλείας όπου και το Μέγα Σπήλαιο. Ισως τούτο ενισχύ- 
εται και από το γεγονός ότι, ενώ λήγει η κρίση του σχίσματος, οι μητροπολίτες 
Μονεμβασίας και Παλαιών Πατρών, όπως ήδη αναφέραμε, εμφανίζονται 
ανοικτά ως Αρσενιάτες.

Μια άλλη ιδιαίτερα σημαντική, αλλά αναξιοποίητη ως προς το εξεταζό
μενο θέμα, μαρτυρία, τοποθετούμενη στα ίδια περίπου χρόνια, όταν αναλαμ
βάνει την διοίκηση του πριγκιπάτου η Ισαβέλλα Βιλλεαρδουίνου, είναι αυτή 
των Annales Minorum. Αναφέρεται, λοιπόν, ότι στον Μόριά και στην κυρίως 
Ελλάδα κατά τα έτη 1294,1301 και 1302, προβλήματα δημιουργούσαν οι Ere- 
mitae, που καταδιωκόμενοι από τη λατινική εκκλησία έφυγαν από την Ιταλία 
πιστεύοντας ότι θα βρουν καταφύγιο και στο πριγκιπάτο της Αχαΐας (Greciam 
et partes Achajae) και στον Θωμά (Thoma de Sola), ηγεμόνα των Σαλώνων, 
που τους παραχώρησε για να κτίσουν κατοικίες ένα μικρό νησί (parvam insit- 
lam pro aedificando sibi habitaculo), μάλλον τα Τριζόνια59. Πρόκειται για τους 
φραγκισκανούς ερημίτες του πάπα Σελεστίνου E' (paiiperes eremitae domini 
Celestini), που μετά τον θάνατό του, το 1294, κατεδίωξε ο επόμενος πάπας 
Βονιφάτιος Η'60. Το ενδιαφέρον στην περίπτωση αυτή είναι ότι στα ίδια μέρη

59. L. Wadding, Annales Minorum, seu Triurn Ordinum a S. Francisco Institutorum, Ρώμη 
1931: V (1276-1300), ad annum 1294, 365 αρ. IX, VI (1301-1322), ad annum 1301, 2 αρ. I, ad annum 
1302,12-14 αρ. VI I-VI 11. Ευχαριστώ θερμά τον φίλο Ανδρέα Nanetti που μου έστειλε φωτοαντί
γραφα των παραπάνω σελίδων. Απλές αναφορές στους eremitae στην Αχαΐα και στην Ελλάδα, βλ. 
Κ. Hopf, Geschichte Griechenlands vom Beginn des Mittelalters bis auf unsere Zeit, I, χ.τ. χ.χ., 350B- 
351A (ανατύπ. από το Ersch - Gruber, Encyclopédie, τόμ. 85 και 86, Λιψία 1867-1868, ανατύπ. 
Νέα Υόρκη, χ.χ.)' K. Ν. Σαθας, Χρονικόν άνέκόοτον Γαλαξειδίου η 'Ιστορία Άμφίσαης, Νανπά- 
κτον, Γαλαξειόίον, Λοίδορικίου και των περιχώρων άπό τών άρχαιοτάτων μέχρι των καθ’ ημάς 
χρόνων, Αθήνα 1865 και ανατύπωση με επιμέλεια Α. Γ. Κ. Σαββιδη, Αθήνα 1996,70- Bon, Morée, 
173 σημ. 1. Βλ. επίσης, W. Miller, 'Ιστορία τής Φραγκοκρατίας εν Έλλάόι, 1204-1566, μετάφραση 
με προσθήκες και βελτιώσεις Σπ. Π. Λάμπρος, Α', Αθήνα 1909-1910,294.

60. Το έργο του G. L. Potestà, Angelo Claretto: dai poveri eremiti ai fraticelli, Ρώμη 1990, για το 
κίνημα των ερημιτών και τον αρχηγό του, Angelo Clareno, δεν μπόρεσα να συμβουλευθώ. Για τις πηγές 
και τον ρόλο των δυτικών θρησκευτικών ταγμάτων στον Μορέα, βλ. Bon, Morée, 23 (βιβλιογρα
φία)· A. Νανεττι, Case di ordini mendicanti nella Messenia veneziana: testimonianze documentarie 
fino al 1500, Bizantinistica 3 (2001) 343-355, και αγγλική μετάφραση: Houses of the Mendicant 
Orders in Venetian Messenia: The Documentary Evidence Until 1500,335-347 στον παρόντα τόμο.
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που οι δυτικοί διωκόμενοι ερημίτες βρήκαν καταφύγιο, είχαν καταφύγει πρω
τύτερα, σύμφωνα με τη μαρτυρία του Γρήγορά, και οι Αρσενιάτες. Η λατινική 
πηγή έρχεται να επιβεβαιώσει τον βυζαντινό ιστορικό για την Αχαΐα, ως χώρο 
υποδοχής πολλών σχισματικών και διωκόμενων, οι οποίοι με το όποιο όνομα, 
Eremitae ή Αρσενιάτες (ονόματα περιθέντες έαυτοΐς άλλοι άλλα61), μετά την 
εγκατάστασή τους δεν άργησαν να δημιουργήσουν τριβές και προβλήματα 
στην ευρύτερη περιοχή του Κορινθιακού, στην Αχαΐα και στη Φωκίδα. Δεν 
πρέπει να αποκλεισθεί πιθανός αντίκτυπος στην Αιγιαλεία και στην ασκητική 
περιοχή του Μεγάλου Σπηλαίου, ευρισκόμενες σχεδόν απέναντι από τα Τρι
ζόνια, όπου ήταν η κύρια εγκατάσταση των Eremitae. Αξίζει να σημειωθεί, ό
τι τόσο οι Eremitae όσο και οι Αρσενιάτες χαρακτηρίζονται για την κριτική 
που ασκούν στην επίσημη εκκλησία και για την προσήλωσή τους σε μορφές 
λαϊκής λατρείας. Πάντως, γύρω στα 1290-1300, αυξάνεται η επιθετικότητα του 
δεσποτάτου του Μυστρά και της Κωνσταντινούπολης στην Αχαΐα και στην 
κυρίως Ελλάδα κατά του πριγκιπάτου (πρβλ. τα προβλήματα με τον Φώτιο 
στην περιοχή των Καλαβρύτων) και του δεσπότη της Ηπείρου. Παράλληλα, 
επιχειρούνται διπλωματικές συνεννοήσεις συμμαχιών και ειρήνευσης κατά τη 
διάρκεια του προσβλεπόμενου, αλλά μη ευοδωθέντος τελικά, λόγω της αντί
δρασης των βαρόνων, συνοικεσίου ανάμεσα στον γιο τού Ανδρονίκου, 
Ιωάννη, και την Ισαβέλλα της Αχαΐας62. Κατά την περίοδο αυτών των συνεν
νοήσεων και της σύναψης συνθηκών δημιουργήθηκαν από τους Eremitae τα 
προβλήματα που σημειώνουν για το 1294-1302 τα Annales Minorum.

Την ίδια περίοδο διαπιστώνεται στην Πελοπόννησο η μνημειακή αποτύ
πωση της αυτοκρατορικής ή άλλης χορηγικής μέριμνας για πίστιν όρθγν63, και 
καθιερώνεται επισήμως, το 1296, για όλο τον μήνα Αύγουστο η εορτή της Κοι

61. Γρηγορας, 1,128.
62. Zakythinos, Despotati I, 62-66, II, 216· Bon, Marée, 167-173,466-471, όπου και αναλυτι

κή παρουσίαση του γνωστού επεισοδίου του Φώτιου και τοπογραφικές ταυτίσεις για την περιοχή 
των Καλαβρύτων. Βλ. επίσης, Laiou, Constantinople, 39-43, 229.

63. Η αναφορά σε πίστιν ορθήν, υπάρχει σε επιγραφή στην Παναγία στα Χρύσαφα, βλ. 
Albani, Die byzantinischen Wandmalereien, 28. Για την αξιοποίησή της βλ. Παπαμαςτορακης, Ό 
διάκοσμος, 310. Στα 1290-1295 χρονολογείται και η ίδρυση στον Μυστρά της μονής των Αγίων 
Θεοδώρων από τον Δανιήλ και τον Παχώμιο (με χρυσόβουλλο πριν από τον Σεπτέμβριο 1313 - 
Αύγουστο 1314, βλ. Dölger, Regesten, IV, 61 αρ. 2347). Ας σημειωθεί, τέλος, ότι σε ναούς του τέ
λους του Που αι., στη Χρυσαφίτισσα, στον Αγιο Νικόλαο του ομώνυμου χωριού της Μονεμβα- 
σίας, στον Αγιο Γεώργιο Βαβυλά της Επιδαύρου Λιμηράς, δηλαδή γύρω από τη Μονεμβασία, δια
πιστώνονται στα εικονογραφικά θέματα ιδιομορφίες (Ετομιασία του Θρόνου κ.λπ.), που θέλουν 
να τονίσουν το ορθόδοξο δόγμα για την εκπόρευση του αγίου Πνεύματος, βλ. Παπαμαςτορακης,
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μήσεως της Θεοτόκου64. Την ίδια εποχή, προβάλλονται και αξιοποιούνται πε
ραιτέρω, τόσο από τους Αρσενιάτες όσο και από τους Παλαιολόγους με την 
Οδηγήτρια, τα σχετικά θρυλούμενα για τις βρεφοκρατούσες εικόνες, έργα του 
Λουκά, ευρεθείσες με τη λήξη της εικονομαχίας και των διώξεων των ορθοδο- 
ξούντων. Είναι, άραγε, η εποχή που στην Πελοπόννησο, στην ορεινή Αιγιαλεία 
και ειδικά στα Καλάβρυτα, κάπου δεκαπέντε χρόνια ανακτημένα, ενεργο
ποιείται από τους εκεί ασκητές και ερημίτες η εντόπια παράδοση περί οσίων 
και Κόρης-Ευφροσύνης, η οποία βρήκε στο Μέγα Σπήλαιο την εικόνα της 
Βρεφοκρατούσης, έργο του αποστόλου Λουκά; Θεωρώ ότι την απάντηση στην 
ερώτηση αυτή μας την προσφέρει μια «συνοδική διάγνωσις» του 1316, επί 
πατριάρχου Ιωάννη Γλυκύ, όταν εμφανίστηκε στην ιερά σύνοδο με τα απα
ραίτητα τεκμήρια γράμματα, κρίσεις για υπόθεσή της ή άπό Λακεδαιμόνιας 
μονάχη Ευφροσύνη ή Μαρινία65.

Η ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗΣ-ΜΑΡΙΝΙΑΣ

Τον Απρίλιο του 1316, όταν «κεφαλή» Πελοποννήσου ήταν ο ανηψιός τού 
Ανδρονίκου Β', Ανδρόνικος Παλαιολόγος Ασάνης -στον οποίο ήδη αναφερ
θήκαμε με αφορμή την επιτύμβια εικόνα του εγγονού του στο Μέγα Σπήλαιο- 
και πρόεδρος Λακεδαιμόνιας και μητροπολίτης Παλαιών Πατρών ο Μιχαήλ, 
για τον οποίο επίσης μιλήσαμε παραπάνω, εκδόθηκε πατριαρχική διάγνωσις 
που αποφαίνεται για τις προσόδους και τα κτήματα μιας περιζήτητης και διεκ- 
δικούμενης από πολλούς εικόνας της Παναγίας Οδηγητρίας. Τόσο η εικόνα 
όσο οι πρόσοδοι από τα αφιερωμένα σε αυτήν κτήματα ανήκαν κοινώς εκ γο- 
νικότητος σε κάποιον Μαλωταρά66, επίσκοπο Κερνίτζας και σε συγγενή του,

Ό διάκοσμος, 87-88. Βλ. επίσης, Χαρά Κωνςταντινιδη, Το δογματικό υπόβαθρο στήν αψίδα τοΰ 
'Αγίου Παντελεήμονα Βελανιδιών. Ό Ευαγγελισμός - ό μελισμός - ό έπώνυμος άγιος, ΔΧΑΕ περ. 
Δ' 20 (1998), 165-176.

64. Dölger, Regesten, IV, 26 αρ. 2196- βλ. και V. Grumel, Le mois de Marie des Byzantins, 
EO 31 (1932), 257-261· Αγγελιδη - Παπαμαςγορακης, H μονή των Οδηγών, 383 και σημ. 76-77.

65. PRK, I. Edition und Übersetzung der Urkunden aus den Jahren 1315-1331, έκδ. H. Hunger - 
O. Kresten (CFHB 19), Βιέννη 1981,274-279 αρ. 35, όπου βιβλιογραφία και προηγούμενες εκδό
σεις (= MM, I, 52-53 αρ. 30/1)· Prosopographisches Lexikon der Palaiologenzeit, επιμ. E. Trapp, 
Βιέννη 1976- (στο εξής PLP), VII, 108 αρ. 16939.

66. PRK, I, αρ. 35,274.1-7: Παρέστη τή ημών μετριότητι προκαθήμενη συνοόικώς ή άπό τής 
Λ ακεδαμονίας μοναχή Ευφροσύνη ή Μαρινία καί άνέφερεν, ώς εχονσα κοινώς μετά τοΰ χρηματί- 
σαντος επισκόπου Κερνίτζης τοΰ Μαλωταρά εκείνου εκ γονικότητος σεπτήν εικόνα τής νπερά- 
γνου δεαποίνης καί θεομήτορος τής 'Οδηγητρίας σνμμετεΐχεν επίσης αντω καί τών προσόδων των 
εκ ταντης δή τής θείας είκόνος καί τών άνατεθειμένων κτημάτων αυτή. Βλ. και PLP, VII, 59-60 αρ. 
16543.
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τη μοναχή Ευφροσύνη-Μαρινία. Όμως, ο Μαλωταράς επειδή διεκδικούσε πε
ρισσότερο από το ήμισυ των προσόδων, και παρά την προσφυγή της Ευφρο- 
σύνης-Μαρινίας στα δικαστήρια, όπου εταξεν μεν ή κρίσις την αυτήν ήνπερ 
καί πρότερον κοινωνίαν τε καί ισότητα, συνέχισε να κατέχει και να νέμεται 
μάλλον το σύνολο των κτημάτων. Τότε ακόμη ήταν εν τη έκεΐσε άγιωτάτη μη- 
τροπόλει πρόεδρος ο Κρήτης, του οποίου μάλιστα γράμμα επαληθευτικό για 
την απόφαση (τά τής κρίσεως) παρουσίασε η μοναχή67. Ο εν λόγω μητροπολί
της είναι, βεβαίως, ο μητροπολίτης Κρήτης και πρόεδρος Λακεδαιμόνιας Νι
κηφόρος Μοσχόπουλος (περ. 1288-1315). Η διαμάχη των δύο συγγενών-κλη- 
ρονόμων για τη διεκδίκηση της εικόνας και των προσόδων της πρέπει να είχε 
αρχίσει πολύ παλαιά και μάλλον διήρκεσε αρκετά χρόνια, τουλάχιστον μια δε
καπενταετία ή και παραπάνω, όπως δηλώνουν οι εκφράσεις τοϋ Μαλωταρά ε
κείνου και μετά χρόνους ικανούς πειραθέντος. Τούτο σημαίνει ότι η μεν διαμά
χη και η προσπάθεια του Μαλωταρά να διαταράξει τα κληρονομικά ισχύοντα 
πρέπει να άρχισε γύρω στο 1300, η δε αναφορά σε «γονικά», από όπου και η 
κληρονομιά αυτή, αλλά και στη λατρεία της εικόνας που διέθετε ήδη προσό
δους και κτήματα, μας οδηγούν ακόμη πιο πίσω, τουλάχιστον στα τέλη του 
13ου αιώνα. Επίσης, η αναφορά στον Μαλωταρά ως χρηματίσαντος επισκό
που Κερνίτζης τοϋ Μαλωταρά εκείνου, δηλώνει μια σχετικώς παλαιά επισκο- 
πία, δύσκολο να προσδιορισθεί χρονικά, πάντως πριν από τον Απρίλιο του 
1316· παράλληλα αποτελεί την πρώτη μνεία ορθοδόξου επισκόπου στην πε
ριοχή μετά την ανάκτηση των Καλαβρύτων από τους Βυζαντινούς, στα 1277 
περίπου68. Ο βαθμός συγγένειας των αντιδίκων δεν δηλώνεται, ούτε γίνεται 
σαφές αν η διαμάχη ξεκίνησε όντος του Μαλωταρά στην Κερνίτζα ή στη Λα
κεδαιμόνια, από όπου σίγουρα και οι δύο κατάγονται. Μαλωταράδες μνημο

67. PRK, I, αρ. 35,274-276.7-14: εΐτα τοϋ αύτοϋ Μαλωταρά μετά χρόνους ικανούς πειραθέ- 

ντος επέκεινα τής ήμιοείας μερίδος λαμβάνειν εξ έκατέρων άντεκρίθη rotimi διαφόρως αντίJ, καί 
έταξε μεν ή κρίσις την αυτήν, ήνπερ καί πρότερον, έχειν άμφοτέρους επί τούτοις κοινωνίαν τε καί 
ισότητα, εκείνος δε δμως τά κτήματα προελόμενος κατεϊχεν 'ιδίως αυτά καί ένέμετο, προεδρεύο
ντας τηνικαϋτα τον χρηματίσαντος Κρήτης εν τή έκεΐσε άγιωτάτη μητροπόλει καί στέρξαντος αμα 
καί αύτοϋ τα τής κρίσεως εν γράμματι έαυτοϋ έμφανισθέντι παρά τής μοναχής.

68. Zakythinos, Despotat, II, 289· Bon, Morée, 98 σημ. 1,135 σημ. 5,145-146,468· G. Fedalto, 
Hierarchia Ecclesiastica Orientaiis. Series episcoponim ecclesiarum christianarum orientalium, I. 
Patriarchatus Constantinopolitanus, Πάδοβα 1988, 505 αρ. 46.30.3' Λαμπροπουλου - Μουτζαλη, 
Νέα στοιχεία, 377, όπου δίδεται το όνομα 'Ιωάννης χωρίς άλλη τεκμηρίωση. Μάλλον υποκρύπτε- 
ται ταύτιση με κάποιον Ιωάννη, επίσκοπο Κερνίτζας, αναφερόμενο στον Βίο των οσίων σε χρονι
κά απροσδιόριστη επιγραφή, πάντως πριν από το 1509, βλ. Βίος Συμεών καί Θεοδώρου, 24,110- 
111 στ. 967-975.
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νεύονται στη Λακεδαιμόνια την ίδια ακριβώς εποχή, σχετιζόμενοι με τη Μη
τρόπολη και τις νέες μονές του Μυστρά, όπως α) ο σακελλάριος της μητροπό- 
λεως Μαλωταράς (περίπου 1262-1309/10), β) ο ιερεύς, έκδικος και πρωτοπα- 
πάς Λακεδαιμόνιας και αργότερα επίσκοπος Μεθώνης, Δημήτριος Πανάρετος 
Μαλωταράς και γ) ο από το 1311 ιερέας και πρωτέκδικος μητροπόλεως Λακε
δαιμόνιας Νικόλαος Μαλωταράς. Ο τελευταίος, γνωστός κωδικογράφος69, φι- 
λοπόνησε με δαπάνη και προτροπή του Παχωμίου, ιδρυτή της μονής της Πα
ναγίας του Βροντοχίου, στα έτη 1317 και 1319, δύο τόμους με τα Ασκητικά του 
Εφραίμ του Σύρου.

Παρά, λοιπόν, το γεγονός ότι σε πρώτη φάση, πιθανότατα ανάμεσα στα 
1300-1310, δικαιώνεται η μοναχή Ευφροσύνη-Μαρινία, ο Μαλωταράς δεν 
συμμορφώθηκε. Ο ίδιος ο Μοσχόπουλος προχώρησε, παρακινούμενος από τις 
υποβολές των κληρικών της μητρόπολής του, κληρικών τής αυτής εκκλησίας, 
στην αφαίρεση της εικόνας από την Ευφροσύνη-Μαρινία70. Ποιοι θα μπορού
σε να είναι αυτοί οι κληρικοί της μητρόπολης Λακεδαιμόνιας και προς τι αυτές 
οι υποβολές, πέρα από τη διεκδίκηση των προσόδων και των κτημάτων των 
αφιερωμένων στην, όπως τελικά αποδεικνύεται, πλούσια, προσοδοφόρο και 
πολλαπλώς ανεκτίμητη εικόνα; Ο Μαλωταράς, που σίγουρα θα πρέπει να εξώ
θησε τον Μοσχόπουλο προς αυτή την κατεύθυνση, δεν θα μπορούσε να θεω
ρηθεί ένας από αυτούς τους κληρικούς, αν συνέχιζε να παραμένει επίσκοπος 
Κερνίτζας. Πιθανότερο μοιάζει μεταξύ των κληρικών που υπέβαλαν στον Μο
σχόπουλο την ιδέα για την αφαίρεση της εικόνας να είναι κάποιοι άλλοι από 
την ίδια οικογένεια, σχετιζόμενοι με τη μητρόπολη, όπως ο ιερέας και πρωτέκ- 
δικος της μητροπόλεως Λακεδαιμόνιας Νικόλαος Μαλωταράς, αλλά και ισχυ
ρές προσωπικότητες του Μυστρά, όπως ο ηγούμενος του Βροντοχίου και, από 
το 1309, μέγας πρωτοσύγκελος της Πελοποννήσου, Παχώμιος71. Όλοι τους, ό

69. N. Α. Βεης, Τό “Περί τής κτίσεως τής Μονεμβασίας” χρονικόν. Αί πηγαί καί ή ιστορική 
σημαντικότης αυτού, Βυζαντίς 1 (1909), 87-89, ο οποίος θεωρεί πιθανή την ταύτιση του σακελλά- 
ριου Μαλωταρά, που αναφέρεται στο Χρονικό, με τον επίσκοπο Κερνίτζας ή με τον Δημήτριο 
Πανάρετο, βλ. Σπ. Π. Λάμπρος, Λακεδαιμόνιοι βιβλιογράφοι καί κτήτορες κωδίκων κατά τούς μέ
σους αιώνας καί έπίΤουρκοκρατίας, NE 4 (1907), 164-166- Zakythinos, Despotat, II, 316- PLP VII, 
59-60 αρ. 16543-16546.

70. PRK, I, αρ. 35,276.14-17:5ς δη μεταταϋτα ύποβολαϊς των κληρικών τής αυτής εκκλησίας 
άφείλετο εκ τής μοναχής ταύτης την τοιαύτην σεπτήν εικόνα καί μετ’ ολίγον έλθών εις μετάμελον 
άντέστρειμεν εκείνην πάλιν αυτή. Ότι το δς αναφέρεται στον Μοσχόπουλο και όχι στον Μαλωτα
ρά διασαφηνίζεται από τη συνέχεια του εγγράφου (276.27-30), όταν δηλώνεται ότι και ο επόμενος 
μητροπολίτης έπραξε τα ίδια με τον Μοσχόπουλο.

71. Για τον Παχώμιο, βλ. PLP IX, 181-182 αρ. 22220.
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ντως, είναι ή θα μπορούσαν να θεωρηθούν κατά την περίοδο αυτή κλί]ρικοί 
τής αυτής εκκλησίας, δηλαδή της μητροπόλεως Λακεδαιμόνιας, όπως χαρα
κτηριστικά αναφέρει το έγγραφο. Η υπόθεση μοιάζει να έχει πολλές πιθανότη
τες ισχύος, αν ληφθούν υπόψη η έντονη δραστηριότητα του φιλόδοξου Παχω- 
μίου στον Μυστρά, οι σχέσεις του με τον Μοσχόπουλο και η διαρκής προσπά- 
θειά του για αυτοκρατορικές χορηγίες και εξεύρεση πόρων για την ανοικοδό
μηση και τον καλλωπισμό ναών, όπως των Αγίων Θεοδώρων, ήδη στα 1290- 
1295, και ειδικά του Αφεντικού, που άρχισε να κτίζεται γύρω στο 131072. Το Α
φεντικό, που αναφέρεται ως μονή επ’ όνόματι τετμημένη τής πανυπεράγνον 
νπεραγίας Θεοτόκου τής έπικεκλημένης τοϋ Βροντοχίου αλλά και τής Θεοτό
κου τής Όδηγητρίας τής έπικεκλημένης τοϋ Βροντοχίου, κατά πάσα πιθανό
τητα συμμετέχει, διά του Παχωμίου, στη διεκδίκηση από τη μητρόπολη Λακε
δαιμόνιας της πλούσιας και περιζήτητης εικόνας της Οδηγητρίας της Ευφρο- 
σύνης-Μαρινίας των Μαλωταράδων. Όπως θα δούμε παρακάτω, όσοι, ελάχι
στοι, σχολίασαν το έγγραφο, μάλιστα εκεί που αναφέρεται η κατά την επόμε
νη φάση της διαμάχης οικοδόμηση ναού για την εικόνα της Οδηγητρίας, δεν 
μπόρεσαν παρά να σκεφθούν τη μονή του Βροντοχίου.

Η τρίτη και τελευταία φάση της διαμάχης είναι η πλέον δύσκολη σε σχο
λιασμό αλλά και η πλέον ενδιαφέρουσα, καθώς πιθανότατα επιφυλάσσει εκ
πλήξεις για την ιστορία του Μυστρά και του Μεγάλου Σπηλαίου. Ο Μοσχό- 
πουλος, αν και με τις υποβολές των κληρικών της μητρόπολής του αφαίρεσε 
την εικόνα από την Ευφροσύνη-Μαρινία, μετ’ ολίγον μεταμελήθηκε, λέει το 
έγγραφο, και την επέστρεψε στη μοναχή. Και αυτή, άνήγειρεν επ’ όνόματι τού
της θειον ναόν (τη βοήθησε μάλιστα ο κυρ Ανδρόνικος Παλαιολόγος Ασάνης, 
κεφαλή της Πελοποννήσου), και τον κατείχε, πληρώνοντας πρεσβυτέρους για 
να ιερουργούν. Πρόσφατα, όμως, ο εις πρόεδρον ευρισκόμενος της Λακεδαι
μόνιας, συνεχίζει το έγγραφο, μητροπολίτης Παλαιών Πατρών, υπέρτιμος και 
έξαρχος πάσης Αχαΐας, με υποβολές των ίδιων κληρικών αφαίρεσε και αυτός 
την εικόνα και την έχει στην κατοχή του (κατέχει παρ’ έαυτφ), προβάλλοντας 
το επιχείρημα ότι την είχε κατασχέσει και την κατείχε πριν από αυτόν, όπως 
ήδη ελέχθη, ο τότε μητροπολίτης Κρήτης και πρόεδρος Λακεδαιμόνιας, δηλα
δή ο Μοσχόπουλος73. Εδώ σταματά η αναφορά του εγγράφου στο ιστορικό

72. Για τη μονή των Αγίων Θεοδώρων υπήρχε χρυσόβουλλο πριν από τον Σεπτέμβριο 1313 
- Αύγουστο 1314 (Dölger, Regesten, IV, 61 αρ. 2347) και για το Αφεντικό πριν από το 1312 (ό.π., 
58 αρ. 2340), το 1312/3 (ό.π., 58-59 αρ. 2341), το 1318 (ό.π., 120-121 αρ. 2633), το 1320 (ό.π., 82 αρ. 
2438), πριν από το 1322 (ό.π., 94 αρ. 2483), το 1322 (ό.π., 94 αρ. 2485).

73. PRK, I, αρ. 35, 276.17-30: μέντοι καί έπιλαβομένη ή τοιαύτη μοναχή τής αυτής είκόνος 
άνήγειρεν επ'όνόματι ταύτης θειον ναόν, ού μικρόν σπουόήν καί χεϊρα προς τοϋτο συμβαλομένου
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της διαμάχης και έπονται η περιγραφή της προσφυγής της Ευφροσύνης-Μα- 
ρινίας κατά του νέου μητροπολίτη, με την παρουσία της στη σύνοδο, η διαδι
κασία της συνοδικής κρίσης και η τελική γνωμάτευση.

Ας ασχοληθούμε με τα νέα πρόσωπα που εμπλέκονται στη διαμάχη και 
τη χρονολόγηση των γεγονότων, ξεκινώντας από τον νέο μητροπολίτη, που 
μολονότι δεν κατονομάζεται, μπορεί εύκολα να ταυτιστεί. Τον Απρίλιο του 
1316 πρόεδρος Λακεδαιμόνιας ήταν, ήδη από το 1315, ο Μιχαήλ, μητροπολί
της Παλαιών Πατρών, που ενδέχεται να είναι ο ίδιος με τον ανώνυμο Παλαιών 
Πατρών του 1310, ο οποίος μαζί με τον Νικόλαο Μονεμβασίας εμφανίζονται, 
όπως είδαμε, ως Αρσενιάτες74. Ο Μιχαήλ, ως τιτουλάριος μητροπολίτης Πα
λαιών Πατρών, μάλλον ευρίσκετο στην Κωνσταντινούπολη όπου συμμετείχε 
συνεχώς στη σύνοδο, από τον Ιούλιο του 1315 αλλά και ώς την επίδοση, την το
ποθέτησή του ως προέδρου της μητροπόλεως Λακεδαιμόνιας, τον Σεπτέμβριο- 
Δεκέμβριο του ίδιου έτους75 76. Είναι χαρακτηριστική η αιτιολόγηση της επιδό- 
σεως: η μητρόπολη Παλαιών Πατρών με δυσκολία επιβιώνει και χρειάζεται 
βοήθεια. Γι’ αυτό δίδουν στον Μιχαήλ τη μητρόπολη Λακεδαιμόνιας που σχο
λάζει και ώς ου μακράν άφισταμένην της κατ’ αυτόν τοιαντης άγιωτάτης εκ
κλησίας, ϊν’ οντω καί ραδίως εχοι τον έν άμφοτέραις χριστώνυμον τοϋ Κυρίου 
λαόν16. Κατά πάσα πιθανότητα, ο Μιχαήλ κατεβαίνει στον Μορέα και αμέσως

καί τοϋ περιπόθητου άνε-ψιοϋ τον κρατίοτον και άγιον μου αύτοκράτορος, κϋρ ’Ανδρονίκου Πα- 
λαιολόγον τοϋ Άοάνη, εις κεφαλήν εν τη Πελοπονήσφ τνγχάνοντος, και κατείχε τοϋτον, μισθου- 
μένη πρεσβυτέρους καί άποδιδοϋσα δί έκείνων την όφειλομένην ιερατικήν υπηρεσίαν αύτψ. άρ- 
τίως δέ ό εις πρόεδρον τής είρημένης εκκλησίας ευρισκόμενος ίερώτατος μητροπολίτης Παλαιών 
Πατρών, ύπέρτιμος καί εξαρχος πάσης Αχαΐας, άγαπητός κατά Κύριον άδελφός καί συλλειτουρ
γός τής ημών μετριότητος, έξ υποβολής καί ουτος τών αυτών κληρικών άφελόμενος την εικόνα 
τήνδε διά τό φθάσαι κατασχεθήναι ταύτην, ώς εΐρηται, παρά τοϋ χρηματίσαντος Κρήτης, εις πρό
εδρον ευρισκομένου τής τοιαύτης άγιωτάτης μητροπόλεως Λακεδαιμόνιας, κατέχει παρ’ έαυτφ.

74. Zakythinos, Despotat, II, 290' Fedalto, Hierarchia Ecclesiastica, 507 αρ. 46.32.3, όπου και 
σχετική βιβλιογραφία. Για την ταύτιση με τον μητροπολίτη Παλαιών Πατρών του 1310, βλ. 
Dölger, Regesten, IV, 55 αρ. 2324.

75. PRK, 1,126-155 αρ. 4-7,158-180 αρ. 9-11,186-194 αρ. 14-15,224-230 αρ. 22. Συνεχής είναι 
η παρουσία, στη σύνοδο, και του μητροπολίτη Μονεμβασίας Σωφρονίου, από τον Ιούλιο του 1315 
ώς το 1317-1318, βλ. Καλλιγα, Π βυζαντινή Μονεμβασία, 317.

76. Η κατ' έπίδοσιν παραχώρηση στον Μιχαήλ της μητρόπολης Λακεδαιμόνιας, ως προέ
δρου αυτής, αμέσως μετά τον Νικηφόρο Μοσχόπουλο (τών Λακεδαιμονίων μητρόπολιν, ... ώς 
αχολάζουσαν), μαρτυρεί τη φροντίδα για την υπό φραγκική κατοχή Αχαΐα και ιδιαίτερα την Πά
τρα, όταν ό ίερώτατος μητροπολίτης Παλαιών Πατρών καί ύπέρτιμος, ονκ εύπόρως δέ δμως τών 
προς αύτάρκειαν εχων εΰρηται. ενθέν τοι καί άναγκαΐον ... φροντίσαι τούτου καί προμηθεύσα- 
σθαι, βλ. PRK, I, αρ. 15,192.12-27. Για την τεράστια διαφορά της εισφοράς της μητρόπολης Παλαι
ών Πατρών σε υπέρπυρα που δίδονται στο πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, το 1324, από τις 
διάφορες μητροπόλεις, βλ. ό.π., 506-507 αρ. 88.
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μετά τον Σεπτέμβριο - Δεκέμβριο του 1315, προβαίνει στην αφαίρεση της εικό
νας της Ευφροσύνης-Μαρινίας. Ο Μιχαήλ, ως πρόεδρος Λακεδαιμόνιας, δια
δεχόμενος τον Μοσχόπουλο, αλλά όντας ταυτόχρονα μητροπολίτης Παλαιών 
Πατρών, νπέρτιμος καί εξαρχος πάσης Αχαΐας, όπου ανήκε και η επισκοπή 
Κερνίτζας, ουσιαστικά θεώρησε ότι δικαιούται, εξωθούμενος πάλι από τις 
υποβολές των ίδιων κληρικών, να διεκδικήσει και να αφαιρέσει την εικόνα. Σε 
αυτό έχει ως προηγούμενο, όπως αναφέρει το έγγραφο, το παράδειγμα του 
προκατόχου του στον Μυστρά αλλά, θα προσθέταμε, και του αντιδίκου της 
Ευφροσύνης-Μαρινίας, επισκόπου Κερνίτζας Μαλωταρά, σίγουρα από πα- 
λαιά, κυριότερου υποβολέα. Πιθανότατα ο Μιχαήλ εκτίμησε ότι ως πρόεδρος 
Λακεδαιμόνιας αλλά, κυρίως, ως μητροπολίτης Παλαιών Πατρών και έξαρχος 
πάσης Αχαΐας, θα μπορούσε ευχερέστερα από τον Μοσχόπουλο να διαχειρι
στεί την κατάσχεσή της, αν μάλιστα ο ναός, που είχε κτίσει στο μεταξύ για το 
ιερό αυτό κειμήλιο η Ευφροσύνη-Μαρινία, ανήκε στη δικαιοδοσία του. Το 
έγγραφο δεν παρέχει πληροφόρηση για το μέρος που κτίστηκε ο ναός. Απλώς 
αναφέρει ότι ευθύς μετά την πρώτη φάση της διαμάχης, ο Μοσχόπουλος μετα- 
μελημένος, αλλά το πιθανότερο αναγκασμένος, επέστρεψε στην Ευφροσύνη- 
Μαρινία την εικόνα και ο Ανδρόνικος Ασάν τη βοήθησε να ανεγείρει επ’ όνό- 
ματι ταύτης θειον ναόν.

Η πρώτη μνεία της παρουσίας του Ασάνη στην Πελοπόννησο, αντίθετα 
με την παλαιότερη άποιβη που την τοποθετούσε -με βάση το έγγραφο που με
λετούμε- στα 1316, υπάρχει στο Libro de los/echos, ήδη στα 1305-1308 και συν
δέεται με την αντεπίθεση των Βυζαντινών στην ορεινή Αρκαδία και την ανά
κτηση του Τριπόταμου, περιοχής προς τα Καλάβρυτα. Οι επιτυχίες του Ασάνη 
στην περιοχή αυτή ερμηνεύονται ως αποτέλεσμα της ανάκτησης των Καλα
βρύτων, από το 1277, και του ελέγχου της ευρύτερης ορεινής περιοχής77. Η 
δραστηριοποίηση του Ανδρονίκου στην περιοχή του Χελμού και των Σκορτών 
θεωρούμε ότι συμπίπτει με τη μεταβατική δεύτερη φάση της διεκδίκησης της 
εικόνας, όταν ο Μαλωταράς, επίσκοπος Κερνίτζας, συνεχίζει να κατέχει και 
να νέμεται τα κτήματά της και αμέσως μετά ο Μοσχόπουλος την αφαιρεί από

77. Μετά την αναθεώρηση της παλαιότερης χρονολόγησης του πρώτου επιτρόπου Πελοπόν
νησου, Καντακουζηνού, από τον Nicol, κατέστη αξιόπιστη η σχετική μαρτυρία για τον Ασάνη του 
Libro de los fechos που, ενώ την αναφέρει ο Bon, τη θεωρεί εσφαλμένη, βλ. Libro de los /echos et 
conquistas del Principado de la Morea, compdado por comandamiento de don Fray Johan Ferrandez 
de Heredia. Chronique de Morée aux XIIIe et XIVe siècles, έκδ. A. Morel-Fatio, Γενεύη 1885,116 
§ 528· Nicol, The Byzantine Family, 11-14, 27-30- Bon, Morée, 186-187, 401-402- Zakythinos, 
Despotat, I, 329 προσθήκες. Επίσης, PLP 1,138 αρ. 1489.
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την Ευφροσύνη-Μαρινία. Η παρέμβαση του Ασάνη, αν και κατά τα φαινό
μενα συμβιβαστική, πρέπει να υπήρξε καταλυτική για το μέλλον. Η αρχικά χω
ρίς δικό της ναό (είτε στη Λακεδαιμόνια είτε στην Κερνίτζα ή κάπου αλλού) 
αλλά πλούσια και σημαντικότατη εικόνα της Οδηγητρίας, που ως νομικό πρό
σωπο δέχεται και κατέχει δωρεές και ακίνητα (real estate)78, παύει να αποτε
λεί απλώς αντικείμενο ιδιωτικής διαμάχης, αποκτά στέγη, θειον ναόν. Και ο 
ναός αυτός με τους ιερείς του και τη λατρεία στην εικόνα της Οδηγητρίας βοη- 
θείται, προστατεύεται από την κοσμική εξουσία και υπόκειται σε εκκλησιαστι
κές διατάξεις. Δεν είναι τυχαίο, ότι στη συνέχεια της διαμάχης, όταν και πάλι 
αφαιρείται η εικόνα, δεν υπάρχει διεκδίκηση για τον ναό της. Ενδέχεται με την 
ίδρυση του ναού η Μαρινία -όπως τρεις στις τέσσερις φορές την αποκαλεί το 
έγγραφο, αναφερόμενο σε δικαστικές κοσμικές αποφάσεις- να γίνεται μοναχή 
και να παίρνει το όνομα Ευφροσύνη.

Όσοι σχολίασαν το έγγραφο και αναγκαστικά αναφέρθηκαν στον ναό 
της Οδηγητρίας της Ευφροσύνης-Μαρινίας, σημειώνουν την παντελή απουσία 
τεκμηρίων και πληροφοριών γι’ αυτόν, αλλά και τη χρονολογική σύμπτωσή 
του με την ίδρυση του ναού της Θεοτόκου-Οδηγήτριας του Βροντοχίου, με τον 
οποίο βεβαίως αποκλείουν την όποια σχέση79. Αλλά, πού τελικά θα μπορούσε 
να είχε ιδρυθεί ο ναός για μια τόσο σημαντική εικόνα και περιουσία, ώστε να 
ενδιαφέρεται γι’ αυτήν και τον ναό της ο επίτροπος Πελοποννήσου, να διεκδι- 
κείται από κληρικούς, επισκόπους και μητροπολίτες στην Κερνίτζα και στον 
Μυστρά; Τι, άραγε, υποκρύπτει αυτή η διεκδίκηση και ποια ήταν η ισχύς της 
μοναχής Ευφροσύνης-Μαρινίας, ή μάλλον, η ισχύς της εικόνας της Οδηγητρί
ας, ώστε να καταλήξει η υπόθεση στην Κωνσταντινούπολη, στη σύνοδο όπου 
παρουσιάζονται γράμματα κρίσεων με πέντε μάρτυρες σεβαστούς και Ικανούς 
εκ των έκεϊσε, να μετακαλείται και να ερωτάται για ασφαλέστερη εξέταση ο 
Μοσχόπουλος και να δικαιώνεται τελικά η μοναχή80; Η διαμάχη, πέρα από τη 
διεκδίκηση των προσόδων της εικόνας από τον κατά το ήμισυ κληρονομικά δι
καιούχο επίσκοπο Κερνίτζας -και κατ’ επέκταση από την επισκοπή του- ή α
πό τους μητροπολίτες των περιορισμένων και ισχνών οικονομικά μητροπόλε

78. Oikonomides, The Holy Icon, 40.
79. J. Darrouzès, Les regestes des actes du Patriarcat de Constantinople, I. Les actes des 

patriarches, V. Les regestes de 1310 à 1376, Παρίσι 1977, 45-46 αρ. 2064· Oikonomides, The Holy 
Icon, 40.

80. PRK, 1,276 αρ. 35. Αναφέρονται οι σεβαστοί Μανουήλ Στεφανίτης, Καλοδίκης, Θεόδω
ρος Λακασάς, Θεόδωρος Μαυρόπαπας και Θεόδωρος Σγουρομάλλης, βλ. αντίστοιχα, PLP XI, 90 
αρ. 26756, V, 51 αρ. 10538, VI, 131 αρ. 14380, VII, 166 αρ. 17473, X, 196 αρ. 24994.
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ων Λακεδαιμόνιας και Παλαιών Πατρών, σε ποιο βαθμό είχε υποδαυλισθεί, ό
ταν μάλιστα συμπίπτει χρονικά, από την αρσενιατική κρίση και σχετίζεται με 
τις τριβές και συγκρούσεις των ιεραρχών της Μονεμβασίας και της Λακεδαι
μόνιας;

Η περί τη συγκεκριμένη εικόνα της Οδηγητρίας λατρεία έχει όλα τα χαρα
κτηριστικά, τουλάχιστον στο αρχικό στάδιο, λαϊκής ανεπίσημης λατρείας της 
Θεοτόκου σε σύγκρουση με την επίσημη εκκλησία81. Η εκκλησιαστική τοπική 
εξουσία του αντιαρσενιάτη Μοσχόπουλου και των Λακεδαιμονίων Μαλωτα- 
ράδων, είτε στη νεοσύστατη επισκοπή Κερνίτζας είτε στη Λακεδαιμόνια, προ
σπαθεί να ελέγξει τη λατρεία αυτή κατάσχοντας την εικόνα και ιδιοποιούμενη 
τα οφέλη. Είναι ακριβώς η εποχή που αρχίζει να κτίζεται η μονή της Θεοτόκου 
του Βροντοχίου στον Μυστρά και, καθώς η αντίπαλη μητρόπολη Μονεμβα
σίας διαθέτει ήδη ή διεκδικεί κατ’ όνομα τη δική της Οδηγήτρια82, η μητρόπο
λη Λακεδαιμόνιας αλλά και η των Παλαιών Πατρών, προσβλέπουν επίσης σε 
αντίστοιχη δική τους. Έτσι, η συμμόρφωση με την επίσημη παλαιολόγεια, αυ- 
τοκρατορική ιδεολογία και πολιτική στην Πελοπόννησο θα μπορούσε να συνε
πάγεται ενίσχυση των δικών τους περιουσιών83.

Ας σημειωθεί, ότι ο μητροπολίτης Παλαιών Πατρών και στα επόμενα 
χρόνια θα συνεχίσει να συγκρούεται με τον επίσκοπο Κερνίτζας και, ως τιτου

81.0 OiKONOMiDES, The Holy Icon, 40, πιστεύει ότι η εικόνα αυτή της Οδηγητρίας ήταν προ
φανώς πιστό και εγκεκριμένο αντίγραφο της γνωστής Οδηγητρίας στην Κωνσταντινούπολη και 
ότι οι ιδιοκτήτες της πρέπει να είχαν έλθει σε συμφωνία με τους κατόχους του πρωτοτύπου. Αυτή 
η ιδέα του γνήσιου αντιγράφου δεν μοιάζει πιθανή. Για τη λατρεία των Αρσενιατών, βλ. Γουναρι- 
δης, 7ο κίνημα, 201-234 και τη βιβλιογραφία για τη λατρεία της Θεοτόκου Οδηγητρίας, παραπά
νω, σημ. 33.

82. Παρά τη σχετικά νεότερη μυθοπλασία περί κτήτορος Ανδρονίκου Β', ο οποίος εμφανί
ζεται να προσφέρει εικόνα της Οδηγητρίας στη Μονεμβασία, δεν είναι διευκρινισμένο επαρκώς 
πότε ο ναός, γνωστός ως Αγία Σοφία (κτίσμα του 1150 και ονομασία του 19ου αι.) άρχισε να καλεί
ται Οδηγήτρια, αν και ο 13ος αι. μοιάζει πιθανότερος. Βλ. πάντως, Haris Kallig as, The Church of 
Haghia Sophia at Monemvasia: Its Date and Dedication, ζΙΛΆΕπερ. Δ'9 (1977-79),217-221- MnoY- 
ρας - Μπουρα, Ή έλλαδική ναοδομία, 241-246- Καλλιγα, Η βυζαντινή Μονεμβασία, 93-94,100.

83. Βλ. για παράδειγμα, το χρυσόβουλλο του 1322 για το Αφεντικό: ότε ευδοκήσει ό θεός δια 
τής προστασίας τής ύπεραγίας Θεοτόκου γενέσθαι τής βασιλείας μου τήν απασαν χώραν των 
Σκορτών, καθέξει ή τοιαντη σεβασμία μονή και τήν εις το δηλωθ'εν μετόχιον τής Βόγαλις, άλλα όή 
καί τήν εις τα είρημένα δύο χωρία λατινικήν μερίδα, βλ. G. Millet, Les inscriptions byzantines de 
Mistra, BCH 23 (1899), 118- K. Γ. Ζηςιου, Έπιγραφαί χριστιανικών χρόνων τής Ελλάδος, Α'. Λα- 
κεδαίμονος, Βυζαντίς 1 (1909), 555 (= Έπιγραφαί χριστιανικών χρόνων τής Ελλάδος, Α'. Πελο
πόννησος, Αθήνα 1909,93)- Dölger, Regesten, IV, 94 αρ. 2485- Zakythinos, Despotat, I, 82- Bon, 
Morée, 221.
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λάριος, 0α εδρεύει στην Κερνίτζα ή στο Μέγα Σπήλαιο. Είναι αποκαλυπτικά 
για την ιστορία των σχέσεων της μητροπόλεως Παλαιών Πατρών και του Με
γάλου Σπηλαίου, όσα επιχειρεί και ομολογεί, όπως ήδη αναφέραμε, το 1354 ο 
μητροπολίτης Παλαιών Πατρών Μακάριος, ότι παρά τα όσα πίστευε, ουδόλως 
μετέχει επί τούτω84. Είναι, επίσης, χαρακτηριστικό ότι υπεύθυνες για τη συνο
δική διάγνωση είναι, μεταξύ άλλων, οι μητροπόλεις Ηράκλειας και Μονεμβα- 
σίας, γνωστές για τη σύμπλευσή τους κατά την αρσενιατική κρίση και σε συνε
χή σύγκρουση και διαφωνία με τους ιεράρχες της Λακεδαιμόνιας. Έτσι, σύμ
φωνα με τη «διάγνωσή» τους, η εικόνα της Οδηγητρίας πρέπει να επανέλθει 
τψ εις όνομα ταντης άνεγερθέντι θείω ναω, τα δε δύο μέρη, η μοναχή και ο 
Μαλωταράς, να έχουν όπως και πριν ήμισείας των προσόδων καί των κτημά
των και κανείς να μην τα παρενοχλεί, είτε εντόπιος αρχιερέας είτε όποιος άλ
λος. Στο τέλος του εγγράφου γίνεται ειδική αναφορά στον μητροπολίτη Πα
λαιών Πατρών και πρόεδρο Λακεδαιμόνιας που οφείλει να τηρήσει όλα τα πα
ραπάνω, να συμμορφωθεί με τα καλώς δοκοϋντα στη σύνοδο, να άνασώσει 
την εικόνα ταύτην προς τον είρημένον θειον ναόν και να μην την έχει πλέον 
στην κατοχή του: καί ονκ επιπλέον καθέξει ταύτην παρ’ έαντφ85. Ο Darrouzès 
πιστεύει ότι η συνοδική διάγνωση που δόθηκε στην Ευφροσύνη-Μαρινία, απε- 
στάλη και στον μητροπολίτη Παλαιών Πατρών και πρόεδρο Λακεδαιμόνιας 
και είχε ως συνέπεια να μην επανεμφανισθεί ο εν λόγω μητροπολίτης στη σύ
νοδο ώς το τέλος της θητείας του, το 132486. Τούτο σημαίνει ότι μετά το 1316 η 
ιστορία της διεκδίκησης της εικόνας της Οδηγητρίας μοιάζει να έχει κλείσει, 
καθώς το κειμήλιο επανέρχεται στον ναό του και αρχίζει νέα φάση με την εικό
να και τη λατρεία της σταθεροποιημένα σε συγκεκριμένο ναό και περιοχή.

Η ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ: ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΣΤΗ ΜΟΝΗ ΚΛΙΤΟΝ ΒΙΟ

Πού, τελικά, θα μπορούσε να βρίσκεται ο θείος ναός που στέγασε την ει
κόνα της Οδηγητρίας; Ο Bon, χωρίς δεύτερη σκέψη, σαν να μην απαιτείται η 
παραμικρή αποδεικτική επιχειρηματολογία, τον τοποθετεί στην περιοχή της 
Κερνίτζας. Τρεις φορές, μάλιστα, κάνει λόγο για λακεδαιμονία μοναχή που, με 
τη βοήθεια του Ανδρονίκου Ασάνη, ίδρυσε μονή στην περιοχή της επισκοπής 
Κερνίτζας87, κοντά στα Καλάβρυτα και στο Μέγα Σπήλαιο. Το ίδιο πιστεύουν

84. MM, 1,330 αρ. 145 και παραπάνω, σημ. 22.
85. PRK, I, αρ. 35, 278.47-62. Το δις αναφερόμενο στο έγγραφο παρ’ έαντφ (276.30, 278.60) 

μεταφράζεται (took the icon away) and kept it in his house, βλ. Oikonomides, The Holy Icon, 40.
86. Darrouzès, Les regestes, V, 46 αρ. 2064.
87. Bon, Morée, 221,224,469.
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και οι Λαμπροπούλου και Μουτζάλη, σημειώνοντας ότι στο έγγραφο γίνεται 
μνεία σε ναό που είχε ιδρύσει στην Κερνίτζα η μοναχή Ευφροσύνη-Μαρινία α
πό τη Λακεδαιμόνια88. Πιστεύω, με την σειρά μου, ότι όντως στην περιοχή της 
επισκοπής Κερνίτζας θα πρέπει να αναζητηθεί η τελική στέγαση της εικόνας 
της Οδηγητρίας των κληρονόμων Μαλωταράδων.

Όσα αναλυτικά παρουσιάσαμε παραπάνω για το πολιτικοϊδεολογικό κλί
μα των Παλαιολόγων, στο δεύτερο μισό του 13ου και στις αρχές του Μου αι., 
και πώς αυτό αντανακλάται στην πολιτική και θρησκευτική ζωή των επαρχιών 
της Πελοποννήσου, θεωρώ ότι μας επιτρέπουν να κατανοήσομε καλύτερα α) 
τη σπουδαιότητα της λατρείας μιας σημαντικής εικόνας της Οδηγητρίας στον 
ανακτώμενο Μορέα, β) τις τριβές, διαμάχες και διεκδικήσεις που αυτή δημι
ουργεί σε εποχή θρησκευτικών κινημάτων και παθών, γ) τις αφηγηματικές κα
τασκευές και τα αγιολογικά θρυλούμενα περί αυτήν σε κλίμα εικονομαχικών 
συνειρμών, ανάδειξης νέων αγίων και κέντρων λατρείας και, τέλος δ) μας επι
τρέπουν να υποστηρίξομε τον τοπογραφικό προσδιορισμό των διαδραματι- 
σθέντων και την ίδρυση ναού στην περιοχή των Καλαβρύτων και της Κερνί
τζας, με βάση και την ανάγνωση που επιχειρήσαμε, της συνοδικής διάγνωσης. 
Όντως, όλα τα σχετικά με την περιοχή ιστορικά γεγονότα των ετών 1280-1316 
μας οδηγούν, με αυξημένες πιθανότητες, στην κατάστρωση ενός ιστορικού και 
τοπογραφικού χάρτη, στον οποίο εγγράφεται με ασφάλεια η ιστορία της εικό
νας της Οδηγητρίας της Ευφροσύνης-Μαρινίας.

Στην περιοχή της ορεινής Αιγιαλείας, όπου βρίσκονται τα Καλάβρυτα και 
η Κερνίτζα, ήδη από αιώνες πριν και μετά τη σλαβική διείσδυση και εγκατά
σταση, μαρτυρούνται επισκοπή, ναοί και ίχνη λατρείας, στα δε σπηλαιώδη όρη 
της μεσοβυζαντινές σκήτες και πιθανοί πυρήνες αναχωρητών89, γεγονός που 
υποβάλλει την προσπάθεια εκχριστιανισμού της σλαβικής ενδοχώρας κατά 
τον 9ο αι. και εξής. Στους χώρους αυτούς, με εδραιωμένη την ασκητική και μο
ναστική παράδοση, ενδέχεται να κατέφυγαν αναχωρητές μοναχοί κατά τις 
διώξεις του Μιχαήλ Η' κατά των Αρσενιατών, όταν η περιοχή ανήκε ακόμη 
στο φραγκικό πριγκιπάτο, το οποίο μαρτυρημένα αποτελούσε χώρο υποδοχής 
καταδιωκόμενων λατίνων και ορθοδόξων μοναχών. Οι μοναχοί αυτοί χαρα
κτηρίζονται για την προσήλωσή τους σε λαϊκούς τύπους λατρείας, με προε-

88. Λαμπροπουλου - Μουτζάλη, Νέα στοιχεία, 377.
89. Ό.π., 373-384- Γ. Α. Πικουλας, Τοπογραφικά περιοχής Καλαβρύτων. Συμβολή πρώτη, 

Επετηρίς των Καλαβρύτων 12-13 (1980-1981), 337-372 (= Αρκαδία. Συλλογή Μελετών, Αθήνα 
2002, 39-76 αρ. 2)· ο Ιδιος, Το οχυρό στήν Κέρτεξη Καλαβρύτων, Αρχαία Αχαΐα καί Ηλεία. Ανα
κοινώσεις κατά το πρώτο διεθνές συμπόσιο, Αθήνα, 19-21 Μαΐου 1989, επιμ. Α. Δ. Ριζακης (Μελε- 
τήματα 13), Αθήνα 1991,265-268 (= Αρκαδία, 293-298 αρ. 20).
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ξάρχουσα τιμή στη Θεοτόκο, και οι διώξεις τους από την επίσημη εκκλησία 
ανακαλούν στη μνήμη -σε σημείο ταυτισμού- την περίοδο της εικονομαχίας με 
την καταδίωξη των εικόνων και την απόκρυψή τους. Μετά το 1280 ανακτάται 
μέρος της ευρύτερης περιοχής των Καλαβρύτων και της Κερνίτζας και, σε χρό
νο που δεν μπορεί να προσδιοριστεί με ακρίβεια, επαναδημιουργείται η ορθό
δοξη επισκοπή Κερνίτζας, η οποία, τουλάχιστον δεκαπέντε ή είκοσι χρόνια 
πριν από το 1316, σύμφωνα με την ανάγνωση της συνοδικής διάγνωσης, είχε 
επίσκοπο τον Μαλωταρά, στα χρόνια που ο μητροπολίτης Κρήτης Νικηφόρος 
Μοσχόπουλος ήταν πρόεδρος Λακεδαιμόνιας.

Ο Μαλωταράς, ως επίσκοπος Κερνίτζας, είχε με τη συγγενή του Ευφρο- 
σύνη-Μαρινία από κοινού στην κτήση τους, από κληρονομιά, σεπτή εικόνα της 
Οδηγητρίας με κτήματα και προσόδους. Η Ευφροσύνη-Μαρινία, που μάλλον 
τον είχε ακολουθήσει στην Κερνίτζα90, πρακτική συνηθισμένη σε συγγενείς ιε
ραρχών και μοναχών, διαφώνησε ακολούθως μαζί του για διαφόρους λόγους 
(οικονομικούς και εκκλησιαστικούς) και αντέδρασε δυναμικά, όταν ο επίσκο
πος μετά από χρόνιες προσπάθειες και παρά μια πρώτη δικαστική απόφαση, 
ιδιοποιήθηκε, συνεργούντος μάλιστα του Μοσχόπουλου, τα κοινά περιουσια
κά στοιχεία. Στη συνέχεια, της αφαιρέθηκε η εικόνα για πρώτη φορά. Μια άλ
λη υπόθεση θα μπορούσε, επίσης, να προταθεί: η Ευφροσύνη-Μαρινία είχε πα- 
ραμείνει στη Λακεδαιμόνια, συντηρώντας την ιδιωτική λατρεία στην κατοικία 
της ή στο αναχωρητήριό της, πάντως όχι σε μοναστήρι, όπου συνέχισε με δυ
σκολίες, λόγω των επεμβάσεων του επισκόπου Κερνίτζας και του μητροπολί
τη Λακεδαιμόνιας, την εμπορευματοποίηση -θα λέγαμε με οικονομικούς ό
ρους- της εικόνας, πρακτική επίσης συνήθης και διαπιστωμένη91, μέχρι που 
της αφαιρέθηκε.

Όλα τούτα συμβαίνουν ώς το 1305-1308, κατά τους χρόνους που εμφανί
ζεται ως επίτροπος Πελοποννήσου ο Ανδρόνικος Ασάνης και δραστηριοποιεί
ται στην περιοχή των Σκορτών και των Καλαβρύτων. Με τη συμβολή του γίνε
ται προσπάθεια να διευθετηθεί η διαμάχη και να επέλθει συμβιβαστική λύση

90. Αξίζει να αναφερθεί το αντίστοιχο παράλληλο του οσίου Λεοντίου στο δεύτερο μισό του 
Μου αιώνα. Όπως οι Μαλωταράδες, επίσκοπος και μοναχή Ευφροσύνη, γόνοι σημαντικής οικο
γένειας από τη Λακεδαίμονα, δωρίζονται ή επιλέγουν να μονάσουν σε ανακτημένη περιοχή της 
ορεινής Αιγιαλείας, το ίδιο και ο Αεόντιος, γιος τού διοικητή Πελοποννήσου από τη Μονεμβασία, 
επιλέγει να μονάσει στην ίδια περιοχή, στο όρος Κλωκό κοντά στο Αίγιο. Το γεγονός αυτό απο- 
δεικνύει την έλξη μιας περιοχής, φημισμένης για τα ασκητικά κέντρα της, που αν και δυσπρόσιτη, 
βρίσκεται ακριβώς δίπλα σε σημαντικούς θαλάσσιους και οδικούς παράλιους άξονες επικοινω
νίας, την Πάτρα, την Κόρινθο και τη Θήβα.

91. Βλ. τα παραδείγματα και τη σχετική τυπολογία των περιπτώσεων αυτών, Oikonomides, 
The Holy Icon, 35-43.
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και με τη βοήθεια του ανεγείρεται ναός για να στεγάσει την εικόνα, όπου μάλ
λον σε κελλί του παραμένει η μοναχή Ευφροσύνη-Μαρινία. Ο ναός, όποια από 
τις δύο υποθέσεις και αν ισχύει για την προηγούμενη εγκατοίκηση της Ευφρο- 
σύνης-Μαρινίας (Λακεδαιμόνια ή Κερνίτζα), δεν μπορεί παρά να ανεγείρεται 
σε περιοχή της Κερνίτζας. Για να συμβιβαστούν και να συμφωνήσουν τα δύο 
μέρη, που ουσιαστικά αντιπροσωπεύουν συγκρουόμενα επισκοπικά (Μαλω- 
ταράς) και μοναστικά (Ευφροσύνη-Μαρινία) συμφέροντα για τα κτήματα και 
τις προσόδους της εικόνας, ο μεν ναός δίδεται στην εποπτεία της μοναχής που 
μισθώνει ιερείς, όμως ιδρύεται μάλλον εντός της δικαιοδοσίας του επισκόπου 
Κερνίτζας, περιοχή όπου ο Ασάνης είχε προσφάτως αρχίσει τη νικηφόρα αντε
πίθεσή του κατά του πριγκιπάτου της Αχαίας. Έτσι έχουν τα πράγματα από 
το 1305-1308 και ώς το 1315, οπότε ο μητροπολίτης Παλαιών Πατρών Μιχαήλ, 
στον οποίο ανήκει η επισκοπή Κερνίτζας, αλλά ταυτόχρονα και ως πρόεδρος 
Λακεδαιμόνιας (στην περίπτωση που ο ναός ευρίσκεται κάπου στη Λακεδαι
μόνια), θεωρεί ότι δικαιούται, υποκινούμενος από κληρικούς της μητρόπολής 
του, να αφαιρέσει την εικόνα από τον ναό, για τον οποίο ποσώς ενδιαφέρεται.

Τέτοια επιμονή στην αφαίρεση της εικόνας της Οδηγητρίας, τέτοια χρό
νια διεκδίκηση για την κατοχή και τη διαχείρισή της, θεωρώ ότι απαιτούν πιο 
σύνθετη εξήγηση, εκτός από αυτή για την ιδιοποίηση των προσόδων και των 
κτημάτων. Πιστεύω, λοιπόν, ότι η διεκδίκηση της εικόνας πρέπει να υπαγορεύ
εται από τη σπουδαιότητά της και τα θρυλούμενα γι’ αυτήν στην Πελοπόννη
σο, ώστε να εξωθούνται οι μητροπολίτες Λακεδαιμόνιας και Παλαιών Πατρών 
στην κατάσχεσή της, παρά και ενάντια στις κατά καιρούς δικαστικές αποφά
σεις. Θεωρώ, ότι η σπουδαιότητα της εικόνας της Ευφροσύνης-Μαρινίας, ως 
Οδηγητρίας, σχετίζεται με την παράδοση -μαρτυρούμενη από τον 4ο αι - που 
θέλει την Αχαΐα, εκτός από χώρο δράσης και μαρτυρίου του αποστόλου Αν- 
δρέα, και ως περιοχή όπου ο Λουκάς έγραψε μέρος του ευαγγελίου του92 στο 
Μέγα Σπήλαιο. Σύμφωνα, μάλιστα, με τον Βίο των οσίων Συμεών και Θεοδώ
ρου, στο Μέγα Σπήλαιο είχε βρεθεί η εικόνα της Βρεφοκρατούσης Παναγίας, 
ένα ακόμη έργο του Λουκά. Χαρακτηριστικά, ο Βίος αναφέρει, ότι στο Μέγα 
Σπήλαιον εύρέθη καί ή παλαιό άγια τράπεζα την όποιαν είχε σχεδιάσει εις την 
πέτραν τοϋ βοννοϋ ό ίερώτατος άπόστολος Λουκάς, ό όποιος ιστόρησε καί 
την θείαν εικόνα με τα ίδια του τά χέρια καί έγραψε καί τό Ιερόν Εύαγγέλιον, 
ώς καθώς μαρτυρούν καί άλλοι, όπου έγραψαν τον βίον των άγιων πατέρων 
τούτων93.

92. Burgess, The Passio S. Artemii (βλ. σημ. 40), 5-36.
93. Βίος Συμεών καί Θεοδώρου, 96 στ. 597-605. Για τον έλεγχο αυτού ειδικά του αποσπάσματος από 

τον Θ. Φαρμακίδη, στην κριτική του για την έκδοση Οικονόμου, βλ. Λαππας, Προσκυνητάρια, 116-117.
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Σύμφωνα, πάντα, με τον Βίο των οσίων, η εικόνα είχε βρεθεί μέσα στο Μέ- 
γα Σπήλαιο, κοντά στην Κερνίτζα, από την Κόρη, την επίσης μοναχή Ευφρο
σύνη, παραδόθηκε ακολούθως από την ίδια στους αγίους πατέρες και πολύ 
αργότερα τοποθετήθηκε σε ναό που ανηγέρθη διά μέσον τής ενσεβείας καί 
γενναίότητος τοϋ νϋν βασιλεύοντος Άνόρονίκον. Αν οι μεγάλες ομοιότητες με 
την ιστορία της εικόνας της Ευφροσύνης-Μαρινίας θεωρηθούν τυχαίες, τότε 
είναι σκανδαλωδώς διαβλητές και ύποπτες και χρήζουν ελέγχου. Τον αυτο- 
κράτορα Ανδρόνικο, ως κτήτορα του ναού του Μεγάλου Σπηλαίου, αναφέρει, 
όπως ήδη σημειώσαμε, και ο σύγχρονός του υμνογράφος Παύλος Κορίνθιος, 
που στον Κανόνα του για τους οσίους και την Ευφροσύνη παρακαλεί τη Θεο
τόκο: όίόου τάς νικάς, βαρβάρων κατά πάντων, καί πλήσον θυμηόίας το κρά
τος του Παλαιολόγου άνακτος94. Να υπαινίσσεται, μέσα από την κοινότυπη 
αυτή παράκληση, τη συμβολή του ανιψιού τού αυτοκράτορα, τού Ανδρονίκου 
Ασάνη, τόσο στην ανέγερση του ναού όσο και στις νίκες στην περιοχή των 
Σκορτών και των Καλαβρύτων αλλά και αργότερα σε όλη την Πελοπόννησο, 
όταν, σύμφωνα με τη συνοδική διάγνωση, ον μικράν σπονδήν καί χεϊρα σνμ- 
βαλλομένον καί τοϋ περιποθήτον άνεψιοϋ τοϋ κρατίστον καί άγιον μον αντο- 
κράτορος, κϋρ Ανδρόνικόν Παλαωλόγον τοϋ Ασάνη, εις κεφαλήν εν τή Πελο- 
ποννήσω τνγχάνοντος95', Στη Θεοτόκο, εξάλλου, προσγράφονται όλες οι νίκες 
του Ανδρονίκου Β' διά του ανιψιού του Ασάνη, καθόλη τη θητεία του τελευ
ταίου στην Πελοπόννησο.

Το πολύτιμο κεκτημένο από την παραπάνω προσέγγιση, και στο βαθμό 
που η ανάγνωσή μας ισχύει, είναι ότι, μετά το χρυσόβουλλο του Απριλίου του 
1348, διαθέτομε για το Μέγα Σπήλαιο με τον εκεί ναό της εικόνας, έργο του 
Αουκά, μια ακόμη συγκεκριμένη χρονολογία, τον Απρίλιο του 1316 της συνο
δικής διάγνωσης, με όλους τους επαγόμενους υπολογισμούς προς τα πίσω, 
τουλάχιστον ώς το 1300-1310. Γεννάται, βεβαίως, το ερώτημα, μήπως η Λακε
δαιμόνια Ευφροσύνη-Μαρινία ουσιαστικά εμιμείτο τον βίο και την πολιτεία 
της όσιας Ευφροσύνης, όπως αυτά θρυλούνται και περιγράφονται στον Βίο 
των οσίων Συμεών και Θεοδώρου. Η Ευφροσύνη-Μαρινία κατείχε, όπως και 
η Κόρη, εικόνα της Οδηγητρίας και ενδέχεται, έχοντας μοναστικό πρότυπο 
στον ίδιο χώρο, στην επισκοπή Κερνίτζας, την οσία Ευφροσύνη, να έλαβε ως 
μοναχή, τιμώντας την οσία, το όνομα Ευφροσύνη και να έκτισε ναό. Τούτο ση

94. Βερναρδης, Σνναξις, 57: την εν τώ σπηλαίω σου μονήν τοΐς κάλλεσιν, εις ϋψος έπηνξηαε 
Παλαίολόγος άναξ σοφώς, περφεβλημένος ενσεβείας το κράτος. ’Ανδρόνικος ό μέγας, τούτψ δί- 
όου τάς νικάς...

95. PRK, Ι,αρ. 35,276.19-22.
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μαίνει ότι με βάση τις χρονολογίες που συναγάγαμε παραπάνω, τουλάχιστον 
στην πρώτη δεκαετία του 14ου αι. και μάλιστα στα 1305-1308, η λατρεία της ει
κόνας στο Μέγα Σπήλαιο ήταν εδραιωμένη, υπήρχε ναός και οι διηγήσεις για 
τους οσίους και την εύρεση της Σπηλαιωτίσσης ήταν δημοφιλείς.

Θα μπορούσε, όμως, να έχει συμβεί και το εντελώς αντίθετο: η εικόνα και 
ο ναός της Μαρινίας-Ευφροσύνης να είναι ο ναός και η εικόνα στο Μέγα Σπή
λαιο και σε μια επακόλουΟη μυθοπλασία, όταν γίνεται μονή και συγγράφεται 
ο Βίος των οσίων, να προστέθηκαν νέα στοιχεία από την περιπέτεια της εικό
νας της Ευφροσύνης-Μαρινίας σε έναν αρχικό πυρήνα αγιολογικών θρυλου
μένων. Στην περίπτωση όμως αυτή, ο κυρίως ναός του Μεγάλου Σπηλαίου, ως 
έργο της Ευφροσύνης-Μαρινίας και του Ανδρονίκου Ασάνη, κτίζεται περί το 
1305-1308, η δε σταυροπηγιακή μονή και ο Βίος των οσίων είναι υπόθεση μετα
γενέστερη του 1316.

Ενδέχεται να υπάρχει και μια μεσαία εκδοχή, σύνθεση των δύο αναφερ- 
θέντων: να πρόκειται για δύο διαφορετικές εικόνες στον ίδιο ή διαφορετικό 
χώρο, των οποίων η συγγενής ιστορία και τα θρυλούμενα προσέφεραν υλικό 
στην κατασκευή του Βίου των οσίων. Πάντως, όποια εκδοχή και αν ισχύει, δεν 
χωρεί, πλέον, καμία αμφιβολία ότι η Οδηγήτρια της μοναχής Ευφροσύνης των 
Μαλωταράδων πρέπει να σχετίζεται, αν δεν ταυτίζεται, με τη Σπηλαιώτισσα. 
Σε κάθε περίπτωση, η λατρεία της εικόνας του Μεγάλου Σπηλαίου και τα σχε
τικά θρυλούμενα εγγράφονται στα χρονικά πλαίσια της πριν από το 1300 και 
ώς το 1316 περιόδου και φωτίζονται από τα αναφερόμενα συμβάντα στη συ
νοδική διάγνωση.

Πώς, όμως, μια εικόνα της Οδηγητρίας, εικονογραφικός τύπος βρεφοκρα- 
τούσης Θεοτόκου, γνωστός, παγιωμένος και εύκολα αναγνωρίσιμος96, με πολύ 
συγκεκριμένες κινήσεις ή θέσεις των χεριών και με κατακόρυφη τη στάση του 
φερομένου θείου βρέφους, μπορεί να ταυτίζεται με την εικόνα της δεξιοκρα- 
τούσης Θεοτόκου του Μεγάλου Σπηλαίου, με το θείο βρέφος εξαπλωμένο; Η 
Οδηγήτρια, βέβαια, αν και στον κυρίως τύπο της απεικονίζεται αριστεροκρα- 
τούσα, απαντά επίσης και σε άλλες παραλλαγές ως δεξιοκρατούσα με διαφο
ροποιήσεις στη στάση του εναγκαλισμένου ή ανακλιμένου βρέφους97. Εξάλ

96. Gordana Babic, Les images byzantines et leurs degrés de signification: l'exemple de 
l’Hodigitria, Byzance et les images. Cycle de conférences organisé au musée du Louvre par le Service 
culturel du 5 octobre au 7 décembre 1992, επιμ. A. Guillou - J. Durand, Παρίσι 1994,189-222, όπου 
και η σχετική βιβλιογραφία.

97. A. Grabar, L’Hodigitria et L’Eleousa, Zbornik za likovne umestnosti 10 (1975), 3-14 
(= L'art paléochrétien et l'art byzantin, Λονδίνο, Variorum Reprints, 1979, αρ. Vili)· Doula Mouriki, 
Variants of the Hodegetria on Two Thirteenth-Century Sinai Icons, CA 39 (1991), 153-182. Η αριστε-
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λου, από σχετικά πολύ ενωρίς προϋπάρχουν του επιθέτου Οδηγήτρια ο συγκε
κριμένος εικονογραφικός τύπος και οι παραλλαγές του, οι οποίες απαντούν 
στις σφραγίδες, με πλήθος άλλων επιθέτων και τοπογραφικών ονομάτων, ό
πως θεωρείται και το όνομα Οδηγήτρια από τον 11ο αι. κ.ε. Στα μολυβδόβουλ- 
λα μάλιστα, του 11ου-12ου αι., απεικονίζονται δεξιοκρατούσες Θεοτόκοι, του 
τύπου της Οδηγητρίας, με το όνομα Βασσιώτισα και Ενεργέτις98 99. Ο τύπος της 
εικόνας του Μεγάλου Σπηλαίου (εικ. 1), που μια σύγχρονη μελέτη της πάντα εκ- 
κρεμεί", ομοιάζει με σειρά τέτοιων απεικονίσεων που θεωρούνται παραλλα
γές Οδηγητρίας. Δεξιοκρατούσα Οδηγήτρια απεικονίζεται επίσης στην εικόνα 
που ο Λουκάς ζωγραφίζει στη μικρογραφία του Μου αι. του Σιναϊτικού κώ
δικα100 αρ. 233 φ. 87ν (εικ. 2). Βέβαια, στην περίπτωση της εικόνας της Ευφρο- 
σύνης-Μαρινίας, η συνοδική διάγνωση μας παρέχει μόνο το όνομα Οδηγήτρια 
και ουδέν αναφέρει για τον εικονογραφικό τύπο. Άραγε, θα μπορούσε να θεω
ρηθεί ως απολύτως επαρκές μόνο το όνομα, για να προσδιορισθεί δεσμευτικά 
ο καθορισμένος εικονογραφικός τύπος, δηλαδή ένα πιστό αντίγραφο της εικό
νας της Οδηγητρίας στην Κωνσταντινούπολη, από όπου μάλιστα, όπως έχει 
υποστηριχθεί, είχε δοθεί κατόπιν συνεννοήσεων άδεια για την αντιγραφή της101;

ροκρατούσα Μαυριώτισσα στο τύμπανο της θύρας του ναού στην Καστοριά, επίσης Θεωρείται 
παραλλαγή Οδηγητρίας, με εξαπλωμένο το φερόμενο βρέφος, βλ. Παπαμαςτορακης, Ένα εικα
στικό εγκώμιο, 223-226. Οι εξωτερικές, μάλιστα, παραστάσεις της Θεοτόκου Μαυριώτισσας και 
του Μιχαήλ Παλαιολόγου στον εν λόγω ναό, χρονολογούνται στα 1261-1264, μετά τα γεγονότα της 
ανάκτησης της Κωνσταντινούπολης, και συσχετίζονται με τη δυναστική ιδεολογία και τον ρόλο 
της Οδηγητρίας ως νικοποιού και οδηγού των Παλαιολόγων.

98. Babiî, Les images, 212 σημ. 7l· Ioanna Koltsida-Makre, The Iconography of the Virgin 
Through Inscriptions on Byzantine Lead Seals of the Athens Numismatic Museum Collections, 
Studies in Byzantine Sigillograpliy 8 (2003), 29-30.

99. Γ. A. Σωτήριου, Περί τής μονής τού Μεγάλου Σπηλαίου καί των έν αυτή κειμηλίων. Β'. 
Κειμήλια τής μονής, ΑΔ 4 (1918), Παράρτημα, 56-60· Α. Ξυγγοπουλος, Ή είκών τής Θεοτόκου έν 
τή μονή του Μεγάλου Σπηλαίου, ΑΕ15 (1933), 101-119. Ο Ξυγγοπουλος, ό.π., 108-110,116-117, τη 
χρονολόγησε αρχικά στα τέλη του 11ου - αρχές του 12ου αι. και τη θεώρησε παραλλαγή Οδη
γητρίας του τύπου Παναγία της Αντιόχειας κατά Kondakov, φερμένη στην Αχαΐα από τη Συροπα- 
λαιστίνη στα χρόνια του Ανδρονίκου Β' από δύο ιεροσολυμίτες μοναχούς που δεν είναι άλλοι από 
τους οσίους του Βίου. Αρχές του 13ου αι. την αναχρονολογεί αργότερα, βλ. ο Ιδιος, Icônes du 
XIIIe siècle en Grèce, L'art byzantin du XIIIe siècle: Symposium de Sopoçani 1965, επιμ. V. J. 
DjuriC, Βελιγράδι 1967, 76.

100. Για τον Σιναϊτικό κώδικα και τη μικρογραφία, βλ. Byzantium: Faith and Power (1261- 
1557), επιμ. Helen Evans, Νέα Υόρκη 2004, 344-345 αρ. 203. Για παραλλαγές της Οδηγητρίας, βλ. 
Mouriki, Variants, 153-182.

101. Ο Ikonomi des, The Holy Icon, 40. Για τη δύναμη των πιστών αντιγράφων μιας εικόνας, 
βλ. BabiC, Les images 197-198.
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Έχομε, άραγε, απεικονίσεις της Παναγίας επιγραφόμενες Οδηγήτριες, όπου ο 
εικονογραφικός τύπος είναι αλλότριος ή αποκλίνει σημαντικά από τον κυ
ρίαρχο τύπο της Οδηγητρίας; Την απάντηση δίδουν ορισμένα παραδείγματα 
του 13ου αι., όπου επιγραφή και απεικόνιση δεν εναρμονίζονται. Στην Αγή- 
τρια (= Οδηγήτρια) της Μάνης, παράσταση Βλαχερνίτισσας στο τεταρτοσφαί- 
ριο της αψίδας, επιγράφεται ΜΡ ΘΟΥ Η ΟΔΗΓΗΤΡΙΑ (εικ. 3), όπως «Οδη
γήτρια» επιγράφεται και στον νάρθηκα του ίδιου ναού μια αριστερο- 
κρατούσα, στον τύπο της Γλυκοφιλούσης (εικ. 4)102. Επίσης, δύο μολυβδό- 
βουλλα του 13ου αι., με επιγραφή «Αχειροποίητος», φέρουν εντελώς διαφορε
τικούς εικονογραφικούς τύπους, το ένα κλασική Οδηγήτρια, το άλλο Παναγία 
Βλαχερνίτισσα103 104. Χρήσιμο, επίσης, είναι να αναφερθεί ότι στο Αφεντικό, στο 
Μυστρά, σε μονή με το όνομα Οδηγήτρια, καμία από τις σωζόμενες παραστά
σεις της βρεφοκρατούσης Θεοτόκου δεν αποδίδεται στον τύπο της Οδηγη
τρίας. Δεν γνωρίζω σε ποιο βαθμό είναι δηλωτικό και σημαίνον το γεγονός ότι 
στο ισόγειο του νάρθηκα, πάνω από την είσοδο προς τον κυρίως ναό, παριστά- 
νεται η Ζωοδόχος Πηγή, μάλιστα σε ναό μονής που είναι èri όνόματι τετιμημέ- 
νη τής Θεοτόκον τής 'Οδηγητρίας τής έπικεκλημένης τοϋ Βροντοχίον]Μ. Θα 
μπορούσε, επομένως, να υποστηριχθεί ότι η Οδηγήτρια, κυρίως κατ’ όνομα (επ’

102. N. Β. Δρανδακης, Βυζαντινές τοιχογραφίες τής Μέσα Μάνης, Αθήνα 1995,238-248 εικ. 
13, 21, 252-255 εικ. 16, 30, 31. Τη βιβλιογραφία για τις συχνές παραστάσεις της Βλαχερνίτισσας 
στην Επίδαυρο Λιμηρά και στη Μάνη, βλ. στο Κωνςταντινιδη, Δογματικό υπόβαθρο, 165-166 σημ. 
4,5.

103. Α. Ξυγγοπουλος, Ή λατρευτική εικών τοϋ ναοϋ τής ’Αχειροποιήτου Θεσσαλονίκης, 
Ελληνικά 13 (1954), 261· Koltsida-Makre, The Iconography, 35-36. Ως προς το όνομα, όμως, του 
ναού στη Θεσσαλονίκη και τη δήθεν μετατροπή του, όπως και της εικόνας, από Οδηγήτρια σε Α
χειροποίητο, βλ. Θ. Παπαζωτος, Ό μεγάλος ναός τής Θεοτόκου στή Θεσσαλονίκη. Μία επανεξέ
ταση τών πηγών γιά τήν ιστορία τής ’Αχειροποιήτου, Μακεδονικά 22 (1982), 112-131. Επίσης, Χα
ρά Κωνγγαντινιδη, Ό ναός τής Φανερωμένης στα Φραγκονλιάνικα τής Μέσα Μάνης, Αθήνα, 
1998,47, 80-87· η Ιδια, 'Η Αχειροποίητος-Φανερωμένη τών πρώτων Παλαιολόγων,ΔΧΑΕ περ. Δ' 
24 (2003), 89-98. Βλ. και Μ. Bacci, Il pennello dell’Evangelista. Storia delle imagini sacre attribuite a 
san Luca, Πίζα 1998,165-166.

104. Σύμφωνα με τον Χατζηδάκη, απεικονίζονται η «Πλατυτέρα» στην αψίδα του βήματος, 
η «Βλαχερνίτισσα» πάνω από την είσοδο προς τον ναό, η «Βρεφοκρατούσα δεόμενη» στον τρού
λο του υπερώου του νάρθηκα, «όρθια Παναγία» στο ΒΔ παρεκκλήσι και «η Κυριώτισσα» στη νό
τια στοά, βλ. Χατζηδακης, Μυστράς, 59, 62, 64, 67. Επίσης, Rodoniki Etzeoglou, Quelques re
marques sur les portraits figurés dans les églises de Mistra, XVI. Internationaler Byzantini- 
stenkongress, Wien, 4.-9. October 1981. Akten, ΙΙ/5. Kurzbeiträge. 10. Die Stilbildende Funktion der 
byzantinischen Kunst, Βιέννη 1982 (= JÖB 32/5), 513-521. Βλ. και Ursula Weissbrod, "Hier liegt der 
Knecht Gottes...”. Gräber in byzantinischen Kirchen und ihr Dekor (II. bis 15. Jahrhundert). Unter 
besonderer Berücksichtigung der Höhlenkirchen Kappadokiens, Βισμπάντεν 2003,97,106-108,137-
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όνόματι) και δευτερευόντως κατά τύπον, υπέβαλε ως το κατεξοχήν κυρίαρχο 
και σημαίνον όνομα θαυματουργού εικόνας, έργο του ευαγγελιστή, τη σχέση 
με τον ζωγράφο Λουκά και τους Παλαιολόγους. Να υποτεθεί, ότι το όνομα 
«Οδηγήτρια» της εικόνας της Ευφροσύνης-Μαρινίας παρέπεμπε κατά τον ίδιο 
τρόπο στο παγκοίνως γνωστό αντίστοιχό της και ομώνυμο πρότυπο, την Οδη
γήτρια της Κωνσταντινούπολης, πριν ακόμη αντικατασταθεί από το Μεγα- 
σπηλαιώτισσα;

Θεωρώ, λοιπόν, ότι, στον βαθμό που ταυτίζονται οι δύο εικόνες, αυτή της 
μοναχής Ευφροσύνης-Μαρινίας και αυτή της μοναχής-οσίας Ευφροσύνης του 
Μεγάλου Σπηλαίου, μια θρυλούμενη σχέση της εικόνας αυτής, ως Οδηγητρίας, 
με τον ζωγράφο Λουκά χρησίμευε στην/στον κάτοχό της για να επιβάλλει έτι 
περαιτέρω τη λαϊκή λατρεία και να ενισχύει τα περιουσιακά και τις προσόδους 
της εικόνας. Όπως αναφέραμε, η Αχάία ήδη από πολύ ενωρίς εθεωρείτο χώ
ρος δράσης του Λουκά, συνεπώς μια εικόνα της Θεοτόκου θα μπορούσε να εί
χε ζωγραφιστεί στην περιοχή από τον ευαγγελιστή. Ως εικόνα, όμως, κηροπλά
στη, ήταν διαφορετική από την Οδηγήτρια της Κωνσταντινούπολης. Οι άμεσα 
ενδιαφερόμενοι δεν πρέπει να δυσκολεύτηκαν να βρουν τεκμηρίωση, παρερ- 
μηνεύοντας αυτά που αναφέρονται ήδη από τον Συμεώνα τον Μεταφραστή 
και τον Φιλάγαθο Κεραμίτη (12ος αι.) για τον ζωγράφο-ευαγγελιστή. Ο Μετα
φραστής αναφέρει ότι ο Λουκάς, Χριστού τύπον, τόν τε τής αυτών τεκούσης 
καί δούσης το πρόσλημμα χαρακτήρα, πρώτος ούτος κηρώ καί χρώμασι βά- 
ιβας, εν είκόνι τιμάσθαι μέχρι καί νϋν παραόέδωκεν, ενώ ο Φιλάγαθος, την ει
κόνα τής Θεομήτορος κηρώ καί χρώμασιν εζωγράφησεν, έν ταΐς ίεραϊς ώλέ- 
ναις άγκαλιζομένην τον Κύριον, ήτις εν τή μεγαλοπόλει νϋν διασώζεται105. 
Μια εικόνα ζωγραφισμένη από τον Λουκά, που διασώζεται στην Κωνσταντι
νούπολη τον 12ο αι., δεν μπορεί παρά να παραπέμπει στην Οδηγήτρια, το δε

138. Η Weissbrod θεωρεί ότι στο ΒΔ παρεκκλήσι, στον τάφο του Παχωμίου, απεικονίζεται 
αριστεροκρατούσα Οδηγήτρια (ό.π., 106), όπως Οδηγήτρια θεωρεί και την Παναγία στην εικόνα 
του Ιωάννη Ασάνη του Μεγάλου Σπηλαίου (ό.π., 137), την οποία χρονολογεί στα 1400, αγνοώντας 
το άρθρο του Papamastorakis, Ioannes, 65-73. Όμως, τόσο η χειρονομία της Παναγίας όσο και ο 
τρόπος που ευλογεί ο Χριστός αλλά και το γεγονός ότι αυτός ο ειδικός τύπος απαντά σε επιτύμ
βιες και αφιερωτικές παραστάσεις, μας απομακρύνει από τον τύπο της Οδηγητρίας και των 
παραλλαγών της, βλ. Τ. Παπαμαςτορακης, Επιτύμβιες παραστάσεις κατά τη μέση και ύστερη 
βυζαντινή περίοδο, ΔΧΑΕ περ. Δ' 19 (1996-1999), 285-304.

105. Συμεών Μεταφραστής, Υπόμνημα εις Λουκάν τόν άγιον απόστολον καί ευαγγελιστήν, 
PG 115, στ. 1136- Φιλαγαθος Κεραμιτης, Θεοφάνους Κεραμέως, Όμιλίαι εις ευαγγέλια κυριακά, 
καί έορτάς του δλου ενιαυτού, PG 132, Ομιλία XX, στ. 440. Για την ταύτιση του Θεοφάνη Κερα
μέως με τον Φιλάγαθο Κεραμίτη και τη χειρόγραφη παράδοση, βλ. Filagato da Cerami, Omelie per 
i vangeli domenicali e le feste di tutto l’anno, έκδ. G. Rossi Taibbi, Παλέρμο 1969.
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κηρώ καί χρώμασι σημαίνει, βεβαίως, την εγκαυστική τέχνη106 107. Σε ανέκδοτο 
Προσκυνητάρι του 1765, που στηρίζεται σε παλαιότερες παραδόσεις και επε
ξεργασίες, το απόσπασμα του Φιλαγάθου παρερμηνεύεται και εφαρμόζεται 
στην εικόνα του Μεγάλου Σπηλαίου. Το κηρώ καί χρώμασιν σημαίνει εικόνα 
ανάγλυφη κατασκευασμένη από κερί, το δε ι]τις έν τη μεγαλοπόλει νϋν δια
σώζεται γίνεται ήτις έν τφ μεγάλω σπηλαίω μέχρι τοϋ νϋν (ή καί είσέτι) δια- 
σώζεται101. Κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει ότι οι παρερμηνείες αυτές είχαν 
χρησιμοποιηθεί ήδη σε παλαιότερους χρόνους για την απόδοση της κηροπλά
στης εικόνας της Ευφροσύνης-Μαρινίας στον απόστολο Λουκά.

Συμπερασματικά, μπορεί να υποστηριχθεί ότι η εικόνα της Ευφροσύνης- 
Μαρινίας συσχετιζόταν, όχι ως προς τον τύπο αλλά ως προς το όνομα, με το 
ευρύτατα γνωστό και αγιολογικά συγγενές αντίστοιχό της, την Οδηγήτρια της 
Κωνσταντινούπολης108, συσχετισμός που της επέτρεπε να αντλεί θαυματουρ
γή ισχύ και να συγκεντρώνει πλούτο. Αργότερα, με την επιβολή και τη στερέω
ση της λατρείας της στον ναό και το μοναστήρι, στο Μέγα Σπήλαιο, αυτονομή- 
θηκε ως παραλλαγή της Οδηγητρίας και σύμφωνα με τις εντόπιες παραδόσεις 
ως διαφορετική εικόνα του Λουκά, με το όνομα Σπηλαιώτισσα ή Μεγασπη-

106. Bacci, Il pennello, 99,172. Την Οδηγήτρια στην Κωνσταντινούπολη βλέπει να περιγρά- 
φεται στο απόσπασμα και ο πρώτος εκδότης του Φιλαγάθου, Fi. Scorso (Παρίσι 1644), βλ. PG 
132, στ. 440 σημ. 86.

107. Λαππας, Προσκυνητάρια, 93. Bacci, Il pennello, 172. Ας σημειωθεί, ότι το ανέκδοτο α
νώνυμο Προσκυνητάρι του Μεγάλου Σπηλαίου, του 1765 -που έχει ως βασική του πηγή, στην ο
ποία και παραπέμπει, τη χαμένη σήμερα παράφραση του Βίου των οσίων, από τον Θεοδώρητο 
Λακεδαιμόνιας, περί το 1670- αποδίδει το σχετικό απόσπασμα με τις παραναγνώσεις ή και τις η
θελημένες παραποιήσεις σε έργα δύο διαφορετικών συγγραφέων, του Θεοφάνη Κεραμέα και κά
ποιου άγνωστου αρχιεπισκόπου πόλεως 'Αρμενίου, ονομαζόμενου Ραμεώτη. Αναφέρει, μάλιστα, 
ότι το απόσπασμα περιέχεται σε ομιλία του Ραμεώτη, η οποία σωζόταν σε μεμβράνινο χειρόγρα
φο στη μονή Ομπλού Πατρών, βλ. Λαππας, Προσκυνητάρια, 85,90-91,93. Πρόκειται, βεβαίως, για 
τον ίδιο συγγραφέα, τον Φιλάγαθο Κεραμίτη του 12ου αι., που ως Θεοφάνης Κεραμέας εθεωρεί- 
το ήδη από τον 13ο αι. αρχιεπίσκοπος Ταυρομενίου, βλ. Rossi Taibbi, Filagato da Cerami, Omelie, 
vii-xvi, li-lvi. Πιστεύω ότι τα Αρμενίου και Ραμεώτη αντιστοιχούν σε Ταυρομενίου και Κεραμίτη ή 
Κεραμεώτη, το δε χειρόγραφο της μονής Ομπλού πρέπει να προστεθεί στο κατάλογο του Rossi 
Taibbi με τα έργα του Φιλαγάθου Κεραμίτη.

108. Αν και μεταγενέστερη, μόλις του 1751, σημαντική πληροφορία για Οδηγήτρια στο Μέγα 
Σπήλαιο αναφέρεται στο έργο του Εφραιμ Αθηναίου, Ή περιγραφή τής σεβάσμιας, καί βασιλικής 
μονής τοϋ Κόκκου, ήτοι Διήγηαις περί τής έν Κύπρω άποκομίσεως, τής θαυματουργού άγιας Εί- 
κόνος τήςΎπεραγίας Θεοτόκου τής λεγάμενης Κυκκιοτίσης, Βενετία 1751,20, όπως εκδίδεταιαπό 
τον Κωνςταντινιδη, Ή Δ ιήγηαις (βλ. σημ. 38), 256.10-13: Κυκκιότισαα έπεγράφη, επειδή έξελέξα- 
το εις κατοικητήριον τήν κατά το όρος τοϋ Κόκκου ιερόν μονήν, έν τή νήσφ Κύπρω. Οΰτω γάρ 
καί ή 'Οδηγήτρια, ή έν τφ Μεγάλφ Σπηλαίω ουσα, Σπηλαιότισοα λέγεται.
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λαιώτισσα. Έχει, μάλιστα, υποστηριχθεί ότι simulacra simulate an idea, not a 
thing και ότι μια εικόνα (όπως αυτή της Οδηγητρίας που είχε a score of ver
sions και ελάχιστοι γνώριζαν ή ενδιαφέρονταν αν είναι διαφορετικά από το 
πρωτότυπό της), εμπλουτίζεται με τοπογραφικό επίθετο, π.χ. Μεγασπηλαιώ- 
τισσα, μόνο τη στιγμή που το επιβάλλει η συλλογική πίστη στη θαυματουργή 
δύναμή της109. Αν, μάλιστα, η Ευφροσύνη-Μαρινία διακήρυσσε ότι η εικόνα 
της ήταν έργο του Λουκά, όπως η Οδηγήτρια της Κωνσταντινούπολης, όταν 
τελικά την τοποθετεί στο Μέγα Σπήλαιο εκλείπει ένας επιπλέον λόγος διώξε
ων και κατασχέσεων, καθώς εμφανίζεται ως άλλη, διαφορετική εικόνα του ευ- 
αγγελιστή-ζωγράφου με τοπογραφικό επίθετο. Εξάλλου, ο Βίος και τα χρυσό- 
βουλλα μόνο ως Σπηλαιώτισσα και Μεγασπηλαιώτισσα την αναφέρουν110.

Όπως κι αν έχουν τα πράγματα, πιστεύω ότι δύο σημαντικές εικόνες Βρε- 
φοκρατούσης, αυτή της Ευφροσύνης-Μαρινίας και αυτή του Μεγάλου Σπη
λαίου, με τόσα κοινά στοιχεία, στην ίδια περιοχή, στα ίδια ακριβώς χρόνια ... 
παραείναι υπερβολικό! Θεωρώ, λοιπόν, ότι η εικόνα της Ευφροσύνης-Μα
ρινίας πρέπει να είναι αυτή της Ευφροσύνης-Κόρης του Βίου των οσίων του 
Μεγάλου Σπηλαίου. Κατά συνέπεια, στις δύο πρώτες δεκαετίες του Μου αι. 
στα ασκητήρια της Κερνίτζας και των Καλαβρύτων, η εικόνα τής Ευφροσύ
νης-Μαρινίας γίνεται η θρυλούμενη εικόνα που ζωγράφισε ο Λουκάς στο Μέ
γα Σπήλαιο και ήταν στην κατοχή της Ευφροσύνης-Κόρης. ΕΙ εικόνα εναποτί- 
θεται στον νεοϊδρυμένο ναό και από την εικόνα και για την εικόνα γίνονται ό
λα, ο ναός, το μοναστήρι, ο Βίος·. Χάριτι μεν ούν τής Θεοτόκου καί των ρηθέ- 
ντων άγιων καί το ιερόν τοϋτο Σπήλαιον μετεσκευάσθη καί εγεινε μοναστή- 
ριον111. Τότε, έλαβεν μεταβολήν καί τό μοναστηριού τοϋτο τοϋ Σπηλαίου καί 
μετεκομίσθησαν καί ταϋτα των άγιων τά λείψανα ..., ανακομιδή που εγεινεν 
είς ταϊς είκοσιεπτά τοϋ Απριλίου μηνάς112. Βέβαια, τον Απρίλιο του 1316, με 
βάση τη συνοδική διάγνωση, η εικόνα αποδίδεται πανηγυρικά από την πα
τριαρχική σύνοδο στον ναό της, όμως η εορτή, τα Απόόοτρα, σύμφωνα με τον 
Βίο, θεσπίστηκε από τους οσίους: να καλήται φερωνύμως ή ημέρα τής εύρέσε-

109. A. Cutler, Uses of Luxury: on the Functions of Consumption and Symbolic Capital in 
Byzantine Culture, Byzance el les images, 323-324. Βλ. επίσης, BabiC, Les images, 207· Bacci, Il pen
nello, 164-165.

110. Στις δύο γνωστές μας συγγενείς παραστάσεις με επιγραφή Σπηλαιώτισσα, η στάση του 
σώματος του Χριστού και η χειρονομία της αριστεροκρατούσης είναι διαφορετική από αυτές της 
εικόνας της Μεγασπηλαιωτίσσης. Βλ. παραπάνω σημ. 23.

111. Βίος Συμεών καί Θεοόώρου, 109 στ. 928-931.
112. Ό.π., 107 στ. 881-884, 112-113 στ. 1019-1021. Βέβαια, στις 27 Απριλίου εορτάζεται η 

μνήμη του αγίου ιερομάρτυρος Συμεών, επισκόπου Ιεροσολύμων.
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ώς της Απόδοτρα, καί νά γίνεται εις την εικοστήν όευτέραν τοϋ Αύγουστου 
μηνάς ή εορτή, ώσάν όπου είς την αυτήν ημέραν ήθέλησεν ή θεία πρόνοια νά 
μάς άποόώση το μέγα τούτο καί παράδοξον τής θείας είκόνοςμυστήριον113. Ο 
Ανδρόνικος Β', όπως αναφέραμε, είχε ήδη από το 1296 καθιερώσει όλο τον 
Αύγουστο ως μήνα εορτασμού της Θεοτόκου.

Η τελική απόφαση του Απριλίου του 1316 αποτελεί το χρονικό και θεμα
τικό σημείο, όπου τα ιστορικά γεγονότα συμπλέκονται με τους υπάρχοντες 
θρύλους, ο μύθος εναγκαλίζεται ασφυκτικά την ιστορία, τα σημαίνοντα και τα 
σημεία αναδιατάσσονται και αρχίζει η μυθοπλασία για τη συγκρότηση του 
αγιολογικού αφηγήματος, όπου όλα αλλάζουν θέσεις και οι σημασίες ανασυ
γκροτούνται114 115. Συνεπώς, μόνο μετά το 1316 πρέπει να χρονολογηθεί η κατα
σκευή του Βίου των οσίων του Μεγάλου Σπηλαίου, μάλιστα σε απόσταση που 
επιτρέπει στον συντάκτη να υποστηρίζει ότι η εικόνα, διά μέσον φρικτών θαυ
μάτων εμεινεν πάντα άμετασάλευτος]]5, σαν να υπαινίσσεται ή να εξορκίζει 
πρόσφατες και μελλοντικές διεκδικήσεις, αφαιρέσεις και απομακρύνσεις της.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι ισχύουν τα κατασκευαστικά στάδια του Βίου, που 
είχαμε παρουσιάσει στην πρώτη μελέτη μας, όπου χαρακτηριστικά αναφέρα
με: «Ό βίος των οσίων συμπλέκεται κατά τέτοιο τρόπο μέ τό βίο τής όσιας Ευ
φροσύνης καί τή διήγηση τής εΰρέσεως τής εικόνας, πού προδίδει ένα μεταγε
νέστερο στάδιο προσθηκών καί έπεξεργασίας ενός πρώτου κειμένου, όπου ή 
έξιστόρηση τού βίου των όσιων διακοπτόταν γιά νά παρεμβληθεί ό βίος τής ό
σιας. Δημιουργειται έτσι ή εντύπωση ότι ή διήγηση τής εύρέσεως τής εικόνας 
άπ’ τήν ποιμενίδα αποτελούσε αυτοτελή ενότητα πού ήλθε αργότερα νά προ
στεθεί στον βίο των όσιων Συμεών καί Θεοδώρου»116. Ανεξάρτητα από το αν 
προϋπήρχε Βίος των οσίων, η πρώτη αυτή θέση μας ενισχύεται ακόμη περισ

113. Βίος Συμεών καί Θεόδωρόν, 101 στ. 726-732. Πρόκειται,, βεβαίως, για τα μεθέορτα ή 
Άπόδοσις της Κοιμήσεως και για ετυμολογική προσαρμογή της εορτής στην ιστορία της εΰρέσεως 
της εικόνας στο Μέγα Σπήλαιο. Η Άπόδοσις της Κοιμήσεως εορταζόταν σε διάφορες ημερομηνίες 
εντός του μηνός Αυγούστου, 18,22,23,28, βλ. V. Grumel, L’apodosis de la fête de la Koimesis dans 
le rite byzantin, Είς μνήμην Σπυρίδωνος Λάμπρου, Αθήνα 1935, 321-327. Ας σημειωθεί, ότι και η 
Παναγία Φανερωμένη, η λατρεία της οποίας εισάγεται επί Παλαιολόγων (βλ. Κωνςταντινιδη, Ή 
Άχειροποίητος-Φανερωμένη, 89-98), εορτάζεται στις 24 Αυγούστου.

114. Ρ. Μπαρτ, Μυθολογίες. Μάθημα. ’Εναρκτήρια παράδοση στην έδρα τής Φιλολογικής 
Σημειολογίας τής Λογοτεχνίας στο Collège de France (7 του Γενάρη 1977), μετάφραση Καίτη Χα- 
τζηδημου - Ιουλιέττα Ραλλη, Αθήνα 1979, 208-209· ο Ιδιος, Στοιχεία σημειολογίας, Κείμενα 
σημειολογίας Μπενβενίστ, Μπαρτ, Ντεριντά, Πιρς, Φουκώ, επιλογή - μετάφραση Κ. Παπαγιωρ- 
γης, Αθήνα 1981, 129.

115. Βίος Συμεών καί Θεόδωρόν, 107 στ. 887-888.
116. Αναγνωςτακης - Ιουστίνος, Οί Θεαααλονικεϊς όσιοι, 25.
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σότερο με βάση όσα εκτέθηκαν παραπάνω για την εικόνα της Ευφροσύνης- 
Μαρινίας. Έτσι, θεωρώ ότι κατασκευάζεται ένας Βίος με αφορμή πραγματικά 
γεγονότα των αρχών του 14ου αι., τα οποία συμπλέκονται με προγενέστερα 
θρυλούμενα περί εικόνων και ασκητών στην περιοχή Κερνίτζας-Καλαβρύτων 
και τα οποία προσδιορίζονται τοπογραφικά στο Μέγα Σπήλαιο. Αλλά, προ 
πάντων, η κατασκευή συμμορφώνεται και υπακούει στο κυρίαρχο αγιολογικό 
και πατριογραφικό ρεύμα του 13ου και Μου αι. για εικόνες της Θεοτόκου, 
έργα του Λουκά, με κυρίαρχο μοντέλο αυτό της διήγησης για την Οδηγήτρια 
της Κωνσταντινούπολης. Ο Βίος των οσίων συμμετέχει σε αυτό το κλίμα που 
ήδη στον 13ο αι. έχει κατασκευάσει τον Βίο των αθηναίων μοναχών, ιδρυτών 
της μονής Σουμελά, τις πρώιμες διηγήσεις για τη Θεοτόκο Ελεούσα του Κύκ- 
κου και τις επί Φραγκοκρατίας πελοποννησιακές παραδοξογραφικές διηγή
σεις περί Θεοδοσίου και Πουλχερίας117. Στις τελευταίες, μάλιστα, ο αναφερό- 
μενος θρύλος της εικόνας της Οδηγητρίας, που θεωρήθηκε από τον Λάμπρο 
ότι «έγεννήθη τό πρώτον μετά τό πρώτον ήμισυ τού Μου αί.», εμπλέκεται με 
μυθικά πελοποννησιακά γεγονότα που τοποθετούνται επί Θεοδοσίου Λ' και Β' 
και Πουλχερίας118.

Λραγε, κατά την κατασκευή του Βίου των οσίων, όπως περίπου τον γνω
ρίζομε σήμερα, χωρίς τις μεταγενέστερες προσθήκες, βοήθησαν παλαιότερος 
Βίος, συναξάριο ή σχετικά θρυλούμενα για τον Συμεών, του οποίου ο θάνατος 
και η μνήμη τιμώνται συν έταίροις στις 18 Οκτωβρίου, όχι τυχαίως ημέρα μνή
μης του ευαγγελιστή Λουκά119; Άραγε, ο Συμεών και οι σύντροφοί του, μετα

117. Για τον πολλαπλώς προβληματικό και ιστορικά αναξιόπιστο Βίο των, επίσης αδελφών, 
Βαρνάβα και Σωφρονίου των Αθηναίων, φερομένων ως ιδρυτών της μονής Σουμελά, σύμφωνα με 
το συγγραφικό «πλάσμα» του Ακακίου Σαββαΐτη (13ου αι.) και σωζόμενο μόνο σε αθωνικό κώδι
κα του 15ου αι., βλ. Halkin, Novum Auctarium (βλ. σημ. 38), 217 αρ. 2005. Για την πορεία των οσί
ων, τους αναχρονισμούς και τα γενικότερα προβλήματα χρονολόγησης του -μερικώς δημοσιευμέ
νου- έργου τού Ακακίου, που είναι «μέχρι τού νυν ό μόνος, δστις έγραψεν ιστορίαν των ιδρυτών 
τής μονής Σουμελά», βλ. Λαμψιδης, Συμβολή εις τον Βίον, 3-12, αλλά κυρίως, ο Ιδιος, Μιά παραλ
λαγή, 286,304-317- Bacci, Il pennello, 174-176. Για την Ελεούσα του Κύκκου, βλ. Κωνγγαντινιδης, 
Ή Διήγησις, 75-76,138-141 (για τις πρώιμες παραδόσεις, την πυρκαγιά του 1365 και την καταστρο
φή τυπικού και χρυσοβούλλων), 14-18, 100,123,137-138 (για τη βυζαντινή κυπριακή παράδοση 
και τις άλλες εικόνες του Λουκά)· Bacci, Il pennello, 157-164,207-212. Για τις πελοποννησιακές πα- 
ραδοξογραφίες, βλ. Σπ. Π. Λάμπρος, Τρεις παραδοξογραφικαί διηγήσεις περί Πελοπόννησου, 
Πουλχερίας καί Θεοδοσίου τού Μικρού, NE 4 (1907), 129-151.

118. Λάμπρος, Τρεις παραδοξογραφικαί διηγήσεις, 135 και κείμενα 136-143. Βλ. και Η. Ανα- 
γνωγγακης, Ιστορικογεωγραφικές σημειώσεις, Σύμμεικτα 8 (1989), 74 σημ. \· Angelidi, Un texte, 
124 σημ. 58.

119. Βίος Συμεών και Θεοόώρου, 73: Όγόοάτμ Συμεών θάνε προς όεκάτρ συν έταίροις.
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ξύ των οποίων και ο αδελφός του Θεόδωρος120, είναι αυτοί που στα τέλη του 
9ου αι. εγκατέλειψαν τον Άθω και διαπορθμεύθηκαν στην Ελλάδα; Όσο κι αν 
κάτι τέτοιο το επιτρέπει ο συσχετισμός του Βίου Ευθυμίου με τον Βίο των οσί
ων, η προκροΰστεια προσπάθεια στην πρώτη μας εργασία, να τοποθετήσομε 
ακόμη και τις παραμικρές λεπτομέρειες και αποστροφές της αφήγησης στα 
χρόνια της δεύτερης εικονομαχίας και του Βασιλείου Α', μου φαίνεται πλέον 
υπερβολικά αφελής. Αν, μάλιστα, οδηγούσα στα άκρα την κριτική ή την καχυ
ποψία μου, θα διατύπωνα έντονες επιφυλάξεις και για αυτή την ίδια την ταύτι- 
ση-κλειδί του Συμεώνα του Βίου Ευθυμίου με τον Συμεώνα του Βίου των οσίων.

Ποιος θα μπορούσε να αποκλείσει από τον χώρο των υποθέσεων έναν 
ακόμη, μεταξύ πολλών άλλων, συσχετισμό του πυρήνα της αφήγησης των 
οσίων, όπως π.χ. με τα πιθανώς ιστορικά αλλά αμάρτυρα γεγονότα και ακο
λούθως θρυλούμενα, τα οποία αναφέρονται στα πλαστά χρυσόβουλλα (σωζό- 
μενα σε αντίγραφα του 15ου αι.) του Ανδρονίκου Β' και του Ιωάννη ΣΤ Κα- 
ντακουζηνού για το Βατοπέδι: τώ πρώην βασιλεΐ Άλεξίω τώ Κομνηνώ μετά 
πάσης συνέσεως εόοξε μετοικίσαι τους εγχωρίους εκ τοϋ άγιωνύμου ορούς 
τοϋ Άθω προς Πελοπόννησον121. Η αναφορά στη μετοίκηση Αθωνιτών στην 
Πελοπόννησο κατά τον 11ο-12ο αι., που έδωσε λαβή στους μελετητές να 
συσχετίσουν τη Βουρβουρού της Χαλκιδικής με τα Βούρβουρα της Κυνου- 
ρίας122, προστίθεται στο κείμενο κατά την πλαστογράφηση του αυθεντικού 
χρυσοβούλλου του Ανδρονίκου, του 1301. Στο χρυσόβουλλο αυτό, όπως βε
βαίως και στα πλαστά, υπάρχουν στοιχεία ομοιάζοντα με τα πελοποννησιακά 
αντίστοιχα που αναφέραμε παραπάνω, περίπου την ίδια εποχή, όπως όμοιες 
αναφορές στη Θεοτόκο, προστάτιδα του Ανδρονίκου, στο όνομα της οποίας 
είναι ιδρυμένη η μονή, και αναφορά σε μονύδριο Σπηλαιωτίσσης στα Σιδηρο-

120. Ας σημειωθεί ότι στον Βίο, σύμφωνα με την προσθήκη του 1509, αναφέρεται εντός του 
Σπηλαίου πολύ παλαιότερο σταυροπηγιακό οικοδόμημα που ελέγετο πρώτα, ώςκαί την σήμερον, 
τών άγιων καλλινίκων μαρτύρων Θεοδώρων και των όσιων πατέρων. Τον ναό αυτό, πάντα σύμ
φωνα με ευρεθείσα επιγραφή κατά μαρτυρία της προσθήκης του 1509, είχε ανακαινίσει και μετο
νομάσει στο όνομα του αγίου Νικολάου κάποιος προγενέστερος ηγούμενος Ιωσήφ και ο επίσκο
πος Κερνίτζας Ιωάννης, άγνωστοι παντελώς από άλλες πηγές, βλ. Βίος Συμεών καί Θεοδώρου, 
110-111 στ. 959-979.

121. Actes de Vatopédi (βλ. σημ. 24), Appendice III, 388 κριτικό υπόμνημα 58/59-71 CD. Στο 
πλαστό χρυσόβουλλο του Καντακουζηνού αναφέρεται: εμετοίκηαε τα χωρία άπό τοϋ άγιου 
’Όρους εις την Πελοπόννησον, βλ. Μ. Γουδας, Βυζαντιακά έγγραφα τής έν ‘Άθω ίεράς μονής του 
Βατοπεδίου, ΕΕΒΣ 4 (1927), 230-233 αρ. 13- F. Dölger, Chronologisches und diplomatisches zu 
den Urkunden des Athosklosters Vatopedi, BZ 39 (1939), 337-338- ο Ιδιος, Regesten, V, 11 αρ. 2898.

122. Τη σχετική με τα Βούρβουρα βιβλιογραφία, βλ. Βούλα Κοντή, Συμβολή στην ιστορική 
γεωγραφία τής ’Αρκαδίας (395-1209), Σύμμεικτα 6 (1985), 102-105.
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καύσια, κτήμα της μονής123. Ποια θα μπορούσε να είναι η σχέση των Σπηλαιω- 
τισσών του Βορρά (Σιδηροκαυσίων, Μελενίκου, κτήσεις και οι δύο του Βατο
πεδίου) με τη μυθοπλασία των θεσσαλονικέων αγιορειτών οσίων Συμεώνος 
και Θεοδώρου, που οδηγούνται στην Αχαΐα για να βρουν (ή τελικά να φέ
ρουν) την εικόνα της Σπηλαιωτίσσης στο Μέγα Σπήλαιο των Καλαβρύτων;

Αν και καταλήγω οριστικά στο συμπέρασμα ότι ο Βίος κατασκευάστηκε 
στις πρώτες δεκαετίες του 14ου αι., συνεχίζω να λαμβάνω υπόψη μου την επι- 
χειρηθείσα ταύτιση, δίδοντας πολλά περιθώρια στη δύναμη της παράδοσης 
και του θρύλου. Ο Συμεών, στο αφήγημα του Βίου των οσίων του Μεγάλου 
Σπηλαίου, κατασκευάζεται μεν, όπως και η Ευφροσύνη, τον 14ο αι., όμως το 
υλικό της κατασκευής του έχει πιθανότητες να σχετίζεται με προγενέστερα 
θρυλούμενα και μάλιστα με τον «θαυμάσιο Συμεώνα». Πρόκειται για τον μόνο 
φημισμένο ομώνυμο αγιορείτη μοναχό και ιεραπόστολο που από το Άγιο Ό
ρος π) Έλλάδι διαπορθμεύεται στο δεύτερο μισό του 9ου αι. και του οποίου η 
μνήμη διασώθηκε, πιθανώς από την παράδοση, στα ασκητήρια των Καλαβρύ
των και στην περιοχή της μεσοβυζαντινής Κερνίτζας. Το γεγονός, ότι ώς τον 
13ο αι. δεν μνημονεύεται ούτε μαρτυρείται, δεν πρέπει να μας ξενίζει, όταν μό
λις και μετά βίας υπάρχει μόνο μία βέβαιη αναφορά ακόμη γι’ αυτή την επι
σκοπική έδρα της περιοχής, την Κερνίτζα. Η περιορισμένου βεληνεκούς λα
τρεία οσίου είναι σύνηθες φαινόμενο, ακόμη και για περιωνύμους ασκητές, ι
δρυτές μονών, των οποίων η μνήμη δεν σημειώνεται ούτε σε συναξάρια ούτε 
σε μηνολόγια, μέχρι μια εποχή αρκετά πρόσφατη. Τέτοια είναι η περίπτωση 
π.χ. του συνασκητή του Συμεών, οσίου Ευθυμίου του Νέου, του οποίου ο βίος 
και η λατρεία ξεκίνησαν πρώτα από τη μονή στις Περιστερές, που ίδρυσε ο ί
διος, και ευτύχησαν να διασωθούν ακολούθως για λίγο μόνο καιρό στο Άγιον 
Όρος, εξ αιτίας της γειτνίασης και των δεσμών που ένωναν τη μονή του με τον 
Άθω: “Ce culte n’alla jamais plus loin”124.

H άμεση ανάγκη συγγραφής Βίου και σύνταξης διαθηκών για τη διατή
ρηση της μνήμης και της λατρείας αγίων έπεται συνήθως της ίδρυσης μονών

123. Actes de Vatopédi, 207-208 αρ. 31 στ. 27-29,41-44,85-87, Appendice III, 386-387 στ. 15-17, 
24,49: α) η μονή του Βατοπεδίου καλείται αεβασμία μονή τής βασιλείας μου ή εις δνομα τής πανυ- 
περάγνου Θεομήτορος άνιόρνμένη καί τετιμημένη καί ουτω πως τον Βατοπεδίου έπικεκλημένη, 
β) τη Θεομήτορα θερμήν προστάτιν ή βασιλεία μου κέκτηται καί των εξ αυτής άντιλήψεων καί 
συνασπισμών καθ’ έκάατην παραπολαύουσα δείκννται, γ) μεταξύ των κτημάτων της μονής εν τή 
περιοχή τοϋ τόπου τών Σιδηροκαυσείων μονύδριον εις δνομα τιμώμενον τής νπεραγίας Θεοτόκου 
τής Σπηλαιωτίσσης μετά τών δικαίων αύτοϋ. Για τη μονή της Σπηλαιωτίσης στο Μελένικο, βλ. 
παραπάνω, σημ. 24.

124. Papachryssanthou, La Vie, 229.
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και εξαρτάται από την ακτινοβολία της ιεράς προσωπικότητας και τη γειτνία- 
ση του τόπου δράσης της με αστικό ή μοναστικό κέντρο. Βίος ή ψυχωφελείς 
διηγήσεις που αφορούν και αναφέρονται σε ασκητές, προϋποθέτουν σε μεγά
λο βαθμό κοινό στο οποίο απευθύνονται, οργανωμένο μοναστικό πυρήνα γειτ- 
νιάζον και σχετιζόμενο με τον τόπο άσκησης, μοναστήρι ή κέντρο εκκλησια
στικής διοίκησης. Και όλα τούτα, θεωρώ ότι απουσιάζουν στην περίπτωση των 
οσίων. Η προφορική παράδοση αναπληρώνει τα μη γεγραμμένα στη στενή το
πική κλίμακα μιας ορεινής περιοχής αναχωρητών της μεσοβυζαντινής ΓΤελο- 
ποννήσου. Στον χώρο των Καλαβρύτων σχεδόν όλα διασώζονται και παραδί- 
δονται αγράφως, εξ αιτίας συγκεκριμένων ιστορικών συνθηκών εκβαρβάρω- 
σης ή απομονωτισμού, όταν τούτο ισχύει ώς και τον 9ο αι. ακόμη και για φημι
σμένο αστικό κέντρο, όπως η Πάτρα125.

Την παράδοση αυτή, εμπλουτισμένη σταδιακά, αξιοποίησε ο βιογράφος, 
κατασκευάζοντας μια πορεία και μια συμπεριφορά μοναχών με στοιχεία των 
παλαιολόγειων αντιλήψεων περί εικόνων και εικονομαχίας. Για να δηλώσει 
τους χρόνους της εικονομαχίας ακολουθεί το παράδειγμα της αγιολογικής πα
ραγωγής κατά την περίοδο του σχίσματος των Αρσενιατών, χρησιμοποιεί θέ
ματα από τους βίους της μεσοβυζαντινής εποχής και μάλιστα του 9ου ή 10ου 
αι.126, όπως το προσκύνημα στους Αγίους Τόπους, αλλά κυρίως το προγραμ- 
ματιζόμενο, εν εξελίξει αλλά μη πραγματοποιηθέν, τελικά, ταξίδι των οσίων 
στη Ρώμη. Το προσκύνημα ή το ταξίδι στη Ρώμη ως πρακτική, σχεδόν απαραί
τητο στοιχείο στη βυζαντινή αγιολογία, συνεχίζει να επιδιώκεται ή να αναφέ- 
ρεται αλλά ατονεί από τα μέσα του 11ου αιώνα. Όμως, παρά την αξιοποίηση 
σίγουρα παλαιοτέρων αγιολογικών θεμάτων, μοτίβων και προφορικών παρα
δόσεων της μοναστικής κοινότητας των Καλαβρύτων, το αγιολογικό κλίμα, η 
κυρίαρχη θεματική, η αναφερόμενη τοπογραφία και η ιστορική γεωγραφία 
των μετακινήσεων αντανακλούν, όπως μας παραδίδονται, μάλλον την πραγ
ματικότητα της ελληνικής χερσονήσου κατά τους παλαιολογείους χρόνους.

125. Ακόμη και τα περί του θαύματος του αποστόλου Ανδρέα κατά την αποστασία των 
Σκλάβων-Σκλαβήνων στην Πάτρα, στις αρχές του 9ου αι., θεωρούνται στα μέσα του 10ου -που 
συντάσσεται το έργο του Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου, Προς τον ίδιον υιόν 'Ρωμανόν, 
Constantine Porphyrogenitus, De Administrando Imperio, έκδ. Gy. Moravcsik - R. J. H. Jenkins 
(CFHB 1), Ουάσίγκτον 19672- ότι έχουν παραδοθεί προφορικά, αγράφως: ταϋτα οι πρεοβύτεροι 

καί άρχαιότεροι ανήγγειλαν, παραδόντες αγράφως χρόνφ τε και βίω τοΐς ύστερον, ό.π., 230.60-61. 
Για το όλο θέμα, βλ. Ο. Kresten, Zur Echtheit des σιγγίλιον des Kaisers Nikephoros I. für Patras, 
Römische Historische Mitteilungen 19 (1977), 15-78. Βλ. επίσης τα περί προφορικών παραδόσεων 
και υμνογραφίας, Ν. Oikonomides, St Andrew, Joseph the Hymnographer, and the Slavs of Patras, 
ΛΕΙΜΩΝ. Studies Presented to Lennart Rydén on His Sixty-Fifth Birthday, επιμ. J. O. Rosenqvist, 
Ουψάλα 1996,71-78.

126. Παπαχρυςανθου, Ό ’Αθωνικός μοναχισμός, 49-51.
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Στον 13ο και 14ο αι. ουσιαστικά άρχεται η διά τεκμηρίων ιστορία της 
μονής και του Βίου των οσίων του Μεγάλου Σπηλαίου, αιώνες τους οποίους ο 
θετικιστικός έλεγχος θα μπορούσε να θεωρήσει ως το μόνο σημείο εκκίνησης 
για τη μελέτη της λατρείας των οσίων και της κατασκευής του Βίου τους. Και, 
όπως πιστεύω ότι καταφάνηκε παραπάνω, πρόκειται για ιστορία και έρευνα 
εγγράφων και χρυσοβούλλων αυτοκρατορικής ή δεσποτικής εκ Μορέως εύ
νοιας προς τους μοναστικούς πυρήνες των Καλαβρύτων, ίδρυσης μονών, διεκ
δίκησης, μεταφοράς και αφιέρωσης εικόνων με δυναστικές παρασημάνσεις, 
μεταφοράς της έδρας του τιτουλαρίου μητροπολίτη Παλαιών Πατρών στο Μέ- 
γα Σπήλαιο αλλά και πολιτικών, δογματικών και επισκοπικών αντιπαλοτήτων. 
Όλα τούτα αποτελούν το αρχικό πολυφωνικό σύστημα σημείων που καθόρι
σε ένα άλλο, αυτό του αφηγήματος του Βίου των οσίων, με την ανάδειξη των 
ορθοδοξούντων εξ Αγίου Όρους ασκητών του Μεγάλου Σπηλαίου, με την 
αναδιάταξη ιστορικών γεγονότων και θρυλουμένων περί εικόνος του Λουκά 
στην Αχαΐα και ενός, πιθανότατα παλαιού, τοπικού βεληνεκούς Βίου των ο
σίων. Και από την άποψη αυτή ο Βίος, στην παράφραση Βερναρδή, μπορεί να 
βοηθήσει τα μέγιστα την ιστορία και την έρευνα. Μόνο ύστερα από υποχ|πα- 
σμένη και ευέλικτη ανάγνωσή του, όπου θα ανιχνεύονται οι παρασημάνσεις 
και οι συνδηλώσεις, μπορεί να θεωρηθεί πολύτιμη πηγή για τη μελέτη της ιστο
ρίας των Καλαβρύτων αλλά και των συμπεριφορών και αντιλήψεων στην 
Πελοπόννησο την εποχή των πρώτων Παλαιολόγων.
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Εικ. 1. Η εικόνα της Μεγασπηλιωτίσσης (λεπτομέρεια). 
(Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείου Μπενάκη)
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Εικ. 2. Μονή Αγίας Αικατερίνης Σινά. 
Κώδικας Σινά, αρ. 233, φ. 87ν
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Εικ. 3. Αγήτρια Μέσα Μάνης, Βλαχερνίτισσα με επιγραφή ΜΡ ΘΟΥ 
Η Οδηγήτρια (λεπτομέρεια). (N. Β. Δρανδάκης, 

Βυζαντινές τοιχογραφίες τής Μέσα Μάνης, Αθήνα 1995, 247 αρ. 21)

Εικ. 4. Αγήτρια Μέσα Μάνης, Παναγία Γλυκοφιλούσα 
με την επιγραφή Οδηγήτρια (Δρανδάκης, ό.π., 254 αρ. 30)


